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6177: Studenten-Intervallstudie 1970 bis 1985 - SIS 6

Erhebungszeitraum:
   Herbst 1976

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Persönlichkeitsentwicklung und Praxisbewährung von
   HochschulabsolventInnen in den ersten zwei Jahren nach
   Studienabschluß.
   Themen: Einschätzung des Studiums nach Praxisrelevanz,
   Anforderungsniveau, Effizienz, politischer Erziehung, Verhältnis
   Lehrkräfte und Studenten; Einschätzung des Studiums des
   Marxismus-Leninismus nach Notwendigkeit für berufliche Tätigkeit;
   Identifikation als Student; Charakteristik der Ausbildung an der
   Universität bzw. Hochschule; Anregung durch Hochschullehrer zu
   Selbständigkeit und Forschung; Rückblick auf
   Studienanforderungen; Einstellung zur Hochschulreife, zum
   Hochschulstudium und zum Studienfach; Abschlußprädikat bei
   Hauptprüfung bzw. Diplom; Kontakt zur ehemaligen Universität bzw.
   Hochschule, zu Lehrkräften und Kommilitonen;
   politisch-ideologische Einstellungen bezogen auf moralische
   Überlegenheit des Sozialismus und die Machtausübung in der DDR;
   Feindbild; Verteidigungsbereitschaft; sozialistische ökonomische
   Integration; Einstellung zum wissenschaftlich-technischen
   Fortschritt; Führungsrolle der SED; Vertrauen zur SED; Teilnahme
   an den X. Weltfestspielen; gegenwärtige FDJ-Funktion,
   Wahlfunktion in Partei bzw. Organisation; Nutzung von Funk und
   Fernsehen der DDR bzw. Westdeutschlands als Informationsquelle;
   Lektüre von Tageszeitungen; Weltanschauung; leiterrelevante
   Persönlichkeitsmerkmale; Unsicherheiten auf bestimmten Gebieten;
   Ausprägung leistungsrelevanter Persönlichkeitsmerkmale,
   Belastbarkeit; psychophysische Beschwerden, Gefühl der
   Einsamkeit; Freizeitsport; Alkoholkonsum; Rauchverhalten;
   Ersparnisse; bisheriger Arbeitsstellenwechsel und aktuelle
   Erwägung; subjektive Belastung durch verschiedene Sachverhalte
   beim Übergang in die Berufspraxis; Beschäftigungsgrad;
   Einstellung zur Vereinbarkeit von Berufstätigkeit und Familie;
   Größe des Arbeitskollektivs und soziale Beziehungen;
   Selbsteinschätzung hinsichtlich beruflicher Leistungen und
   gesellschaftlicher Aktivität; Einstellung zum und Erfahrungen mit
   dem Arbeitskollektiv, Zusammenarbeit, Zufriedenheit im Kollektiv;
   Tätigkeits- und Berufsverbundenheit; Sicherheit von
   Berufserfolgen; Zufriedenheit mit beruflichen
   Entwicklungsmöglichkeiten und mit dem Einkommen;
   Vertrauensverhältnis zwischen Kollegen und Leiter; Integration in
   Planungs- und Leitungsprozesse; Anerkennung der beruflichen
   Leistungen durch Betriebsleitung; Selbsteinschätzung hinsichtlich
   des beruflichen Leistungsvermögens, Anstrengungsbereischaft;
   berufliches Engagement; qualifikationsgerechte Tätigkeit;
   Einstellung zur beruflichen Leistungsfähigkeit von Frauen und
   Männern; monatliches Finanzbudget; Einstellung zur Gerechtigkeit
   der eigenen Entlohnung; Tätigkeitsbereich; Perspektive der
   Hochschul- und Akademiekader; Charakteristik der Berufstätigkeit;
   Ausprägung eigener beruflicher Fähigkeiten und gestellte
   Anforderungen; wöchentlicher Zeitaufwand für Sport, Kultur,
   Haushalt, Qualifizierung, berufliche bzw. gesellschaftliche



   Tätigkeit in Freizeit; Bewältigung der Hausarbeit; Rezeption von
   Fachliteratur; Teilnahme an beruflicher Weiterbildung;
   Promotionswunsch; Freizeitwünsche und deren Realisierung; Besuch
   kultureller Einrichtungen bzw. Veranstaltungen; Motive für
   künstlerische Aktivitäten; Verbundenheit mit Eltern, Familie,
   Freizeitgruppe, Jugend, Arbeitsstelle, Berufsgruppe,
   gegenwärtiger Tätigkeit, der Intelligenz als soziale Schicht;
   ideologische Verbundenheit; Einstellung zum günstigsten Zeitpunkt
   für Eheschließung und für das erste Kind bei Studenten; Zeitpunkt
   der eigenen Eheschließung; Kinderwunsch, eigene Kinder und deren
   Betreuung; Alter des Partners; Partner: Qualifikation, Beruf,
   Einkommen, Produktionsarbeiter, Hochschulabschluß, gemeinsame
   Wohnung; eigener Wohnraum bzw. Nebenwohnung; Zufriedenheit mit
   Wohnsituation; Wunsch nach Eigenheim; Wohnortgröße, Wohlbefinden
   im Ort; Interesse an Untersuchungsergebnissen; ehemalige
   Hochschule bzw. Universität und Sektion.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Universitäten und Hochschulen
   AbsolventInnen der in die SIS einbezogenen
   Hochschuleinrichtungen der Matrikel 1970 etwa 2 Jahre nach
   Studienabschluß.

Erhebungsverfahren:
   Postalische Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     864
   Anzahl der Variablen:     300
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Hannsmann, M.-L.; Kasek, L.: Briefe von SIS-Absolventen.
   Auswertung der Voruntersuchung zu SIS 5. Leipzig Juni 1976. ZIJ:
   F 76/1.

   Gantz, H.: Zur Persönlichkeitsentwicklung sozialistischer
   Studentinnen in der DDR. Diss. A. Dresden August 1977. TU: F
   77/53.

   Kasek, L.: FDJ-Funktion und Persönlichkeitsentwicklung von
   Absolventen. Spezieller Bericht zu SIS 5. Leipzig Dezember 1977.
   ZIJ: F 77/16.

   Kasek, L.: FDJ und Persönlichkeitsentwicklung von Studenten.
   Spezieller Bericht zu SIS 5. Leipzig Januar 1977. ZIJ.

   Kasek u. a.: Praxisbewährung von Hochschulstudenten. Leipzig
   1977. ZIJ.

   Kasek, L.; Neise, U.: Die Entwicklung von Hochschulabsolventen.
   Kurzfassung der Teilberichte zur Studenten-Intervallstudie (SIS
   5) "Ideologische Entwicklung von Hochschulabsolventen" und
   "Praxisbewährung von Hochschulabsolventen". Leipzig Juli 1977.
   ZIJ: F 77/52.

   Neise, U. (unter Mitarbeit von K. Starke und H. Schauer): Zur
   ideologischen Entwicklung von Hochschulabsolventen. Teilbericht
   der Studenten-Intervallstudie SIS (SIS 5). Leipzig Juni 1977.
   ZIJ: F 77/7.

   Schauer, H.: Freizeitverhalten und Kultur von



   Hochschulabsolventen (junge Intelligenz). Spezieller Bericht SIS
   5. Leipzig November 1977. ZIJ: F 77/29.

   Schauer, H.; Ulbrich, H.-J.: Forschungsbericht zu
   Freizeitinteressen, Freizeitverhalten und ästhetischer Kultur von
   Hochschulabsolventen. Spezieller Bericht zu SIS 5. Leipzig August
   1977. ZIJ.

   Starke, K.; u. a.: Hochschulabsolventen in der Praxis. Eine
   Problem- und Ergebnisübersicht. Leipzig September 1977. ZIJ: F
   77/4.

   Starke, K.; u. a.: Zur Praxisbewährung von Hochschulabsolventen.
   Teilbericht der Intervallstudie SIS. (SIS 5). Leipzig Mai 1977.
   ZIJ: F 77/32.

   Starke, U.: Probleme junger Wissenschaftler. Forschungsbericht.
   Leipzig April 1977. KMU: F 77/31.

   Quapp, C.: Familien- und Partnerbeziehungen von
   Hochschulabsolventen. Teilbericht der Intervallstudie (SIS 5) des
   Zentralinstituts für Jugendforschung. Leipzig 1978. KMU: F 78/55.

   Rochlitz, M.: Prozeß und Determinanten der
   Persönlichkeitsentwicklung von Technikstudenten und -absolventen.
   Diss. B. Dresden 1978. HfV.

   Kasek, L.: Einige Probleme junger Ärzte (SIS 5). Leipzig 1979.
   ZIJ: F 79/24.

   Kasek, L.: Fluktuation von Hochschulabsolventen nach 2- bis
   5jähriger Tätigkeit. Leipzig März 1981. ZIJ: F 81/27.

   Kasek, L.; Lange, G.: Wissenschaftlich-technischer Fortschritt
   und junge Intelligenz. In: Informationen zur soziologischen
   Forschung in der DDR. Berlin 1984/3.

   Schmidt, H.: Entwicklung von Leiterbereitschaft und
   Leiterfähigkeiten bei Studenten und Absolventen von Hochschulen
   und Universitäten. Forschungsbericht zur SIS und SIL. Leipzig
   Dezember 1984. ZIJ: F 84/56.

   Schreier, K.: Sekundäranalyse: Geschlechtstypische Einstellungen
   und Verhaltensweisen von Hochschulabsolventen zu Familien- und
   Partnerbeziehungen sowie zur Vollbeschäftigung der Frau.
   Teilbericht Absolventen. Leipzig September 1984. ZIJ: F 84/71.

   Schmidt, H.: Die Bereitschaft bei Studenten und Absolventen von
   Hochschulen zur Übernahme von Leitungsfunktionen. Bd. I und II.
   Diss. A. Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 1988. MLU: F
   88/71 a+b.

Weitere Hinweise:
   Die weiteren Wellen dieser Längsschnittstudie haben die
   ZA-Studien-Nrn.: 6172 (1970); 6173 (1971); 6174 (1972); 6175
   (1973); 6176 (1974); 6178 (1979); 6179 (1984/1985).

Zugangsklasse: B



Variablenverzeichnis

L18_9000  Objektbezeichnung - SIS 5 

L18_9001  Hochschule 

L18_5814  Bewert.- gute theor. u. prakt.Ausbildung 

L18_5815  Bewert.- hohes Niveau d. polit.Erziehung 

L18_5816  Bewert.- volle Fordg. d.Intell./Kreativ. 

L18_5817  Bewert.- effekt. Org. d.Studienprozesses 

L18_5818  Bewert.Stud. -viele unnütze Lernaufgaben 

L18_5819  Bewert.-gute Einstell. d.LK zu Studenten 

L18_5830  Bewert.-Kenntnisanwendg. in Praxis mögl. 

L18_5407  Bewert.Studium -Ausb. der Praxis entspr. 

L18_5024  Bewert.-Stud.d.ML hat pol.Standp.gefest. 

L18_5021  Bewert.-Studium d. ML f. Beruf notwendig 

L18_5026  Bewert.-Stud. d.ML befäh. zu pol. Arbeit 

L18_5834  Einstellung - Identifikation als Student 

L18_5236  Char. Studium - Vermittlung Faktenwissen 

L18_5237  Char. Studium - Denkschulung 

L18_5238  Char. Studium - wiss.Arb.stil,Wiss.find. 

L18_5246  Char. Studium - Praxisverbundenheit 

L18_5241  Char. Studium - Erz. zu Gemeinsch.arbeit 

L18_5244  Char. Stud. - Erz. zu soz.Klassenstandp. 

L18_5245  Char. Studium - Vorbereitung auf Praxis 

L18_5507  Anregung v. HS-Lehrer - selbst. Arbeit 

L18_5508  Während Studium kleinere Forsch.aufgaben 

L18_5186  Stud.anford. - Fakten einprägen 

L18_5187  Stud.anford. - fachl.-handwerkl.Fertigk. 

L18_5180  Stud.anford. - Zus.arb. mit Kommilitonen 

L18_5188  Stud.anford. - gesellschaftl. Aktivität 

L18_5190  Stud.anford. - Leiterqualitäten 

L18_5191  Stud.anford. - schöpferisches Denken 

L18_5174  Stud.anford. - selbständiges Arbeiten 

L18_5192  Stud.anford. - fester soz.Klassenstandp. 

L18_5196  Stud.anford. - Liebe zum Beruf 

L18_5509  Einstellung - nochmals Entscheid für Abi 

L18_5417  Einstellung -wieder dasselbe Studienfach 

L18_5510  Einstell. - wieder HS-Studium aufnehmen 

L18_5511  Abschlußnote - Hauptprüfung 

L18_5512  Prädikat - Diplom 

L18_5513  Noch Kontakt - zu Kommil. d.eig. Sem.gr. 

L18_5514  Noch Kontakt - zu Kommil. ander. Sem.gr. 

L18_5515  Noch Kontakt - zu Lehrkräften 

L18_5516  Noch Kontakt -sonstiger zu Ausbild.einr. 

L18_5703  Einst.- ök.Integr. soz. Länder v.Vorteil 

L18_5044  Einst. - wer SU angreift, ist mein Feind 



L18_5068  Einst.- wi.-te.Fortschr. in DDR nur m.SU 

L18_5051  Einst. - auch in BRD wird Soz. siegen 

L18_5042  Einst. - ML einzige wiss. Weltanschauung 

L18_5036  Einst. - Soz. dem Kap. moral. überlegen 

L18_5054  Einst. - SED gebührt jegliche Führ.rolle 

L18_5055  Urteilssicherheit bzgl. ob.Antwort, 5054 

L18_5056  Einst. - stolzer Staatsbürger der DDR 

L18_5069  Einst.- in DDR Machtausüb. in mein. Sinn 

L18_5043  Bereit f.jed.Auftrag v. Arb./Bauernstaat 

L18_5047  Bereit, überall SED-Politik zu vertreten 

L18_5062  Verteidigungsbereitschaft für DDR 

L18_5063  Urteilssicherheit bzgl. ob.Antwort, 5062 

L18_5084  Vertrauensfaktor SED - Friedenspolitik 

L18_5085  Vertrauensfaktor SED -Vorbild v.Genossen 

L18_5086  Vertrauensfaktor SED -Bereichsparteiorg. 

L18_5091  Vertrauensfaktor SED - Politik zur SU 

L18_5094  Vertrauensfaktor SED -Pol. i.soz.Staaten 

L18_5087  Vertrauensfaktor SED - Politik zur BRD 

L18_5088  Vertrauensfaktor SED - Bildungspolitik 

L18_5089  Vertrauensfaktor SED - Informat.politik 

L18_5092  Vertrauensfaktor SED - Wirtsch.politik 

L18_5093  Vertrauensfaktor SED - Wissensch.politik 

L18_5096  Vertrauensfaktor SED - Kulturpolitik 

L18_5097  Vertrauensfaktor SED - Jugendpolitik 

L18_5993  Teilnahme an X.Weltfestspielen in Berlin 

L18_5517  Gegenwärtig FDJ-Funktion 

L18_5518  Einstellung - übe FDJ-Funktion gern aus 

L18_5519  Wahlfunktion in Partei/Org., außer FDJ 

L18_5457  Politische Information durch Funk/TV 

L18_5454  Lektüre Tageszeitung - Junge Welt 

L18_5455  Lektüre Tageszeitung - Neues Deutschland 

L18_5456  Lektüre Tageszeitung - Bezirkszeit. SED 

L18_5100  Weltanschauung 

L18_5198  Selbstb.Fähigk. - in Kollektiv einordnen 

L18_5199  Selbstbild Fähigkeit - Kollektiv leiten 

L18_5201  Selbstbild Fähigk. - wiss. Produktivität 

L18_5203  Selbstb. Fähigk. - kreativ.Denken/Arbeit 

L18_5204  Selbstbild Fähigk. -Verantw. f.Arb.koll. 

L18_5210  Selbstb. Fähigk. -Ehrlichk. in pol.Disk. 

L18_5208  Selbstbild Fähigk. - demokr. Mitwirkung 

L18_5263  Unsicherheit - Wissensanwend. in Praxis 

L18_5264  Unsicherheit - Kenntnis Marx.-Leninismus 

L18_5261  Unsicherheit - Allgemeinbildung 

L18_5267  Unsicherheit - selbständiges Denken 

L18_5295  Unsicherheit - politisches Auftreten 



L18_5296  Unsicherheit - Umgang mit Kollegen 

L18_5117  Selbstbild - physisches Leist.vermögen 

L18_5118  Selbstbild - Ausdauer 

L18_5119  Selbstbild - Konzentrationsfähigkeit 

L18_5120  Selbstbild - Belastbarkeit in der Arbeit 

L18_5123  Selbstbild - Gefühl der Einsamkeit 

L18_5124  Beschwerden - Kopfschmerzen 

L18_5125  Beschwerden - Magenbeschwerden 

L18_5126  Beschwerden - depressive Stimmungen 

L18_5127  Beschwerden - Herz-Kreislauf-Störungen 

L18_5128  Beschwerden - Schlaflosigkeit 

L18_5129  Beschwerden - Appetitlosigkeit 

L18_5130  Beschwerden - mangelndes Wohlbefinden 

L18_5520  Häufigkeit Freizeitsport pro Woche 

L18_5521  Häufigkeit Alkoholkonsum 

L18_5131  Rauchverhalten 

L18_5338  Höhe der Ersparnisse 

L18_5522  Arb.stellenwechsel nach Studienabschluß 

L18_5523  Wahrnehmung Arbeitsstellenwechsel 

L18_5524  Belastung - körperl. Anfordg. der Arbeit 

L18_5525  Belastung - geistige Anford. der Arbeit 

L18_5526  Belastung - Anford. an schöpfer. Denken 

L18_5527  Belastung - Kenntnislücken, fachlich 

L18_5528  Belastung - Diskrepanz Ausbild.-Tätigk. 

L18_5529  Belastung - Störung b. Arbeit(Lärm u.ä.) 

L18_5530  Belastung - Wegezeiten zur Arbeitsstelle 

L18_5531  Belastung - berufliche Perspektive 

L18_5532  Belastung - Verhältnis zum Leiter 

L18_5533  Belastung - soziale Bezieh. im Arb.koll. 

L18_5534  Belastung - Umfang gesellschaftl. Arbeit 

L18_5535  Belastung - Wohnverhältnisse 

L18_5536  Belastung - finanzielle Lage 

L18_5537  Belastung - Gesundheitszustand 

L18_5538  Belastung - Liebes-/Partnerbeziehungen 

L18_5539  Belastung - Mangel an Freizeit 

L18_5540  Berufstätigkeit ganztägig 

L18_5108  Vorstellung von eigener Berufstätigkeit 

L18_5109  Vorstellg.v.Berufstätigk. künft. Ehefrau 

L18_5541  Größe des unmittelb. Arbeitskollektivs 

L18_5418  Einordn. Arb.kollektiv - berufl.Leistung 

L18_5742  Einordn. Arb.kollektiv -gesellsch.Aktiv. 

L18_5428  Sozialbeziehungen im Arbeitskollektiv 

L18_5576  Disz.verletzung in Kollekt. ernstgenomm. 

L18_5423  Arb.kollektiv - krit.-konstr.,freundsch. 

L18_5017  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv 



L18_5064  Berufsverbundenheit 

L18_5700  Erfolgssicherheit in berufl. Entwicklung 

L18_5542  Zufriedenh. m.berufl. Entwickl.möglichk. 

L18_5543  Verbundenheit mit aktueller Tätigkeit 

L18_5544  Zufriedenheit mit Nettoeinkommen 

L18_5014  Integration in Plan.-/Leitungsprozesse 

L18_5545  Persönl. Einsatz für Qualität, Effektiv. 

L18_5016  Vertrauen zw. Leiter und Arb.kollektiv 

L18_5546  Unterstützung seitens Leitung 

L18_5547  Leitung überzeugt von meiner Zuverlässk. 

L18_5548  Offenheit gegüb.Leitg.b.Mißständen mögl. 

L18_5738  Größeres Leist.vermögen bei gutem Willen 

L18_5549  Arbeitsorg. behindert Leistungsvermögen 

L18_5550  Leist.steig. bei höh.Anforderung möglich 

L18_5737  Verantwort.gefühl f. Arb.leist. Kollegen 

L18_5413  Eig. berufl. Leistung gerecht beurteilt 

L18_5019  Überzeug.-Mann/Frau gleiche Leist.fähgk. 

L18_5551  Tätigkeit entspricht Studienfachrichtung 

L18_5552  Tätigkeit erfordert Hochschulbildung 

L18_5553  Höhe monatlichen Nettoeinkommens 

L18_5554  Bewertung - leistungsgerechte Entlohnung 

L18_5555  Tätigkeitsbereich 

L18_5556  Arbeitsstelle, bei wissensch. Tätigkeit 

L18_5557  Sozialer Status, bei nichtwiss.Tätigkeit 

L18_5558  Perpektive für Hochschul-/Akademiekader 

L18_5559  Char. Tätigkeit - interessant 

L18_5560  Char. Tätigkeit - gute Entwicklungsmglk. 

L18_5561  Char. Tätigkeit - Leiterfähigk. erford. 

L18_5562  Char. Tätigkeit - gute Bezahlung 

L18_5563  Char. Tätigkeit - entspricht Qualifikat. 

L18_5564  Char. Tätigkeit - ges.-pol.Arb. erford. 

L18_5901  Selbstbild Fähigk. -politisch überzeugen 

L18_5902  Anforderung - andere polit. überzeugen 

L18_5903  Selbstb.Fähigk.-Ereign.marx.-len.erklär. 

L18_5904  Anforderung - Ereign. marx.-len.erklären 

L18_5905  Selbstbild Fähigk. - Arb.besprech.leiten 

L18_5906  Anforderung - Arbeitsbesprechung leiten 

L18_5907  Selbstb.Fähigk. -fachl.Standp. behaupten 

L18_5908  Anforderung - fachl. Standp. behaupten 

L18_5909  Selbstb.Fähigk.-polit. Standp. behaupten 

L18_5910  Anforderung - polit. Standp. behaupten 

L18_5911  Selbstb.Fähigk. -Arb.ablauf organisieren 

L18_5912  Anforderung - Arbeitsablauf organisieren 

L18_5913  Selbstb.Fähigk.-Konflikte u. Koll. lösen 

L18_5914  Anforderung - Konflikte unter Koll.lösen 



L18_5915  Selbstb.Fähigk.-and.in ges.Aufträge einb 

L18_5916  Anforderung -and.in ges.Aufträge einbez. 

L18_5917  Selbstbild Fähigk. - schöpferisch denken 

L18_5918  Anforderung - schöpferisch denken 

L18_5919  Selbstb.Fähigk.-Fachwissen selbst.vertie 

L18_5920  Anforderung - Fachwissen selbst.vertief. 

L18_5921  Selbstbild Fähigk. - sicher entscheiden 

L18_5922  Anforderung - schnell und sicher entsch. 

L18_5923  Selbstb.Fähigk. - eig.Wissensvermittlung 

L18_5924  Anforderung - eigene Wissensvermittlung 

L18_5925  Wochenprotokoll - Sport treiben 

L18_5926  Wochenprot. - geistig-kultur. Betätigung 

L18_5927  Wochenprotokoll - Arbeit im Haushalt 

L18_5928  Wochenprot. - berufl. Qual. in Freizeit 

L18_5929  Wochenprot. - ges. Tätigkeit in Freizeit 

L18_5930  Wochenprot. -berufl. Tätigk. in Freizeit 

L18_5931  Selbst bewältigter Anteil an Hausarbeit 

L18_5932  Lektüre wichtiger Fachzeitschriften 

L18_5933  Lektüre von Fachbüchern 

L18_5934  Bereits längere berufliche Weiterbildung 

L18_5935  Wunsch nach Promotion 

L18_5936  Freizeitwunsch - sportlich betätigen 

L18_5937  Freizeitwunsch - Belletristiklektüre 

L18_5938  Freizeitwunsch - Musikrezeption 

L18_5939  Freizeitwunsch - fernsehen 

L18_5940  Freizeitwunsch - Kinobesuche 

L18_5941  Freizeitwunsch - Theater-,Konzertbesuche 

L18_5942  Freizeitwunsch - tanzen gehen 

L18_5943  Freizeitwunsch - berufl. Weiterbildung 

L18_5944  Freizeitwunsch - gesellsch./pol. Tätigk. 

L18_5945  Freizeitwunsch - reisen (Touristik) 

L18_5946  Freizeitwunsch-m.Partn.(hetero) zus.sein 

L18_5947  Freizeitwunsch - künstl./kreat. Betätig. 

L18_5948  Freizeitwunsch - gesell. Beisammensein 

L18_5949  Freizeitwunsch - Familie/Kindern widmen 

L18_5950  Freizeitwunsch - Haushalt i.Ordn. halten 

L18_5951  Freizeitwunsch - Handarbeiten anfertigen 

L18_5952  Freizeitwunsch - basteln, werken 

L18_5953  Freizeitwunsch - Karten spielen 

L18_5954  Freizeitwunsch - religiöse Veranst. bes. 

L18_5955  Freizeitwunsch - zusätzl. Geld verdienen 

L18_5956  Freizeitwunsch - im Garten arbeiten 

L18_5957  Freizeit-Ist - sportliche Betätigung 

L18_5958  Freizeit-Ist - Belletristiklektüre 

L18_5959  Freizeit-Ist - Musikrezeption 



L18_5960  Freizeit-Ist - fernsehen 

L18_5961  Freizeit-Ist - Kinobesuche 

L18_5962  Freizeit-Ist - Theater-, Konzertbesuche 

L18_5963  Freizeit-Ist - tanzen gehen 

L18_5964  Freizeit-Ist - berufliche Weiterbildung 

L18_5965  Freizeit-Ist - gesellsch./pol. Tätigkeit 

L18_5966  Freizeit-Ist - reisen (Touristik) 

L18_5967  Freizeit-Ist -m.Partner(hetero) zus.sein 

L18_5968  Freizeit-Ist - künstl./kreat. Betätigung 

L18_5969  Freizeit-Ist - geselliges Beisammensein 

L18_5970  Freizeit-Ist - Familie/Kindern widmen 

L18_5971  Freizeit-Ist - Haushalt in Ordn. halten 

L18_5972  Freizeit-Ist - Handarbeiten anfertigen 

L18_5973  Freizeit-Ist - basteln, werken 

L18_5974  Freizeit-Ist - Karten spielen 

L18_5975  Freizeit-Ist - religöse Veranst. besuch. 

L18_5976  Freizeit-Ist - zusätzlich Geld verdienen 

L18_5977  Freizeit-Ist - im Garten arbeiten 

L18_5978  Veranst.besuche 1976 - Theater 

L18_5979  Veranst.besuche 1976 - Konzerte 

L18_5980  Veranst.besuche 1976 -Kunstausst./Galer. 

L18_5981  Veranst.besuche 1976 -Disko/Tanzveranst. 

L18_5982  Veranst.besuche 1976 - Kino 

L18_5983  Motiv Kunst-Aktivität - Wissenserwerb 

L18_5984  Motiv Kunst-Aktivität -Freude/Entspanng. 

L18_5985  Motiv Kunst-Aktivität - gegen Einsamkeit 

L18_5986  Motiv Kunst-Aktivität - künstler. Genuß 

L18_5987  Motiv Kunst-Aktivität - kreat. Anregung 

L18_5988  Motiv Kunst-Aktivität -Ablenkg. v.Alltag 

L18_5989  Motiv Kunst-Aktivität - moral. Hilfe 

L18_5990  Motiv Kunst-Aktivität - pol.+ideol.Hilfe 

L18_5991  Motiv Kunst-Aktivität-Persönlk.entwickl. 

L18_5226  Verbundenheit - mit Familie (Elternhaus) 

L18_5227  Verbundenheit - eigene Familie/Partner 

L18_5229  Verbundenheit - Freizeitgr./Freund.kreis 

L18_5230  Verbundenheit - Arbeitsstelle/Betrieb 

L18_5231  Verbundenheit - mit Arbeitskollektiv 

L18_5202  Verbundenheit - mit Arbeitsort 

L18_5232  Verbundenheit - mit stud. Fachrichtung 

L18_5206  Verbundenheit - mit aktueller Tätigkeit 

L18_5216  Verbundenheit - m. Schicht d.Intelligenz 

L18_5220  Verbundenheit - mit Jugend 

L18_5234  Verbundenheit - mit DDR 

L18_5235  Verbundenheit - soz. Staatengemeinschaft 

L18_5104  Ideal.Zeitpunkt Eheschließ. v. Studenten 



L18_5107  Ideal.Zeitpunkt für 1.Kind von Studentin 

L18_5106  Kinderwunsch 

L18_5356  Eigene Kinder 

L18_5361  Betreuung eigener Kinder 

L18_5362  Relatives Alter d. Partners/in 

L18_5363  Qualifikationsniveau d. Partners/in 

L18_5364  Beruf d. Partners/in 

L18_5365  Relatives Einkommen d. Partners/in 

L18_5366  PartnerIn ProduktionsarbeiterIn 

L18_5367  PartnerIn auch Hochschulstudium 

L18_5368  Zusammenwohnen mit PartnerIn 

L18_5369  Wohnform 

L18_5370  Kategorie der Wohnung 

L18_5371  Eigene Wohnräume (für eigene Familie) 

L18_5372  Nebenwohnung nahe Arbeitsstelle 

L18_5373  Wegezeit Wohnung-Arbeitsstelle 

L18_5374  Zufriedenheit - mit Größe der Wohnung 

L18_5375  Zufriedenheit - mit Qualität der Wohnung 

L18_5376  Wunsch nach einem Eigenheim 

L18_5377  Größe des Wohnortes (Einwohnerzahl) 

L18_5378  Wohlfühlen im Wohnort 

L18_5358  Geschlecht 

L18_5357  Alter 

L18_5355  Familienstand 

L18_5360  Zeitpunkt der Eheschließung 

L18_5992  Interesse am Untersuchungsergebnis 



1976 L18_9000

Objektbezeichnung - SIS 5

L18_9000  Objektbezeichnung - SIS 5
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                36       868     84.6    100.0    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0 

 
1976 L18_9001
Demographie / Hochschule

Ehemalige Universität/Hochschule

Kodierung:

11 KMU Geschichte
12 KMU Recht
13 KMU Mathematik
14 KMU Chemie
15 KMU Medizin
21 TH Merseburg
22 HfV Dresden
23 TH Magdeburg
24 HfÖ Berlin
31 PH Zwickau
32 PH Leipzig
99 unbekannt   

L18_9001  Hochschule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 KMU Geschichte                 11        54      5.3      5.5      5.5
 KMU Recht                      12        85      8.3      8.6     14.1
 KMU Mathematik                 13       115     11.2     11.6     25.7
 KMU Chemie                     14       140     13.6     14.2     39.9
 KMU Medizin                    15       122     11.9     12.3     52.2
 TH Merseburg                   21       107     10.4     10.8     63.1
 HfV Dresden                    22        68      6.6      6.9     69.9
 TH Magdeburg                   23       102      9.9     10.3     80.3
 HfÖ Berlin                     24        83      8.1      8.4     88.7
 PH Zwickau                     31        64      6.2      6.5     95.1
 PH Leipzig                     32        48      4.7      4.9    100.0
 unbekannt                      99        38      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5814
Bewertung / Studium / Praxisverbundenheit

Schätzen Sie Ihr Studium ein, indem Sie zu folgenden Aussagen Stellung
nehmen.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

1. In der Ausbildung wurden Theorie und Praxis gut verbunden.

L18_5814  Bewert.- gute theor. u. prakt.Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1         6       .6       .7       .7
 im großen und ganzen            2       130     12.7     15.0     15.7
 eingeschränkt m. M.             3       288     28.1     33.2     48.9
 nicht ganz m.Meinung            4       251     24.5     29.0     77.9
 kaum meine Meinung              5       166     16.2     19.1     97.0
 überhaupt nicht m.M.            6        26      2.5      3.0    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.599      Std dev       1.070

 
1976 L18_5815
Bewertung / Studium / Erziehung / Politik

2. Die politische Erziehung hatte ein hohes Niveau.

L18_5815  Bewert.- hohes Niveau d. polit.Erziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       203     19.8     23.4     23.4
 im großen und ganzen            2       383     37.3     44.2     67.6
 eingeschränkt m. M.             3       185     18.0     21.3     88.9
 nicht ganz m.Meinung            4        61      5.9      7.0     96.0
 kaum meine Meinung              5        24      2.3      2.8     98.7
 überhaupt nicht m.M.            6        11      1.1      1.3    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.254      Std dev       1.057

 



1976 L18_5816
Bewertung / Studium / Studienanforderung / Schöpfertum

3. Meine intellektuell-schöpferischen Fähigkeiten wurden voll gefordert.

L18_5816  Bewert.- volle Fordg. d.Intell./Kreativ.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        53      5.2      6.1      6.1
 im großen und ganzen            2       287     28.0     33.1     39.2
 eingeschränkt m. M.             3       296     28.8     34.1     73.4
 nicht ganz m.Meinung            4       172     16.8     19.8     93.2
 kaum meine Meinung              5        53      5.2      6.1     99.3
 überhaupt nicht m.M.            6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.888      Std dev       1.034

1976 L18_5817
Bewertung / Studium / Organisation / Effektivität

4. Die Organisation des Studienprozesses war sehr effektiv.

L18_5817  Bewert.- effekt. Org. d.Studienprozesses
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1         6       .6       .7       .7
 im großen und ganzen            2       130     12.7     15.0     15.7
 eingeschränkt m. M.             3       301     29.3     34.7     50.3
 nicht ganz m.Meinung            4       290     28.3     33.4     83.8
 kaum meine Meinung              5       110     10.7     12.7     96.4
 überhaupt nicht m.M.            6        31      3.0      3.6    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.531      Std dev       1.029

1976 L18_5818
Bewertung / Studium / Studienanforderung / Lernen

5. Wir haben vieles lernen müssen, was man gleich wieder vergißt.

L18_5818  Bewert.Stud. -viele unnütze Lernaufgaben
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       167     16.3     19.2     19.2
 im großen und ganzen            2       198     19.3     22.8     42.1
 eingeschränkt m. M.             3       206     20.1     23.7     65.8
 nicht ganz m.Meinung            4       169     16.5     19.5     85.3
 kaum meine Meinung              5       107     10.4     12.3     97.6
 überhaupt nicht m.M.            6        21      2.0      2.4    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.901      Std dev       1.377



1976 L18_5819
Bewertung / Studium / Lehrkraft / Student / Sozialbeziehung

6. Die meisten Lehrkräfte hatten eine gute Einstellung zu den Studenten.

L18_5819  Bewert.-gute Einstell. d.LK zu Studenten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       147     14.3     16.9     16.9
 im großen und ganzen            2       455     44.3     52.4     69.4
 eingeschränkt m. M.             3       203     19.8     23.4     92.7
 nicht ganz m.Meinung            4        51      5.0      5.9     98.6
 kaum meine Meinung              5        11      1.1      1.3     99.9
 überhaupt nicht m.M.            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.225      Std dev        .849

1976 L18_5830
Bewertung / Studium / Wissen / Praxisrelevanz

7. Bereits während des Studiums bestand die Möglichkeit, erworbene
Kenntnisse anzuwenden.

L18_5830  Bewert.-Kenntnisanwendg. in Praxis mögl.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        85      8.3      9.8      9.8
 im großen und ganzen            2       253     24.7     29.1     38.9
 eingeschränkt m. M.             3       221     21.5     25.5     64.4
 nicht ganz m.Meinung            4       121     11.8     13.9     78.3
 kaum meine Meinung              5       172     16.8     19.8     98.2
 überhaupt nicht m.M.            6        16      1.6      1.8    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.104      Std dev       1.331

1976 L18_5407
Bewertung / Ausbildung / Sektion / Praxisanforderung

8. Die Ausbildung an der Sektion war meiner Ansicht nach den
Erfordernissen der Praxis angemessen.

L18_5407  Bewert.Studium -Ausb. der Praxis entspr.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1        21      2.0      2.4      2.4
 im großen und ganzen            2       136     13.3     15.7     18.2
 eingeschränkt m. M.             3       247     24.1     28.6     46.7
 nicht ganz m.Meinung            4       255     24.9     29.5     76.2
 kaum meine Meinung              5       156     15.2     18.0     94.2
 überhaupt nicht m.M.            6        50      4.9      5.8    100.0
 Out of range                            161     15.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.623      Std dev       1.185



1976 L18_5024
Bewertung / Studium / Klassenstandpunkt / Marxismus-Leninismus

9. Das Studium des Marxismus-Leninismus hat meinen politischen
Standpunkt gefestigt.

L18_5024  Bewert.-Stud.d.ML hat pol.Standp.gefest.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       249     24.3     28.7     28.7
 im großen und ganzen            2       371     36.2     42.8     71.5
 eingeschränkt m. M.             3       141     13.7     16.3     87.8
 nicht ganz m.Meinung            4        48      4.7      5.5     93.3
 kaum meine Meinung              5        45      4.4      5.2     98.5
 überhaupt nicht m.M.            6        13      1.3      1.5    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.202      Std dev       1.157

 
1976 L18_5021
Bewertung / Studium / Marxismus-Leninismus / Berufstätigkeit

10. Das Studium des Marxismus-Leninismus war für meine berufliche
Tätigkeit notwendig.

L18_5021  Bewert.-Studium d. ML f. Beruf notwendig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       320     31.2     36.9     36.9
 im großen und ganzen            2       231     22.5     26.6     63.6
 eingeschränkt m. M.             3       138     13.5     15.9     79.5
 nicht ganz m.Meinung            4        71      6.9      8.2     87.7
 kaum meine Meinung              5        74      7.2      8.5     96.2
 überhaupt nicht m.M.            6        33      3.2      3.8    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.362      Std dev       1.451

 



1976 L18_5026
Bewertung / Studium / Marxismus-Leninismus / Aktivität / Politik

11. Das Studium des Marxismus-Leninismus hat mich dazu befähigt, aktiv an
der politischen Arbeit im Betrieb teilzunehmen.

L18_5026  Bewert.-Stud. d.ML befäh. zu pol. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       187     18.2     21.7     21.7
 im großen und ganzen            2       310     30.2     36.0     57.7
 eingeschränkt m. M.             3       186     18.1     21.6     79.2
 nicht ganz m.Meinung            4        72      7.0      8.4     87.6
 kaum meine Meinung              5        74      7.2      8.6     96.2
 überhaupt nicht m.M.            6        33      3.2      3.8    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.577      Std dev       1.350

 
1976 L18_5834
Einstellung / Student

12. Ich bin sehr gern Student gewesen.

L18_5834  Einstellung - Identifikation als Student
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       449     43.8     51.8     51.8
 im großen und ganzen            2       269     26.2     31.1     82.9
 eingeschränkt m. M.             3       117     11.4     13.5     96.4
 nicht ganz m.Meinung            4        16      1.6      1.8     98.3
 kaum meine Meinung              5        13      1.3      1.5     99.8
 überhaupt nicht m.M.            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            160     15.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.708      Std dev        .903

 



1976 L18_5236
Bewertung / Ausbildung / Universität / Hochschule

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) Vermittlung von fachspezifischen Fakten

L18_5236  Char. Studium - Vermittlung Faktenwissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       276     26.9     31.8     31.8
 in starkem Maße                 2       434     42.3     50.1     81.9
 in noch starkem Maße            3       128     12.5     14.8     96.7
 in schon schwachem              4        15      1.5      1.7     98.4
 in schwachem Maße               5        13      1.3      1.5     99.9
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.913      Std dev        .826

 
1976 L18_5237
Bewertung / Ausbildung / Universität / Hochschule

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

b) Denkschulung

L18_5237  Char. Studium - Denkschulung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        95      9.3     11.0     11.0
 in starkem Maße                 2       308     30.0     35.5     46.5
 in noch starkem Maße            3       306     29.8     35.3     81.8
 in schon schwachem              4       126     12.3     14.5     96.3
 in schwachem Maße               5        29      2.8      3.3     99.7
 sehr schw./gar nicht            6         3       .3       .3    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.648      Std dev        .991

 



1976 L18_5238
Bewertung / Ausbildung / Universität / Hochschule / Wissenschaft

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

c) Vermittlung von Methoden der wissenschaftlichen Arbeit und Wegen der
Wissensfindung

L18_5238  Char. Studium - wiss.Arb.stil,Wiss.find.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        41      4.0      4.7      4.7
 in starkem Maße                 2       237     23.1     27.3     32.1
 in noch starkem Maße            3       293     28.6     33.8     65.9
 in schon schwachem              4       201     19.6     23.2     89.0
 in schwachem Maße               5        83      8.1      9.6     98.6
 sehr schw./gar nicht            6        12      1.2      1.4    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.097      Std dev       1.093

 
1976 L18_5246
Bewertung / Ausbildung / Hochschule / Praxisverbundenheit

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

d) Praxisverbundenheit

L18_5246  Char. Studium - Praxisverbundenheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        13      1.3      1.5      1.5
 in starkem Maße                 2        85      8.3      9.8     11.3
 in noch starkem Maße            3       225     21.9     26.0     37.4
 in schon schwachem              4       267     26.0     30.9     68.3
 in schwachem Maße               5       216     21.1     25.0     93.3
 sehr schw./gar nicht            6        58      5.7      6.7    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.882      Std dev       1.138

 



1976 L18_5241
Bewertung / Ausbildung / Hochschule / Gemeinschaftsarbeit

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

e) Erziehung zur Gemeinschaftsarbeit

L18_5241  Char. Studium - Erz. zu Gemeinsch.arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        71      6.9      8.2      8.2
 in starkem Maße                 2       276     26.9     31.9     40.1
 in noch starkem Maße            3       254     24.8     29.3     69.4
 in schon schwachem              4       174     17.0     20.1     89.5
 in schwachem Maße               5        78      7.6      9.0     98.5
 sehr schw./gar nicht            6        13      1.3      1.5    100.0
 Out of range                            160     15.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.943      Std dev       1.158

 
1976 L18_5244
Bewertung / Ausbildung / Hochschule / Klassenstandpunkt

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

f) Erziehung zum sozialistischen Klassenstandpunkt

L18_5244  Char. Stud. - Erz. zu soz.Klassenstandp.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       243     23.7     28.0     28.0
 in starkem Maße                 2       369     36.0     42.5     70.5
 in noch starkem Maße            3       179     17.4     20.6     91.1
 in schon schwachem              4        55      5.4      6.3     97.5
 in schwachem Maße               5        18      1.8      2.1     99.5
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .5    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.134      Std dev        .992

 



1976 L18_5245
Bewertung / Ausbildung / Universität / Hochschule / Beruf

13. In welchem Maße war Ihre Ausbildung an der Universität/Hochschule
durch folgendes charakterisiert?

g) Vorbereitung auf die Anforderungen der Berufspraxis

L18_5245  Char. Studium - Vorbereitung auf Praxis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        16      1.6      1.9      1.9
 in starkem Maße                 2       100      9.7     11.6     13.4
 in noch starkem Maße            3       216     21.1     25.0     38.4
 in schon schwachem              4       212     20.7     24.5     63.0
 in schwachem Maße               5       230     22.4     26.6     89.6
 sehr schw./gar nicht            6        90      8.8     10.4    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.938      Std dev       1.249

 
1976 L18_5507
Studium / Hochschule / Lehrkraft / Selbständigkeit

14. Wurden Sie von Ihren Hochschullehrern während des Studiums zu
selbständigem Arbeiten angeregt?

1 ja, oft
2 ja, hin und wieder
3 ja, nur selten
4 nein

L18_5507  Anregung v. HS-Lehrer - selbst. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, oft                         1       303     29.5     35.0     35.0
 ja, hin und wieder              2       413     40.3     47.7     82.7
 ja, nur selten                  3       138     13.5     15.9     98.6
 nein                            4        12      1.2      1.4    100.0
 Out of range                            160     15.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev        .734

 



1976 L18_5508
Studium / Forschungsaufgabe

15. Wurden Ihnen während des Studiums kleinere Forschungsaufgaben
übertragen?

1 ja, oft
2 ja, hin und wieder
3 ja, nur selten
4 nein

L18_5508  Während Studium kleinere Forsch.aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, oft                         1        45      4.4      5.2      5.2
 ja, hin und wieder              2       265     25.8     30.6     35.8
 ja, nur selten                  3       382     37.2     44.1     79.8
 nein                            4       175     17.1     20.2    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.792      Std dev        .820

 
1976 L18_5186
Studienanforderung / Sektion / Lernen

16. Denken Sie bitte an Ihr Studium an der Sektion. Was hat man von Ihnen
verlangt?
Bitte prüfen Sie für jedes Merkmal einzeln, wie stark man es Ihrer
Meinung nach von Ihnen verlangt hat.

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Einprägen von Tatsachen, Fakten

L18_5186  Stud.anford. - Fakten einprägen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       299     29.1     34.4     34.4
 stark                           2       379     36.9     43.7     78.1
 noch stark                      3       149     14.5     17.2     95.3
 schon schwach                   4        32      3.1      3.7     99.0
 schwach                         5         7       .7       .8     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.934      Std dev        .877

 



1976 L18_5187
Studienanforderung / Sektion / Fähigkeit

b) im Studium verlangt: fachlich-handwerkliche Fähigkeiten

L18_5187  Stud.anford. - fachl.-handwerkl.Fertigk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        65      6.3      7.5      7.5
 stark                           2       192     18.7     22.3     29.8
 noch stark                      3       174     17.0     20.2     50.0
 schon schwach                   4       163     15.9     18.9     68.9
 schwach                         5       134     13.1     15.5     84.5
 sehr schw./gar nicht            6       134     13.1     15.5    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.593      Std dev       1.545

 
1976 L18_5180
Studienanforderung / Sektion / Kommilitone

c) im Studium verlangt: Zusammenarbeit mit Kommilitonen

L18_5180  Stud.anford. - Zus.arb. mit Kommilitonen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        87      8.5     10.0     10.0
 stark                           2       278     27.1     32.1     42.1
 noch stark                      3       279     27.2     32.2     74.4
 schon schwach                   4       147     14.3     17.0     91.3
 schwach                         5        66      6.4      7.6     99.0
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      1.0    100.0
 Out of range                            160     15.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.831      Std dev       1.124

 
1976 L18_5188
Studienanforderung / Sektion / Gesellschaft / Aktivität

d) im Studium verlangt: Aktivität in der gesellschaftlichen Arbeit

L18_5188  Stud.anford. - gesellschaftl. Aktivität
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       189     18.4     21.8     21.8
 stark                           2       345     33.6     39.7     61.5
 noch stark                      3       189     18.4     21.8     83.3
 schon schwach                   4        99      9.6     11.4     94.7
 schwach                         5        45      4.4      5.2     99.9
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.388      Std dev       1.108



1976 L18_5190
Studienanforderung / Sektion / Leiter

e) im Studium verlangt: Leiterqualitäten

L18_5190  Stud.anford. - Leiterqualitäten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        32      3.1      3.7      3.7
 stark                           2       108     10.5     12.4     16.1
 noch stark                      3       139     13.5     16.0     32.1
 schon schwach                   4       248     24.2     28.6     60.7
 schwach                         5       219     21.3     25.2     85.9
 sehr schw./gar nicht            6       122     11.9     14.1    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.014      Std dev       1.344

 
1976 L18_5191
Studienanforderung / Sektion / Schöpfertum

f) im Studium verlangt: schöpferisches Denken

L18_5191  Stud.anford. - schöpferisches Denken
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        77      7.5      8.9      8.9
 stark                           2       298     29.0     34.4     43.3
 noch stark                      3       315     30.7     36.3     79.6
 schon schwach                   4       141     13.7     16.3     95.8
 schwach                         5        33      3.2      3.8     99.7
 sehr schw./gar nicht            6         3       .3       .3    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.728      Std dev        .986

 
1976 L18_5174
Studienanforderung / Sektion / Selbständigkeit

g) im Studium verlangt: selbständiges Arbeiten

L18_5174  Stud.anford. - selbständiges Arbeiten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       143     13.9     16.5     16.5
 stark                           2       421     41.0     48.5     65.0
 noch stark                      3       235     22.9     27.1     92.1
 schon schwach                   4        54      5.3      6.2     98.3
 schwach                         5        13      1.3      1.5     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            158     15.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.285      Std dev        .881



1976 L18_5192
Studienanforderung / Sektion / Klassenstandpunkt

h) im Studium verlangt: festen sozialistischen Klassenstandpunkt

L18_5192  Stud.anford. - fester soz.Klassenstandp.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       319     31.1     36.8     36.8
 stark                           2       340     33.1     39.2     76.0
 noch stark                      3       138     13.5     15.9     91.9
 schon schwach                   4        58      5.7      6.7     98.6
 schwach                         5        11      1.1      1.3     99.9
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.968      Std dev        .963

 
1976 L18_5196
Studienanforderung / Sektion / Beruf

i) im Studium verlangt: Liebe zum Beruf

L18_5196  Stud.anford. - Liebe zum Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       128     12.5     14.8     14.8
 stark                           2       243     23.7     28.1     42.9
 noch stark                      3       177     17.3     20.5     63.4
 schon schwach                   4       133     13.0     15.4     78.7
 schwach                         5       123     12.0     14.2     92.9
 sehr schw./gar nicht            6        61      5.9      7.1    100.0
 Out of range                            161     15.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.073      Std dev       1.492

 



1976 L18_5509
Einstellung / Abitur

17. Würden Sie wieder das Abitur ablegen?

1 ja, unbedingt
2 ja, wahrscheinlich
3 möglichst nicht
4 nein, keinesfalls
5 schwer zu sagen

L18_5509  Einstellung - nochmals Entscheid für Abi
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       551     53.7     63.7     63.7
 ja, wahrscheinlich              2       246     24.0     28.4     92.1
 möglichst nicht                 3        23      2.2      2.7     94.8
 nein, keinesfalls               4        17      1.7      2.0     96.8
 schwer zu sagen                 5        28      2.7      3.2    100.0
 Out of range                            161     15.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5417
Einstellung / Studienfach

18. Würden Sie - falls Sie die Wahl hätten - wieder dasselbe Fach
studieren?

L18_5417  Einstellung -wieder dasselbe Studienfach
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       183     17.8     21.1     21.1
 ja, wahrscheinlich              2       298     29.0     34.4     55.5
 möglichst nicht                 3       116     11.3     13.4     68.9
 nein, keinesfalls               4       130     12.7     15.0     83.9
 schwer zu sagen                 5       139     13.5     16.1    100.0
 Out of range                            160     15.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5510
Einstellung / Hochschulstudium

20. Würden Sie wieder ein Hochschulstudium aufnehmen?

1 ja, unbedingt
2 ja, wahrscheinlich
3 möglichst nicht
4 nein, aber ein Fachschulstudium
5 nein, keinesfalls studieren
6 schwer zu sagen

L18_5510  Einstell. - wieder HS-Studium aufnehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       358     34.9     41.5     41.5
 ja, wahrscheinlich              2       346     33.7     40.1     81.7
 möglichst nicht                 3        20      1.9      2.3     84.0
 nein,aber Fachschule            4        35      3.4      4.1     88.1
 nein, keinesfalls               5        28      2.7      3.2     91.3
 schwer zu sagen                 6        75      7.3      8.7    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5511
Studienleistung

21.a) Mit welchem Ergebnis haben Sie die Hauptprüfung abgeschlossen?

1 mit Auszeichnung bzw. sehr gut
2 gut
3 befriedigend
4 bestanden
5 noch nicht abgeschlossen

L18_5511  Abschlußnote - Hauptprüfung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Auszeichn./sehr gut             1        50      4.9      5.8      5.8
 gut                             2       425     41.4     49.6     55.4
 befriedigend                    3       338     32.9     39.4     94.9
 bestanden                       4        44      4.3      5.1    100.0
 noch nicht abgeschl.            5         7       .7   Missing  
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.439      Std dev        .683
 



1976 L18_5512
Studienleistung / Diplom

b) Mit welchem Ergebnis haben Sie das Diplom abgeschlossen?

L18_5512  Prädikat - Diplom
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Auszeichn./sehr gut             1       172     16.8     22.4     22.4
 gut                             2       427     41.6     55.7     78.1
 befriedigend                    3       111     10.8     14.5     92.6
 bestanden                       4        57      5.6      7.4    100.0
 noch nicht abgeschl.            5        83      8.1   Missing  
 Out of range                            176     17.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0 
 
 Mean          2.069      Std dev        .814

 
1976 L18_5513
Kontakt / Kommilitone / Seminargruppe

22. Haben Sie noch mit ehemaligen Kommilitonen aus Ihrer Seminargruppe
Kontakt?

1 ja, wir schreiben uns, ohne uns zu treffen
2 ja, wir treffen uns ab und zu
3 ja, wir trefffen uns regelmäßig
4 nein

L18_5513  Noch Kontakt - zu Kommil. d.eig. Sem.gr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, Briefkontakt                1       164     16.0     18.9     18.9
 ja,Treffen ab und zu            2       481     46.9     55.5     74.4
 ja, Treffen regelm.             3       107     10.4     12.3     86.7
 nein                            4       115     11.2     13.3    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
1976 L18_5514
Kontakt / Kommilitone / Studienjahr

23. Haben Sie noch mit ehemaligen Kommilitonen anderer Seminargruppen aus
Ihrem Studienjahr Kontakt?

L18_5514  Noch Kontakt - zu Kommil. ander. Sem.gr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, Briefkontakt                1        68      6.6      7.8      7.8
 ja,Treffen ab und zu            2       337     32.8     38.9     46.7
 ja, Treffen regelm.             3        53      5.2      6.1     52.8
 nein                            4       409     39.9     47.2    100.0
 Out of range                            159     15.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0



1976 L18_5515
Kontakt / Hochschule / Lehrkraft

24. Haben Sie noch Kontakt zu Lehrkräften Ihrer ehemaligen
Ausbildungseinrichtung?

1 ja, zu einer Lehrkraft
2 ja, zu mehreren Lehrkräften
3 nein

L18_5515  Noch Kontakt - zu Lehrkräften
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, zu einer LK                 1       108     10.5     12.5     12.5
 ja, zu mehreren LK              2        91      8.9     10.6     23.1
 nein                            3       663     64.6     76.9    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5516
Kontakt / Hochschule

25. Haben Sie sonst noch irgendwelchen Kontakt zu Ihrer ehemaligen
Ausbildungseinrichtung?

1 ja
2 nein

L18_5516  Noch Kontakt -sonstiger zu Ausbild.einr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       225     21.9     26.3     26.3
 nein                            2       630     61.4     73.7    100.0
 Out of range                            171     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5703
Einstellung / Ökonomie / Integration / Sozialismus

Wie ist Ihre Meinung zu folgenden Aussagen?

26. Die ökonomische Integration der sozialistischen Länder ist für alle
beteiligten Staaten vorteilhaft.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz 
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_5703  Einst.- ök.Integr. soz. Länder v.Vorteil
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       419     40.8     48.4     48.4
 im großen und ganzen            2       255     24.9     29.5     77.9
 eingeschränkt m. M.             3       140     13.6     16.2     94.1
 nicht ganz m.Meinung            4        33      3.2      3.8     97.9
 kaum meine Meinung              5        11      1.1      1.3     99.2
 überhaupt nicht m.M.            6         7       .7       .8    100.0
 Out of range                            161     15.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.824      Std dev       1.007

 
1976 L18_5044
Einstellung / Sowjetunion / Krieg

27. Wer die Sowjetunion angreift, ist mein Feind.

L18_5044  Einst. - wer SU angreift, ist mein Feind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       411     40.1     47.7     47.7
 im großen und ganzen            2       250     24.4     29.0     76.8
 eingeschränkt m. M.             3       125     12.2     14.5     91.3
 nicht ganz m.Meinung            4        35      3.4      4.1     95.4
 kaum meine Meinung              5        22      2.1      2.6     97.9
 überhaupt nicht m.M.            6        18      1.8      2.1    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.909      Std dev       1.159

 



1976 L18_5068
Einstellung / Wissenschaft / Technik / Fortschritt / DDR
Sowjetunion

28. Die Meisterung des wissenschaftlich-technischen Fortschritts ist für
uns in der DDR nur in engster Zusammenarbeit mit der Sowjetunion
möglich.

L18_5068  Einst.- wi.-te.Fortschr. in DDR nur m.SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       355     34.6     41.0     41.0
 im großen und ganzen            2       273     26.6     31.6     72.6
 eingeschränkt m. M.             3       161     15.7     18.6     91.2
 nicht ganz m.Meinung            4        46      4.5      5.3     96.5
 kaum meine Meinung              5        16      1.6      1.8     98.4
 überhaupt nicht m.M.            6        14      1.4      1.6    100.0
 Out of range                            161     15.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.002      Std dev       1.112

 
1976 L18_5051
Einstellung / BRD / Sozialismus

29. Auch in der BRD wird der Sozialismus siegen.

L18_5051  Einst. - auch in BRD wird Soz. siegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       399     38.9     46.5     46.5
 im großen und ganzen            2       220     21.4     25.6     72.1
 eingeschränkt m. M.             3       143     13.9     16.7     88.8
 nicht ganz m.Meinung            4        36      3.5      4.2     93.0
 kaum meine Meinung              5        49      4.8      5.7     98.7
 überhaupt nicht m.M.            6        11      1.1      1.3    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.008      Std dev       1.233

 



1976 L18_5042
Einstellung / Marxismus-Leninismus / Weltanschauung

30. Der Marxismus-Leninismus ist die einzige wissenschaftlich begründete
Weltanschauung.

L18_5042  Einst. - ML einzige wiss. Weltanschauung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       650     63.4     75.2     75.2
 im großen und ganzen            2       135     13.2     15.6     90.9
 eingeschränkt m. M.             3        34      3.3      3.9     94.8
 nicht ganz m.Meinung            4        20      1.9      2.3     97.1
 kaum meine Meinung              5         8       .8       .9     98.0
 überhaupt nicht m.M.            6        17      1.7      2.0    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.440      Std dev        .985

 
1976 L18_5036
Einstellung / Sozialismus / Kapitalismus / Moral

31. Der Sozialismus ist dem Kapitalismus moralisch überlegen.

L18_5036  Einst. - Soz. dem Kap. moral. überlegen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       629     61.3     72.8     72.8
 im großen und ganzen            2       164     16.0     19.0     91.8
 eingeschränkt m. M.             3        51      5.0      5.9     97.7
 nicht ganz m.Meinung            4        11      1.1      1.3     99.0
 kaum meine Meinung              5         3       .3       .3     99.3
 überhaupt nicht m.M.            6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.395      Std dev        .784

1976 L18_5054
Einstellung / SED / Führungsrolle / Gesellschaft

32. Der SED gebührt die führende Rolle in allen Bereichen des
gesellschaftlichen Lebens.

L18_5054  Einst. - SED gebührt jegliche Führ.rolle
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       478     46.6     55.3     55.3
 im großen und ganzen            2       212     20.7     24.5     79.9
 eingeschränkt m. M.             3       106     10.3     12.3     92.1
 nicht ganz m.Meinung            4        38      3.7      4.4     96.5
 kaum meine Meinung              5        14      1.4      1.6     98.1
 überhaupt nicht m.M.            6        16      1.6      1.9    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.780      Std dev       1.117



1976 L18_5055
Einstellung / Meinungsbildung / SED / Führungsrolle

33. Wie sicher sind Sie in dem eben abgegebenen Urteil
   (Frage 32)?

1 sehr sicher
2 sicher
3 noch sicher
4 schon unsicher
5 unsicher
6 sehr unsicher

L18_5055  Urteilssicherheit bzgl. ob.Antwort, 5054
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1       372     36.3     43.2     43.2
 sicher                          2       397     38.7     46.1     89.2
 noch sicher                     3        78      7.6      9.0     98.3
 schon unsicher                  4        11      1.1      1.3     99.5
 unsicher                        5         4       .4       .5    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.698      Std dev        .724

 
1976 L18_5056
Einstellung / Bürger / Sozialismus / Staat

34. Ich bin stolz, ein Bürger unseres sozialistischen Staates sein.

Das stimmt

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_5056  Einst. - stolzer Staatsbürger der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       469     45.7     54.3     54.3
 im großen und ganzen            2       291     28.4     33.7     88.0
 stimmt eingeschränkt            3        73      7.1      8.4     96.4
 stimmt nicht ganz               4        17      1.7      2.0     98.4
 stimmt kaum                     5         6       .6       .7     99.1
 stimmt überh. nicht             6         8       .8       .9    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.639      Std dev        .887

 



1976 L18_5069
Einstellung / DDR / Macht

35. In der DDR wird die Macht in meinem Sinne ausgeübt.

L18_5069  Einst.- in DDR Machtausüb. in mein. Sinn
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       295     28.8     34.1     34.1
 im großen und ganzen            2       341     33.2     39.5     73.6
 stimmt eingeschränkt            3       175     17.1     20.3     93.9
 stimmt nicht ganz               4        38      3.7      4.4     98.3
 stimmt kaum                     5         8       .8       .9     99.2
 stimmt überh. nicht             6         7       .7       .8    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.009      Std dev        .966

 
1976 L18_5043
Einstellung / Staat / Einsatzbereitschaft

36. Ich bin bereit, jeden Auftrag des Arbeiter-und-Bauern-Staates zu
übernehmen und zu erfüllen.

L18_5043  Bereit f.jed.Auftrag v. Arb./Bauernstaat
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       138     13.5     16.0     16.0
 im großen und ganzen            2       306     29.8     35.6     51.6
 stimmt eingeschränkt            3       316     30.8     36.7     88.4
 stimmt nicht ganz               4        51      5.0      5.9     94.3
 stimmt kaum                     5        34      3.3      4.0     98.3
 stimmt überh. nicht             6        15      1.5      1.7    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.514      Std dev       1.066
 
1976 L18_5047
Einstellung / Politik / SED / Einsatzbereitschaft

37. Ich bin bereit, jederzeit und überall die Politik der SED zu
vertreten und durchzusetzen.

L18_5047  Bereit, überall SED-Politik zu vertreten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       293     28.6     34.0     34.0
 im großen und ganzen            2       308     30.0     35.7     69.6
 stimmt eingeschränkt            3       188     18.3     21.8     91.4
 stimmt nicht ganz               4        37      3.6      4.3     95.7
 stimmt kaum                     5        18      1.8      2.1     97.8
 stimmt überh. nicht             6        19      1.9      2.2    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.115      Std dev       1.121



1976 L18_5062
Einstellung / DDR / Verteidigungsbereitschaft

38. Ich bin bereit, für die Verteidigung der DDR mein Leben einzusetzen.

L18_5062  Verteidigungsbereitschaft für DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       199     19.4     23.3     23.3
 im großen und ganzen            2       266     25.9     31.1     54.4
 stimmt eingeschränkt            3       216     21.1     25.3     79.7
 stimmt nicht ganz               4        87      8.5     10.2     89.9
 stimmt kaum                     5        50      4.9      5.9     95.8
 stimmt überh. nicht             6        36      3.5      4.2    100.0
 Out of range                            172     16.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.568      Std dev       1.332

 
1976 L18_5063
Einstellung / DDR / Verteidigungsbereitschaft

39. Wie sicher sind Sie in dem abgebenen Urteil (Frage 38)?

1 sehr sicher
2 sicher
3 noch sicher
4 schon unsicher
5 unsicher
6 sehr unsicher

L18_5063  Urteilssicherheit bzgl. ob.Antwort, 5062
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1       244     23.8     28.3     28.3
 sicher                          2       427     41.6     49.5     77.8
 noch sicher                     3       138     13.5     16.0     93.9
 schon unsicher                  4        35      3.4      4.1     97.9
 unsicher                        5        12      1.2      1.4     99.3
 sehr unsicher                   6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.028      Std dev        .918

 



1976 L18_5084
Vertrauen / SED / Politik / Frieden

Das Vertrauen zur SED kann verschieden begründet sein.

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr unsicher

a) die Friedenspolitik

L18_5084  Vertrauensfaktor SED - Friedenspolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       541     52.7     62.8     62.8
 stark                           2       239     23.3     27.7     90.5
 noch stark                      3        52      5.1      6.0     96.5
 schon schwach                   4        17      1.7      2.0     98.5
 schwach                         5         9       .9      1.0     99.5
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .5    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.522      Std dev        .841

 
1976 L18_5085
Vertrauen / SED / Vorbild

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

b) das persönliche Vorbild von Genossen

L18_5085  Vertrauensfaktor SED -Vorbild v.Genossen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        66      6.4      7.7      7.7
 stark                           2       208     20.3     24.2     31.9
 noch stark                      3       217     21.2     25.2     57.1
 schon schwach                   4       184     17.9     21.4     78.5
 schwach                         5       118     11.5     13.7     92.2
 sehr schw./gar nicht            6        67      6.5      7.8    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.327      Std dev       1.381

 



1976 L18_5086
Vertrauen / SED / Organisation

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

c) die Parteiorganisation in meinem Bereich

L18_5086  Vertrauensfaktor SED -Bereichsparteiorg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        45      4.4      5.3      5.3
 stark                           2       187     18.2     21.8     27.1
 noch stark                      3       198     19.3     23.1     50.2
 schon schwach                   4       215     21.0     25.1     75.3
 schwach                         5       127     12.4     14.8     90.1
 sehr schw./gar nicht            6        85      8.3      9.9    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.522      Std dev       1.376

 
1976 L18_5091
Vertrauen / SED / Politik / Sowjetunion

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

d) die Politik gegenüber der Sowjetunion

L18_5091  Vertrauensfaktor SED - Politik zur SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       214     20.9     24.9     24.9
 stark                           2       317     30.9     36.8     61.7
 noch stark                      3       185     18.0     21.5     83.2
 schon schwach                   4        90      8.8     10.5     93.6
 schwach                         5        42      4.1      4.9     98.5
 sehr schw./gar nicht            6        13      1.3      1.5    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.382      Std dev       1.191

 



1976 L18_5094
Vertrauen / SED / Politik / Sozialismus / Staatengemeinschaft

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

e) die Politik innerhalb der sozialistischen Staatengemeinschaft

L18_5094  Vertrauensfaktor SED -Pol. i.soz.Staaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       209     20.4     24.4     24.4
 stark                           2       387     37.7     45.2     69.5
 noch stark                      3       183     17.8     21.4     90.9
 schon schwach                   4        56      5.5      6.5     97.4
 schwach                         5        16      1.6      1.9     99.3
 sehr schw./gar nicht            6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.184      Std dev        .983

 
1976 L18_5087
Vertrauen / SED / Politik / BRD

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

f) die Politik gegenüber der BRD

L18_5087  Vertrauensfaktor SED - Politik zur BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       199     19.4     23.2     23.2
 stark                           2       341     33.2     39.7     62.9
 noch stark                      3       174     17.0     20.3     83.2
 schon schwach                   4        94      9.2     11.0     94.2
 schwach                         5        35      3.4      4.1     98.3
 sehr schw./gar nicht            6        15      1.5      1.7    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.382      Std dev       1.173

 



1976 L18_5088
Vertrauen / SED / Politik / Bildung

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

g) die Bildungspolitik

L18_5088  Vertrauensfaktor SED - Bildungspolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       513     50.0     59.9     59.9
 stark                           2       233     22.7     27.2     87.0
 noch stark                      3        62      6.0      7.2     94.3
 schon schwach                   4        29      2.8      3.4     97.7
 schwach                         5        18      1.8      2.1     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.614      Std dev        .940

 
1976 L18_5089
Vertrauen / SED / Informationspolitik

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

h) die Informationspolitik

L18_5089  Vertrauensfaktor SED - Informat.politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        84      8.2      9.8      9.8
 stark                           2       173     16.9     20.1     29.9
 noch stark                      3       236     23.0     27.5     57.4
 schon schwach                   4       215     21.0     25.0     82.4
 schwach                         5        89      8.7     10.4     92.8
 sehr schw./gar nicht            6        62      6.0      7.2    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.277      Std dev       1.354

 



1976 L18_5092
Vertrauen / SED / Wirtschaftspolitik

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

i) die Wirtschaftspolitik

L18_5092  Vertrauensfaktor SED - Wirtsch.politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       221     21.5     25.8     25.8
 stark                           2       312     30.4     36.4     62.1
 noch stark                      3       210     20.5     24.5     86.6
 schon schwach                   4        76      7.4      8.9     95.5
 schwach                         5        26      2.5      3.0     98.5
 sehr schw./gar nicht            6        13      1.3      1.5    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.316      Std dev       1.129

 
1976 L18_5093
Vertrauen / SED / Politik / Wissenschaft

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

k) die Wissenschaftspolitik

L18_5093  Vertrauensfaktor SED - Wissensch.politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       260     25.3     30.4     30.4
 stark                           2       349     34.0     40.8     71.1
 noch stark                      3       174     17.0     20.3     91.5
 schon schwach                   4        51      5.0      6.0     97.4
 schwach                         5        16      1.6      1.9     99.3
 sehr schw./gar nicht            6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.103      Std dev       1.008

 



1976 L18_5096
Vertrauen / SED / Kulturpolitik

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

l) die Kulturpolitik

L18_5096  Vertrauensfaktor SED - Kulturpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       217     21.2     25.3     25.3
 stark                           2       355     34.6     41.4     66.7
 noch stark                      3       198     19.3     23.1     89.7
 schon schwach                   4        53      5.2      6.2     95.9
 schwach                         5        27      2.6      3.1     99.1
 sehr schw./gar nicht            6         8       .8       .9    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.233      Std dev       1.054

 
1976 L18_5097
Vertrauen / SED / Jugendpolitik

40. In welchem Maße bestimmen diese Faktoren Ihr Vertrauen zur SED?

m) die Jugendpolitik

L18_5097  Vertrauensfaktor SED - Jugendpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       335     32.7     39.1     39.1
 stark                           2       330     32.2     38.5     77.6
 noch stark                      3       125     12.2     14.6     92.2
 schon schwach                   4        36      3.5      4.2     96.4
 schwach                         5        22      2.1      2.6     98.9
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      1.1    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.958      Std dev       1.050

 



1976 L18_5993
Weltfestspiele / Teilnahme

41. Haben Sie an den X. Weltfestspielen in Berlin teilgenommen?

1 ja, als Mitglied einer Delegation
2 ja, aber nicht als Mitglied einer Delegation
3 nein

L18_5993  Teilnahme an X.Weltfestspielen in Berlin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, delegiert                   1        96      9.4     11.2     11.2
 ja, nicht delegiert             2       149     14.5     17.4     28.7
 nein                            3       609     59.4     71.3    100.0
 Out of range                            172     16.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5517
FDJ / Funktion

42. Üben Sie gegenwärtig eine Funktion in der FDJ aus?

1 ja, FDJ-Gruppenleiter
2 ja, Mitglied einer zentralen Leitung
3 ja, Mitglied der Gruppenleitung
4 nein, keine Funktion
5 nein, nicht Mitglied der FDJ

L18_5517  Gegenwärtig FDJ-Funktion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, Gruppenleiter               1        65      6.3      7.6      7.6
 ja, in zentraler Lt.            2        96      9.4     11.3     18.9
 ja, in Gruppenleit.             3        87      8.5     10.2     29.1
 nein                            4       433     42.2     50.8     79.8
 nicht FDJ-Mitglied              5       172     16.8     20.2    100.0
 Out of range                            173     16.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5518
Einstellung / FDJ / Funktion

43. Üben Sie Ihre FDJ-Funktion gern aus?

1 ja, sehr gern
2 ja, gern
3 etwas schon
4 nein

Filter: Nur für die, die bei L18_5517 mit ??1”, ??2” oder ??3” geantwortet
haben.

L18_5518  Einstellung - übe FDJ-Funktion gern aus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr gern                   1        43      4.2     14.4     14.4
 ja, gern                        2       156     15.2     52.2     66.6
 etwas schon                     3        83      8.1     27.8     94.3
 nein                            4        17      1.7      5.7    100.0
 Out of range                            727     70.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.247      Std dev        .768

 
1976 L18_5519
Partei / Organisation / Funktion

44. Üben Sie gegenwärtig eine Wahlfunktion in einer Partei oder
gesellschaftlichen Organisation aus (außer FDJ und Abgeordneter)?

1 ja
2 nein

L18_5519  Wahlfunktion in Partei/Org., außer FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       193     18.8     22.4     22.4
 nein                            2       667     65.0     77.6    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5457
Informationsquelle / Politik / Rundfunk / Fernsehen / DDR / BRD

45. Auf welche Weise informieren Sie sich über das politische Geschehen
mittels Funk und Fernsehen?

1 ausschließlich über DDR-Sender
2 vorwiegend über DDR-Sender
3 vorwiegend über Westsender
4 gleichermaßen über DDR-Sender und Westsender
5 ich informiere mich über das politische Geschehen nur

äußerst selten durch Funk und Fernsehen

L18_5457  Politische Information durch Funk/TV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausschl. DDR-Sender             1       184     17.9     21.3     21.3
 vorwieg. DDR-Sender             2       369     36.0     42.8     64.2
 vorwieg. West-Sender            3        12      1.2      1.4     65.5
 beide gleichermaßen             4       259     25.2     30.0     95.6
 keine Inf. ü. Sender            5        38      3.7      4.4    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5454
Gewohnheit / Informationsquelle / Tageszeitung

46. Welche der folgenden Tageszeitungen lesen Sie?

1 nahezu täglich
2 einmal/einige Male wöchentlich
3 einmal/einige Male monatlich
4 gar nicht

a) Junge Welt

L18_5454  Lektüre Tageszeitung - Junge Welt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1       157     15.3     18.9     18.9
 ein-/mehrm.wöchentl.            2       100      9.7     12.0     30.9
 ein-/mehrm. monatl.             3       156     15.2     18.8     49.7
 gar nicht                       4       418     40.7     50.3    100.0
 Out of range                            195     19.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.005      Std dev       1.175

 



1976 L18_5455
Gewohnheit / Informationsquelle / Tageszeitung / SED

b) Neues Deutschland

L18_5455  Lektüre Tageszeitung - Neues Deutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1       377     36.7     44.6     44.6
 ein-/mehrm.wöchentl.            2       160     15.6     18.9     63.5
 ein-/mehrm. monatl.             3       178     17.3     21.0     84.5
 gar nicht                       4       131     12.8     15.5    100.0
 Out of range                            180     17.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.074      Std dev       1.128

 
1976 L18_5456
Gewohnheit / Informationsquelle / Tageszeitung / SED

c) Bezirkszeitung der SED (bzw. Berliner Zeitung)

L18_5456  Lektüre Tageszeitung - Bezirkszeit. SED
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahezu täglich                  1       520     50.7     61.5     61.5
 ein-/mehrm.wöchentl.            2       117     11.4     13.8     75.3
 ein-/mehrm. monatl.             3        72      7.0      8.5     83.8
 gar nicht                       4       137     13.4     16.2    100.0
 Out of range                            180     17.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.794      Std dev       1.143

 
1976 L18_5100
Weltanschauung

47. Welche Weltanschauung vertreten Sie?

1 die marxistisch-leninistische Weltanschauung
2 eine andere atheistische Weltanschauung
3 eine religiöse Weltanschauung
4 andere weltanschauliche Ansichten
5 Ich habe mich noch nicht festgelegt.

L18_5100  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 marx.-leninistisch              1       726     70.8     84.5     84.5
 anders atheistisch              2        18      1.8      2.1     86.6
 religiös                        3        56      5.5      6.5     93.1
 andere Ansichten                4        20      1.9      2.3     95.5
 noch unentschieden              5        39      3.8      4.5    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1976 L18_5198
Selbstbild / Fähigkeit / Kollektiv
 
48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden

Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) sich in ein Kollektiv einordnen können

L18_5198  Selbstb.Fähigk. - in Kollektiv einordnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       210     20.5     24.3     24.3
 stark                           2       508     49.5     58.9     83.2
 noch stark                      3       121     11.8     14.0     97.2
 schon schwach                   4        19      1.9      2.2     99.4
 schwach                         5         5       .5       .6    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.958      Std dev        .723

 
1976 L18_5199
Selbstbild / Fähigkeit / Kollektiv / Leitungstätigkeit

48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden
Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

b) ein Kollektiv leiten können

L18_5199  Selbstbild Fähigkeit - Kollektiv leiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        23      2.2      2.7      2.7
 stark                           2       266     25.9     30.9     33.6
 noch stark                      3       345     33.6     40.1     73.6
 schon schwach                   4       167     16.3     19.4     93.0
 schwach                         5        55      5.4      6.4     99.4
 sehr schw./gar nicht            6         5       .5       .6    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.977      Std dev        .958

 



1976 L18_5201
Selbstbild / Fähigkeit / Wissenschaft
 
48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden

Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

c) wissenschaftlich produktiv sein

L18_5201  Selbstbild Fähigk. - wiss. Produktivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        34      3.3      3.9      3.9
 stark                           2       296     28.8     34.3     38.3
 noch stark                      3       345     33.6     40.0     78.3
 schon schwach                   4       159     15.5     18.4     96.8
 schwach                         5        24      2.3      2.8     99.5
 sehr schw./gar nicht            6         4       .4       .5    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.832      Std dev        .901

 
1976 L18_5203
Selbstbild / Fähigkeit / Selbständigkeit / Schöpfertum

48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden
Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

d) selbständig und schöpferisch denken und arbeiten

L18_5203  Selbstb. Fähigk. - kreativ.Denken/Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        87      8.5     10.1     10.1
 stark                           2       437     42.6     50.9     61.0
 noch stark                      3       284     27.7     33.1     94.1
 schon schwach                   4        45      4.4      5.2     99.3
 schwach                         5         5       .5       .6     99.9
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.356      Std dev        .766

 



1976 L18_5204
Selbstbild / Verantwortungsbewußtsein / Kollege

48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden
Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

e) Verantwortungsbewußtsein für die Leistungen der Arbeitskollegen haben

L18_5204  Selbstbild Fähigk. -Verantw. f.Arb.koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       113     11.0     13.2     13.2
 stark                           2       459     44.7     53.4     66.6
 noch stark                      3       232     22.6     27.0     93.6
 schon schwach                   4        44      4.3      5.1     98.7
 schwach                         5         8       .8       .9     99.7
 sehr schw./gar nicht            6         3       .3       .3    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.283      Std dev        .817

 
1976 L18_5210
Selbstbild / Fähigkeit / Politik / Kommunikation

48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden
Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

f) in politischen Diskussionen ehrlich sein

L18_5210  Selbstb. Fähigk. -Ehrlichk. in pol.Disk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       301     29.3     34.9     34.9
 stark                           2       398     38.8     46.1     81.0
 noch stark                      3       127     12.4     14.7     95.7
 schon schwach                   4        30      2.9      3.5     99.2
 schwach                         5         5       .5       .6     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.895      Std dev        .845

 



1976 L18_5208
Selbstbild / Fähigkeit / Demokratieverständnis

48. Beurteilen Sie jetzt bitte, in welchem Maße Sie die folgenden
Eigenschaften besitzen, wie stark sie ausgeprägt sind.

g) demokratische Mitwirkung und Mitverantwortung üben

L18_5208  Selbstbild Fähigk. - demokr. Mitwirkung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       108     10.5     12.6     12.6
 stark                           2       430     41.9     50.2     62.8
 noch stark                      3       232     22.6     27.1     89.8
 schon schwach                   4        70      6.8      8.2     98.0
 schwach                         5        15      1.5      1.8     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.370      Std dev        .885

 
1976 L18_5263
Befindlichkeit / Arbeitsanforderung / Wissen / Praxis

49. Auf welchem der nachstehenden Gebiete verspüren Sie Unsicherheiten?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) Anwendung des Wissens in der Praxis

L18_5263  Unsicherheit - Wissensanwend. in Praxis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         3       .3       .3       .3
 in starkem Maße                 2        41      4.0      4.8      5.1
 in noch starkem Maße            3       110     10.7     12.8     17.9
 in schon schwachem              4       181     17.6     21.0     38.9
 in schwachem Maße               5       402     39.2     46.7     85.6
 sehr schw./gar nicht            6       124     12.1     14.4    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.521      Std dev       1.059

 



1976 L18_5264
Befindlichkeit / Kenntnis / Marxismus / Leninismus

49. Auf welchem der nachstehenden Gebiete verspüren Sie Unsicherheiten?

b) Kenntnisse im Marxismus-Leninismus

L18_5264  Unsicherheit - Kenntnis Marx.-Leninismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         4       .4       .5       .5
 in starkem Maße                 2        24      2.3      2.8      3.2
 in noch starkem Maße            3        86      8.4     10.0     13.2
 in schon schwachem              4       184     17.9     21.3     34.5
 in schwachem Maße               5       419     40.8     48.6     83.1
 sehr schw./gar nicht            6       146     14.2     16.9    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.655      Std dev        .994

 
1976 L18_5261
Befindlichkeit / Allgemeinbildung

49. Auf welchem der nachstehenden Gebiete verspüren Sie Unsicherheiten?

c) Allgemeinbildung

L18_5261  Unsicherheit - Allgemeinbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         3       .3       .3       .3
 in starkem Maße                 2        18      1.8      2.1      2.4
 in noch starkem Maße            3        67      6.5      7.8     10.2
 in schon schwachem              4       179     17.4     20.8     31.0
 in schwachem Maße               5       417     40.6     48.4     79.4
 sehr schw./gar nicht            6       178     17.3     20.6    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.767      Std dev        .957

 



1976 L18_5267
Befindlichkeit / Schöpfertum

49. Auf welchem der nachstehenden Gebiete verspüren Sie Unsicherheiten?

d) selbständiges Denken

L18_5267  Unsicherheit - selbständiges Denken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         2       .2       .2       .2
 in starkem Maße                 2        11      1.1      1.3      1.5
 in noch starkem Maße            3        43      4.2      5.0      6.5
 in schon schwachem              4       150     14.6     17.4     23.9
 in schwachem Maße               5       449     43.8     52.1     76.0
 sehr schw./gar nicht            6       207     20.2     24.0    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.919      Std dev        .872

 
1976 L18_5295
Befindlichkeit / Klassenstandpunkt

49. Auf welchem der nachstehenden Gebiete verspüren Sie Unsicherheiten?

e) politisches Auftreten

L18_5295  Unsicherheit - politisches Auftreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         2       .2       .2       .2
 in starkem Maße                 2        36      3.5      4.2      4.4
 in noch starkem Maße            3        95      9.3     11.0     15.4
 in schon schwachem              4       210     20.5     24.3     39.7
 in schwachem Maße               5       351     34.2     40.7     80.4
 sehr schw./gar nicht            6       169     16.5     19.6    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.598      Std dev       1.064

 



1976 L18_5296
Befindlichkeit / Kollege / Sozialbeziehung

49. Auf welchem der nachstehenden Gebiete verspüren Sie Unsicherheiten?

f) Umgang mit den Kollegen

L18_5296  Unsicherheit - Umgang mit Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         1       .1       .1       .1
 in starkem Maße                 2        13      1.3      1.5      1.6
 in noch starkem Maße            3        37      3.6      4.3      5.9
 in schon schwachem              4       100      9.7     11.6     17.5
 in schwachem Maße               5       343     33.4     39.8     57.3
 sehr schw./gar nicht            6       368     35.9     42.7    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.175      Std dev        .916

 
1976 L18_5117
Selbsteinschätzung / Leistungsvermögen / Körper

50. Wie schätzen Sie sich ein?

a) hinsichtlich Ihres allgemeinen physischen (körperlichen)
Leistungsvermögens

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach

L18_5117  Selbstbild - physisches Leist.vermögen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        61      5.9      7.1      7.1
 stark                           2       422     41.1     49.0     56.0
 noch stark                      3       303     29.5     35.2     91.2
 schon schwach                   4        61      5.9      7.1     98.3
 schwach                         5        13      1.3      1.5     99.8
 sehr schwach                    6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.477      Std dev        .807

 



1976 L18_5118
Selbsteinschätzung / Persönlichkeitsmerkmal

50. Wie schätzen Sie sich ein?

b) hinsichtlich Ihrer Ausdauer

L18_5118  Selbstbild - Ausdauer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        86      8.4     10.0     10.0
 stark                           2       393     38.3     45.6     55.6
 noch stark                      3       305     29.7     35.4     91.0
 schon schwach                   4        68      6.6      7.9     98.8
 schwach                         5         9       .9      1.0     99.9
 sehr schwach                    6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.448      Std dev        .826

 
1976 L18_5119
Selbsteinschätzung / Fähigkeit 

50. Wie schätzen Sie sich ein?

c) hinsichtlich Ihrer Konzentrationsfähigkeit

L18_5119  Selbstbild - Konzentrationsfähigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        52      5.1      6.0      6.0
 stark                           2       332     32.4     38.5     44.5
 noch stark                      3       386     37.6     44.8     89.3
 schon schwach                   4        82      8.0      9.5     98.8
 schwach                         5        10      1.0      1.2    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.613      Std dev        .786

 



1976 L18_5120
Selbsteinschätzung / Arbeit / Belastung

50. Wie schätzen Sie sich ein?

d) hinsichtlich Ihrer Belastbarkeit in der Arbeit

L18_5120  Selbstbild - Belastbarkeit in der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        76      7.4      8.8      8.8
 stark                           2       415     40.4     48.1     57.0
 noch stark                      3       320     31.2     37.1     94.1
 schon schwach                   4        40      3.9      4.6     98.7
 schwach                         5        10      1.0      1.2     99.9
 sehr schwach                    6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.415      Std dev        .772

 
1976 L18_5123
Befindlichkeit / Gefühl

51. Haben Sie in letzter Zeit das Gefühl der Einsamkeit?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

L18_5123  Selbstbild - Gefühl der Einsamkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        14      1.4      1.6      1.6
 stark                           2        28      2.7      3.3      4.9
 noch stark                      3        43      4.2      5.0      9.9
 schon schwach                   4        43      4.2      5.0     14.9
 schwach                         5       143     13.9     16.6     31.5
 sehr schw./gar nicht            6       588     57.3     68.5    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.371      Std dev       1.163

 



1976 L18_5124
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Kopfschmerz

L18_5124  Beschwerden - Kopfschmerzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        23      2.2      2.7      2.7
 stark                           2        40      3.9      4.6      7.3
 noch stark                      3        73      7.1      8.5     15.8
 schon schwach                   4        85      8.3      9.9     25.6
 schwach                         5       231     22.5     26.8     52.4
 sehr schw./gar nicht            6       410     40.0     47.6    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.962      Std dev       1.326

 
1976 L18_5125
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

b) Magenbeschwerden

L18_5125  Beschwerden - Magenbeschwerden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         9       .9      1.0      1.0
 stark                           2        30      2.9      3.5      4.5
 noch stark                      3        69      6.7      8.0     12.5
 schon schwach                   4        83      8.1      9.6     22.1
 schwach                         5       185     18.0     21.4     43.6
 sehr schw./gar nicht            6       487     47.5     56.4    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.162      Std dev       1.198

 



1976 L18_5126
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

c) depressive Stimmungen

L18_5126  Beschwerden - depressive Stimmungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        11      1.1      1.3      1.3
 stark                           2        29      2.8      3.4      4.6
 noch stark                      3        53      5.2      6.1     10.8
 schon schwach                   4       112     10.9     13.0     23.8
 schwach                         5       223     21.7     25.8     49.6
 sehr schw./gar nicht            6       435     42.4     50.4    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.100      Std dev       1.174

 
1976 L18_5127
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

d) Herz-Kreislauf-Beschwerden

L18_5127  Beschwerden - Herz-Kreislauf-Störungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         5       .5       .6       .6
 stark                           2        22      2.1      2.6      3.1
 noch stark                      3        57      5.6      6.6      9.8
 schon schwach                   4        89      8.7     10.3     20.1
 schwach                         5       178     17.3     20.7     40.8
 sehr schw./gar nicht            6       510     49.7     59.2    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.257      Std dev       1.104

 



1976 L18_5128
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

e) Schlaflosigkeit

L18_5128  Beschwerden - Schlaflosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         4       .4       .5       .5
 stark                           2        10      1.0      1.2      1.6
 noch stark                      3        28      2.7      3.2      4.9
 schon schwach                   4        64      6.2      7.4     12.3
 schwach                         5       169     16.5     19.6     31.9
 sehr schw./gar nicht            6       588     57.3     68.1    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.489      Std dev        .909

 
1976 L18_5129
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

f) Appetitlosigkeit

L18_5129  Beschwerden - Appetitlosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         1       .1       .1       .1
 stark                           2         9       .9      1.0      1.2
 noch stark                      3        16      1.6      1.9      3.0
 schon schwach                   4        36      3.5      4.2      7.2
 schwach                         5       119     11.6     13.8     21.0
 sehr schw./gar nicht            6       681     66.4     79.0    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.675      Std dev        .751

 



1976 L18_5130
Leistungsvermögen / Befindlichkeit

52. Wie stark werden Sie durch folgende Beschwerden belastet?

g) mangelndes allgemeines Wohlbefinden

L18_5130  Beschwerden - mangelndes Wohlbefinden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         8       .8       .9       .9
 stark                           2        23      2.2      2.7      3.6
 noch stark                      3        50      4.9      5.8      9.4
 schon schwach                   4       100      9.7     11.6     21.0
 schwach                         5       296     28.8     34.3     55.3
 sehr schw./gar nicht            6       385     37.5     44.7    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.097      Std dev       1.084

 
1976 L18_5520
Gewohnheit / Freizeit / Sport

53. Wie oft in der Woche betreiben Sie individuell in Ihrer Freizeit
Sport?

1 gar nicht
2 ein- bis zweimal
3 drei- bis viermal
4 öfter als viermal

L18_5520  Häufigkeit Freizeitsport pro Woche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1       415     40.4     48.2     48.2
 ein- bis zweimal                2       375     36.5     43.6     91.8
 drei- bis viermal               3        54      5.3      6.3     98.0
 öfter als viermal               4        17      1.7      2.0    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.620      Std dev        .693

 



1976 L18_5521
Gewohnheit / Alkoholkonsum

54. Wie oft nehmen Sie alkoholische Getränke zu sich?

1 täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis zweimal monatlich
5 sehr selten, so gut wie gar nicht

L18_5521  Häufigkeit Alkoholkonsum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1        38      3.7      4.4      4.4
 mehrmals wöchentlich            2       217     21.2     25.2     29.6
 einmal wöchentlich              3       235     22.9     27.3     56.8
 ein-/zweimal monatl.            4       204     19.9     23.7     80.5
 sehr selten/gar nich            5       168     16.4     19.5    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.287      Std dev       1.168

 
1976 L18_5131
Gewohnheit / Rauchen

55. Rauchen Sie?

1 nein
2 ja, ab und zu (Gelegenheitsraucher)
3 ja, regelmäßig täglich etwa bis zu 3 Zigaretten
4 ja, regelmäßig täglich etwa bis zu 10 Zigaretten
5 ja, regelmäßig täglich mehr als 10 Zigaretten
6 ja, Pfeife

L18_5131  Rauchverhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Nichtraucher                    1       533     51.9     61.8     61.8
 Gelegenheitsraucher             2       121     11.8     14.0     75.9
 täglich 1 bis 3 Zig.            3        47      4.6      5.5     81.3
 täglich bis 10 Zig.             4        80      7.8      9.3     90.6
 täglich mehr als 10             5        67      6.5      7.8     98.4
 Pfeifenraucher                  6        14      1.4      1.6    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5338
Ersparnisse

56. Wie hoch sind z. Z. Ihre Ersparnisse?

0 keine Ersparnisse
1 bis      1000,- M
2 bis      2000,- M
3 bis      5000,- M
4 mehr als 5000,- M

L18_5338  Höhe der Ersparnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Ersparnisse               0       103     10.0     12.0     12.0
 bis 1000 Mark                   1       170     16.6     19.8     31.8
 bis 2000 Mark                   2       181     17.6     21.1     52.9
 bis 5000 Mark                   3       206     20.1     24.0     76.8
 mehr als 5000 Mark              4       199     19.4     23.2    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.265      Std dev       1.333

 
1976 L18_5522
Studienabschluß / Arbeitsstelle / Betrieb

57. Haben Sie nach Abschluß des Studiums die Arbeitsstelle gewechselt?

1 ja, einmal
2 ja, zweimal
3 mehr als zweimal
4 nein

L18_5522  Arb.stellenwechsel nach Studienabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1       177     17.3     20.5     20.5
 ja, zweimal                     2        11      1.1      1.3     21.8
 mehr als zweimal                3         1       .1       .1     21.9
 nein                            4       675     65.8     78.1    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5523
Einstellung / Arbeitsstelle

58. Würden Sie Ihre jetzige Arbeitsstelle wechseln, falls Sie die
Möglichkeit hätten?

1 ja, unbedingt
2 ja, wahrscheinlich
3 das wäre denkbar
4 nein, wahrscheinlich nicht
5 nein, keinesfalls

L18_5523  Wahrnehmung Arbeitsstellenwechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       161     15.7     18.6     18.6
 ja, wahrscheinlich              2       122     11.9     14.1     32.8
 wäre denkbar                    3       249     24.3     28.8     61.6
 wahrscheinlich nicht            4       231     22.5     26.7     88.3
 nein, keinesfalls               5       101      9.8     11.7    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.987      Std dev       1.274

1976 L18_5524
Belastung / Arbeitsanforderung / Körper

Es kommt vor, daß Absolventen beim Übergang in die Praxis Schwierigkeiten
zu meistern haben.

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

a) körperliche Anforderungen der Arbeit

L18_5524  Belastung - körperl. Anfordg. der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1         6       .6       .7       .7
 stark                           2        37      3.6      4.3      5.0
 noch stark                      3        39      3.8      4.5      9.5
 schon schwach                   4        69      6.7      8.0     17.6
 schwach                         5       212     20.7     24.7     42.2
 sehr schw./gar nicht            6       497     48.4     57.8    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.250      Std dev       1.130

 



1976 L18_5525
Belastung / Arbeitsanforderung

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

b) geistige Anforderungen der Arbeit

L18_5525  Belastung - geistige Anford. der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      2.4      2.9      2.9
 stark                           2        68      6.6      7.9     10.8
 noch stark                      3       101      9.8     11.7     22.5
 schon schwach                   4       127     12.4     14.8     37.3
 schwach                         5       283     27.6     32.9     70.2
 sehr schw./gar nicht            6       257     25.0     29.8    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.563      Std dev       1.379

 
1976 L18_5526
Belastung / Arbeitsanforderung / Schöpfertum

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

c) Anforderungen an das schöpferische Denken

L18_5526  Belastung - Anford. an schöpfer. Denken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        18      1.8      2.1      2.1
 stark                           2        56      5.5      6.5      8.6
 noch stark                      3        85      8.3      9.9     18.5
 schon schwach                   4       152     14.8     17.7     36.2
 schwach                         5       279     27.2     32.4     68.6
 sehr schw./gar nicht            6       270     26.3     31.4    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.660      Std dev       1.301

 



1976 L18_5527
Belastung / Arbeitsanforderung / Fachkenntnis

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

d) Kenntnislücken auf fachlichem Gebiet

L18_5527  Belastung - Kenntnislücken, fachlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        19      1.9      2.2      2.2
 stark                           2        83      8.1      9.7     11.9
 noch stark                      3       173     16.9     20.1     32.0
 schon schwach                   4       213     20.8     24.8     56.7
 schwach                         5       232     22.6     27.0     83.7
 sehr schw./gar nicht            6       140     13.6     16.3    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.135      Std dev       1.300

 
1976 L18_5528
Belastung / Arbeitsanforderung / Ausbildung / Fachrichtung

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

e) mangelnde Übereinstimmung von fachlicher Ausbildung und gegenwärtigem
Tätigkeitsgebiet

L18_5528  Belastung - Diskrepanz Ausbild.-Tätigk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        96      9.4     11.1     11.1
 stark                           2       166     16.2     19.3     30.4
 noch stark                      3       154     15.0     17.9     48.3
 schon schwach                   4       133     13.0     15.4     63.8
 schwach                         5       167     16.3     19.4     83.2
 sehr schw./gar nicht            6       145     14.1     16.8    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.632      Std dev       1.640

 



1976 L18_5529
Belastung / Arbeitsbedingung

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

f) Störungen bei der Arbeit (Lärm u. ä.)

L18_5529  Belastung - Störung b. Arbeit(Lärm u.ä.)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        29      2.8      3.4      3.4
 stark                           2        92      9.0     10.7     14.1
 noch stark                      3       122     11.9     14.2     28.2
 schon schwach                   4       127     12.4     14.8     43.0
 schwach                         5       225     21.9     26.1     69.1
 sehr schw./gar nicht            6       266     25.9     30.9    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.423      Std dev       1.481

 
1976 L18_5530
Belastung / Wegezeit / Arbeitsstelle

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

g) Wegezeiten zur Arbeitsstelle

L18_5530  Belastung - Wegezeiten zur Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        96      9.4     11.1     11.1
 stark                           2        94      9.2     10.9     22.1
 noch stark                      3        73      7.1      8.5     30.5
 schon schwach                   4        81      7.9      9.4     40.0
 schwach                         5       149     14.5     17.3     57.3
 sehr schw./gar nicht            6       368     35.9     42.7    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.390      Std dev       1.805

 



1976 L18_5531
Belastung / Beruf / Entwicklungsmöglichkeit

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

h) persönliche berufliche Perspektive

L18_5531  Belastung - berufliche Perspektive
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        66      6.4      7.7      7.7
 stark                           2       118     11.5     13.7     21.4
 noch stark                      3       132     12.9     15.4     36.8
 schon schwach                   4       112     10.9     13.0     49.8
 schwach                         5       185     18.0     21.5     71.4
 sehr schw./gar nicht            6       246     24.0     28.6    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.129      Std dev       1.656

 
1976 L18_5532
Belastung / Sozialbeziehung / Leiter

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

i) Verhältnis zum Leiter

L18_5532  Belastung - Verhältnis zum Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        41      4.0      4.8      4.8
 stark                           2        51      5.0      5.9     10.7
 noch stark                      3        76      7.4      8.8     19.5
 schon schwach                   4       113     11.0     13.1     32.7
 schwach                         5       227     22.1     26.4     59.1
 sehr schw./gar nicht            6       352     34.3     40.9    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.733      Std dev       1.457

 



1976 L18_5533
Belastung / Sozialbeziehung / Arbeitskollektiv

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

k) zwischenmenschliche Beziehungen im Arbeitskollektiv

L18_5533  Belastung - soziale Bezieh. im Arb.koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        16      1.6      1.9      1.9
 stark                           2        28      2.7      3.3      5.1
 noch stark                      3        51      5.0      5.9     11.1
 schon schwach                   4        99      9.6     11.5     22.6
 schwach                         5       256     25.0     29.8     52.4
 sehr schw./gar nicht            6       408     39.8     47.6    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.069      Std dev       1.191

 
1976 L18_5534
Belastung / Gesellschaft / Aktivität

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

l) Umfang der gesellschaftlichen Arbeit

L18_5534  Belastung - Umfang gesellschaftl. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        23      2.2      2.7      2.7
 stark                           2        86      8.4     10.0     12.7
 noch stark                      3        97      9.5     11.3     24.0
 schon schwach                   4       116     11.3     13.5     37.5
 schwach                         5       247     24.1     28.8     66.2
 sehr schw./gar nicht            6       290     28.3     33.8    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.569      Std dev       1.439

 



1976 L18_5535
Belastung / Wohnsituation

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

m) Wohnverhältnisse

L18_5535  Belastung - Wohnverhältnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       178     17.3     20.7     20.7
 stark                           2       123     12.0     14.3     35.0
 noch stark                      3        92      9.0     10.7     45.7
 schon schwach                   4        76      7.4      8.8     54.5
 schwach                         5       110     10.7     12.8     67.3
 sehr schw./gar nicht            6       281     27.4     32.7    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.767      Std dev       1.982

 
1976 L18_5536
Belastung / Einkommen

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

n) finanzielle Lage

L18_5536  Belastung - finanzielle Lage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        26      2.5      3.0      3.0
 stark                           2        44      4.3      5.1      8.1
 noch stark                      3       100      9.7     11.6     19.7
 schon schwach                   4       125     12.2     14.5     34.3
 schwach                         5       225     21.9     26.1     60.4
 sehr schw./gar nicht            6       341     33.2     39.6    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.744      Std dev       1.373

 



1976 L18_5537
Belastung / Gesundheitszustand

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

o) Gesundheitszustand

L18_5537  Belastung - Gesundheitszustand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        16      1.6      1.9      1.9
 stark                           2        21      2.0      2.4      4.3
 noch stark                      3        42      4.1      4.9      9.2
 schon schwach                   4        73      7.1      8.5     17.7
 schwach                         5       270     26.3     31.4     49.1
 sehr schw./gar nicht            6       438     42.7     50.9    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.179      Std dev       1.130

 
1976 L18_5538
Belastung / Partnerbeziehung

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

p) Liebes- bzw. Partnerbeziehungen

L18_5538  Belastung - Liebes-/Partnerbeziehungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        13      1.3      1.5      1.5
 stark                           2        46      4.5      5.4      6.9
 noch stark                      3        59      5.8      6.9     13.8
 schon schwach                   4        59      5.8      6.9     20.6
 schwach                         5       169     16.5     19.7     40.3
 sehr schw./gar nicht            6       512     49.9     59.7    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.169      Std dev       1.280

 



1976 L18_5539
Belastung / Freizeitumfang

59. Geben Sie bitte an, in welchem Maße Sie die nachstehenden
Sachverhalte gegenwärtig belasten.

q) Anteil der Freizeit

L18_5539  Belastung - Mangel an Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        49      4.8      5.7      5.7
 stark                           2       152     14.8     17.8     23.5
 noch stark                      3       179     17.4     20.9     44.4
 schon schwach                   4       180     17.5     21.0     65.4
 schwach                         5       158     15.4     18.5     83.9
 sehr schw./gar nicht            6       138     13.5     16.1    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.771      Std dev       1.488

 
1976 L18_5540
Beschäftigungsgrad

60. Arbeiten Sie ganztägig?

1 ja
2 nein, ich bin teilbeschäftigt
3 nein, ich bin z. Z. Hausfrau

L18_5540  Berufstätigkeit ganztägig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ganztags beschäftigt            1       817     79.6     94.8     94.8
 teilzeitbeschäftigt             2        20      1.9      2.3     97.1
 nicht, z.Z. Hausfrau            3        25      2.4      2.9    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5108
Einstellung / Frau / Hochschulabsolvent / Berufstätigkeit / Kind

61. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer Berufsarbeit?

Ich möchte am liebsten

nicht berufstätig sein
1 egal, ob Kinder da sind oder nicht
2 sobald ein Kind da ist
3 solange eins der Kinder klein ist

verkürzt arbeiten
4 egal, ob Kinder da sind oder nicht
5 sobald ein Kind da ist
6 solange eins der Kinder klein ist

ganztägig berufstätig sein
7 egal, ob Kinder da sind oder nicht

Filter: Nur für die, die bei L18_5358 mit ??2” geantwortet haben.

L18_5108  Vorstellung von eigener Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufst. sein             1         2       .2       .5       .5
 nicht, wenn Kind da             2         1       .1       .2       .7
 nicht, wenn K. klein            3        37      3.6      8.5      9.2
 verkürzt arbeiten               4        14      1.4      3.2     12.4
 verkürzt, wenn Kind             5        59      5.8     13.5     25.9
 verk., wenn K. klein            6       178     17.3     40.7     66.6
 ganztags berufstätig            7       146     14.2     33.4    100.0
 Out of range                            589     57.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5109
Einstellung / Frau / Ehepartner / Berufstätigkeit / Kind

62. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufsarbeit Ihrer
(zukünftigen) Ehefrau?

Mir wäre es am liebsten, wenn meine Frau

nicht berufstätig wäre
1 egal, ob Kinder da sind oder nicht
2 sobald ein Kind da ist
3 solange eins der Kinder klein ist

verkürzt arbeiten würde
4 egal, ob Kinder da sind oder nicht
5 sobald ein Kind da ist
6 solange eins der Kinder klein ist

ganztägig berufstätig wäre
7 egal, ob Kinder da sind oder nicht

Filter: Nur für die, die bei L18_6358 mit ??1” geantwortet haben.

L18_5109  Vorstellg.v.Berufstätigk. künft. Ehefrau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufst. sein             1         4       .4      1.0      1.0
 nicht, wenn Kind da             2         7       .7      1.8      2.8
 nicht, wenn K. klein            3        51      5.0     12.9     15.7
 verkürzt arbeiten               4        22      2.1      5.6     21.2
 verkürzt, wenn Kind             5        55      5.4     13.9     35.1
 verk., wenn K. klein            6       151     14.7     38.1     73.2
 ganztags berufstätig            7       106     10.3     26.8    100.0
 Out of range                            630     61.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5541
Arbeitskollektiv

Alle z. Z. nicht Berufstätigen beziehen sich bei den folgenden Fragen auf
die zuletzt ausgeübte Tätigkeit!

63. Wie groß ist Ihr unmittelbares Arbeitskollektiv?

1 bis      10 Kollegen
2 bis      15 Kollegen
3 bis      20 Kollegen
4 bis      25 Kollegen
5 bis      30 Kollegen
6 mehr als 30 Kollegen

L18_5541  Größe des unmittelb. Arbeitskollektivs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 10 Kollegen                 1       328     32.0     38.0     38.0
 bis 15 Kollegen                 2       170     16.6     19.7     57.7
 bis 20 Kollegen                 3       101      9.8     11.7     69.4
 bis 25 Kollegen                 4        60      5.8      7.0     76.4
 bis 30 Kollegen                 5        62      6.0      7.2     83.5
 mehr als 30 Kollegen            6       142     13.8     16.5    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5418
Selbsteinschätzung / Arbeitskollektiv / Beruf / Leistung

64. Zu welchem Drittel Ihres Arbeitskollektivs gehören Sie hinsichtlich
Ihrer beruflichen Leistungen?

1 zum ersten Drittel
2 zur ersten Hälfte des mittleren Drittels
3 zur zweiten Hälfte des mittleren Drittels
4 zum letzten Drittel

L18_5418  Einordn. Arb.kollektiv - berufl.Leistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1       361     35.2     44.4     44.4
 1. Hälfte 2. Drittel            2       301     29.3     37.0     81.4
 2. Hälfte 2. Drittel            3       109     10.6     13.4     94.8
 letztes Drittel                 4        42      4.1      5.2    100.0
 Out of range                            213     20.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.793      Std dev        .862

 



1976 L18_5742
Selbsteinschätzung / Arbeitskollektiv / Aktivität / Gesellschaft

65. Zu welchem Drittel Ihres Arbeitskollektivs gehören Sie hinsichtlich
Ihrer gesellschaftliche Aktivität?

L18_5742  Einordn. Arb.kollektiv -gesellsch.Aktiv.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1       338     32.9     41.0     41.0
 1. Hälfte 2. Drittel            2       257     25.0     31.2     72.1
 2. Hälfte 2. Drittel            3       157     15.3     19.0     91.2
 letztes Drittel                 4        73      7.1      8.8    100.0
 Out of range                            201     19.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.958      Std dev        .976

 
1976 L18_5428
Sozialbeziehung / Arbeitskollektiv

66. Wenn Sie Ihr Arbeitskollektiv einschätzen, was meinen Sie, welche
Beziehungen bestehen vorwiegend?

1 freundschaftlich-vertraute Beziehungen
2 gute Zusammenarbeit ohne besondere persönliche Annäherung
3 gleichgültige Beziehungen
4 kühle, ein wenig gespannte Beziehungen
5 Neid, Streitigkeiten, sehr schlechte Beziehungen

L18_5428  Sozialbeziehungen im Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 freundsch., vertraut            1       293     28.6     34.3     34.3
 Zus.arb. gut,unpers.            2       418     40.7     48.9     83.2
 gleichgültig                    3        68      6.6      8.0     91.1
 kühl, gespannt                  4        58      5.7      6.8     97.9
 sehr schlecht                   5        18      1.8      2.1    100.0
 Out of range                            171     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5576
Arbeitskollektiv / Arbeitsdisziplin

67. Jede Verletzung der Arbeitsdisziplin wird in unserem Arbeitskollektiv
sehr ernst genommen.

Das stimmt

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

L18_5576  Disz.verletzung in Kollekt. ernstgenomm.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       190     18.5     22.0     22.0
 im großen und ganzen            2       297     28.9     34.4     56.4
 stimmt eingeschränkt            3       207     20.2     24.0     80.4
 stimmt nicht ganz               4        96      9.4     11.1     91.5
 stimmt kaum                     5        59      5.8      6.8     98.4
 stimmt überh. nicht             6        14      1.4      1.6    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.512      Std dev       1.233

 
1976 L18_5423
Arbeitskollektiv / Kritik / Sozialbeziehung

68. In meinem Arbeitskollektiv geht es zugleich kritisch-konstruktiv und
freundschaftlich zu.

L18_5423  Arb.kollektiv - krit.-konstr.,freundsch.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       157     15.3     18.3     18.3
 im großen und ganzen            2       295     28.8     34.4     52.7
 stimmt eingeschränkt            3       208     20.3     24.2     76.9
 stimmt nicht ganz               4       109     10.6     12.7     89.6
 stimmt kaum                     5        71      6.9      8.3     97.9
 stimmt überh. nicht             6        18      1.8      2.1    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.646      Std dev       1.264

 



1976 L18_5017
Arbeitskollektiv / Befindlichkeit

69. In meinem Arbeitskollektiv fühle ich mich wohl.

L18_5017  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       202     19.7     23.4     23.4
 im großen und ganzen            2       359     35.0     41.6     65.0
 stimmt eingeschränkt            3       173     16.9     20.0     85.1
 stimmt nicht ganz               4        73      7.1      8.5     93.5
 stimmt kaum                     5        35      3.4      4.1     97.6
 stimmt überh. nicht             6        21      2.0      2.4    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.355      Std dev       1.185

 
1976 L18_5064
Verbundenheit / Beruf

70. Mit meinem Beruf fühle ich mich fest verbunden.

L18_5064  Berufsverbundenheit
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       258     25.1     29.8     29.8
 im großen und ganzen            2       282     27.5     32.6     62.4
 stimmt eingeschränkt            3       172     16.8     19.9     82.3
 stimmt nicht ganz               4        81      7.9      9.4     91.7
 stimmt kaum                     5        46      4.5      5.3     97.0
 stimmt überh. nicht             6        26      2.5      3.0    100.0
 Out of range                            161     15.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.368      Std dev       1.303

 
1976 L18_5700
Erfolgssicherheit / Beruf / Entwicklung

71. Ich bin sicher, in meiner zukünftigen beruflichen Entwicklung
erfolgreich zu sein. 

L18_5700  Erfolgssicherheit in berufl. Entwicklung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       116     11.3     13.5     13.5
 im großen und ganzen            2       404     39.4     47.0     60.5
 stimmt eingeschränkt            3       211     20.6     24.5     85.0
 stimmt nicht ganz               4        83      8.1      9.7     94.7
 stimmt kaum                     5        36      3.5      4.2     98.8
 stimmt überh. nicht             6        10      1.0      1.2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.476      Std dev       1.051



1976 L18_5542
Zufriedenheit / Beruf / Entwicklung / Berufstätigkeit

72. Ich bin mit meinen beruflichen Entwicklungsmöglichkeiten, die sich
aus meiner Tätigkeit ergeben, zufrieden.

L18_5542  Zufriedenh. m.berufl. Entwickl.möglichk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       136     13.3     15.8     15.8
 im großen und ganzen            2       257     25.0     29.8     45.6
 stimmt eingeschränkt            3       160     15.6     18.6     64.2
 stimmt nicht ganz               4       131     12.8     15.2     79.4
 stimmt kaum                     5        90      8.8     10.4     89.8
 stimmt überh. nicht             6        88      8.6     10.2    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.053      Std dev       1.555

 
1976 L18_5543
Verbundenheit / Berufstätigkeit

73. Mit meiner gegenwärtigen Tätigkeit fühle ich mich fest verbunden.

L18_5543  Verbundenheit mit aktueller Tätigkeit
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       192     18.7     22.4     22.4
 im großen und ganzen            2       263     25.6     30.6     53.0
 stimmt eingeschränkt            3       166     16.2     19.3     72.3
 stimmt nicht ganz               4       107     10.4     12.5     84.7
 stimmt kaum                     5        72      7.0      8.4     93.1
 stimmt überh. nicht             6        59      5.8      6.9    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.745      Std dev       1.489

1976 L18_5544
Zufriedenheit / Einkommen

74. Mit der Höhe meines Nettoeinkommens bin ich zufrieden. 

L18_5544  Zufriedenheit mit Nettoeinkommen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        73      7.1      8.4      8.4
 im großen und ganzen            2       209     20.4     24.2     32.6
 stimmt eingeschränkt            3       129     12.6     14.9     47.6
 stimmt nicht ganz               4       184     17.9     21.3     68.9
 stimmt kaum                     5       125     12.2     14.5     83.3
 stimmt überh. nicht             6       144     14.0     16.7    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.591      Std dev       1.589



1976 L18_5014
Integration / Plandiskussion / Leitungsstil

75. In meiner Tätigkeit werde ich in die Planungs- und Leitungsprozesse
einbezogen.

L18_5014  Integration in Plan.-/Leitungsprozesse
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       146     14.2     16.9     16.9
 im großen und ganzen            2       218     21.2     25.3     42.2
 stimmt eingeschränkt            3       187     18.2     21.7     63.9
 stimmt nicht ganz               4        76      7.4      8.8     72.7
 stimmt kaum                     5       152     14.8     17.6     90.4
 stimmt überh. nicht             6        83      8.1      9.6    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.138      Std dev       1.604
 
1976 L18_5545
Arbeit / Engagement / Effektivität

76. Ich setze mich persönlich für höhere Qualität und Effektivität der
Arbeit in meinem Bereich ein.

L18_5545  Persönl. Einsatz für Qualität, Effektiv.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       181     17.6     21.0     21.0
 im großen und ganzen            2       393     38.3     45.6     66.6
 stimmt eingeschränkt            3       188     18.3     21.8     88.4
 stimmt nicht ganz               4        55      5.4      6.4     94.8
 stimmt kaum                     5        34      3.3      3.9     98.7
 stimmt überh. nicht             6        11      1.1      1.3    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.305      Std dev       1.073
 
1976 L18_5016
Arbeitskollektiv / Leiter / Vertrauen / Sozialbeziehung

77. Zwischen dem unmittelbaren Leiter meines Arbeitskollektivs und den
Kollegen herrscht eine vertrauensvolle Atmosphäre.

L18_5016  Vertrauen zw. Leiter und Arb.kollektiv
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       160     15.6     18.6     18.6
 im großen und ganzen            2       272     26.5     31.6     50.2
 stimmt eingeschränkt            3       199     19.4     23.1     73.4
 stimmt nicht ganz               4       119     11.6     13.8     87.2
 stimmt kaum                     5        67      6.5      7.8     95.0
 stimmt überh. nicht             6        43      4.2      5.0    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.756      Std dev       1.380



1976 L18_5546
Bewertung / Berufstätigkeit / Betriebsleitung / Sektion

78. Hinsichtlich der Bewältigung meiner beruflichen Aufgaben werde ich
von den Kollegen der Betriebsleitung (Schulleitung, Sektionsleitung)
unvoreingenommen unterstützt.

L18_5546  Unterstützung seitens Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       122     11.9     14.2     14.2
 im großen und ganzen            2       296     28.8     34.4     48.6
 stimmt eingeschränkt            3       212     20.7     24.7     73.3
 stimmt nicht ganz               4        81      7.9      9.4     82.7
 stimmt kaum                     5       107     10.4     12.4     95.1
 stimmt überh. nicht             6        42      4.1      4.9    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.862      Std dev       1.388

 
1976 L18_5547
Einstellung / Betriebsleitung / Sektion / Berufstätigkeit

79. Ich habe den Eindruck, meine Betriebsleitung (Schulleitung,
Sektionsleitung) ist davon überzeugt, daß ich meine beruflichen
Aufgaben zuverlässig erfülle.

L18_5547  Leitung überzeugt von meiner Zuverlässk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       179     17.4     21.0     21.0
 im großen und ganzen            2       529     51.6     62.2     83.2
 stimmt eingeschränkt            3       100      9.7     11.8     94.9
 stimmt nicht ganz               4        25      2.4      2.9     97.9
 stimmt kaum                     5        13      1.3      1.5     99.4
 stimmt überh. nicht             6         5       .5       .6    100.0
 Out of range                            175     17.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.035      Std dev        .822

 



1976 L18_5548
Betriebsleitung / Sektion / Kommunikation / Berufstätigkeit

80. Mit den Kollegen meiner Betriebsleitung (Schulleitung,
Sektionsleitung) kann ich offen über Fehler und Mißstände reden, die
die Erfüllung der beruflichen Aufgaben behindern.

L18_5548  Offenheit gegüb.Leitg.b.Mißständen mögl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       158     15.4     18.5     18.5
 im großen und ganzen            2       299     29.1     35.1     53.6
 stimmt eingeschränkt            3       220     21.4     25.8     79.5
 stimmt nicht ganz               4        80      7.8      9.4     88.8
 stimmt kaum                     5        76      7.4      8.9     97.8
 stimmt überh. nicht             6        19      1.9      2.2    100.0
 Out of range                            174     17.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.617      Std dev       1.265

 
1976 L18_5738
Arbeitseinstellung / Leistungsbereitschaft

81. Wenn ich wollte, könnte ich in meiner Arbeit weit mehr leisten.

L18_5738  Größeres Leist.vermögen bei gutem Willen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        50      4.9      5.8      5.8
 im großen und ganzen            2       121     11.8     14.1     19.9
 stimmt eingeschränkt            3       176     17.2     20.5     40.4
 stimmt nicht ganz               4       196     19.1     22.8     63.2
 stimmt kaum                     5       282     27.5     32.8     96.0
 stimmt überh. nicht             6        34      3.3      4.0    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.746      Std dev       1.310

 



1976 L18_5549
Arbeitsorganisation / Leistungsvermögen

82. Die Organisation der Arbeit an meiner Arbeitsstelle hindert mich,
mein Leistungsvermögen voll auszuschöpfen.

L18_5549  Arbeitsorg. behindert Leistungsvermögen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 stimmt vollkommen               1        85      8.3      9.9      9.9
 im großen und ganzen            2       130     12.7     15.2     25.1
 stimmt eingeschränkt            3       175     17.1     20.4     45.5
 stimmt nicht ganz               4       129     12.6     15.1     60.6
 stimmt kaum                     5       263     25.6     30.7     91.2
 stimmt überh. nicht             6        75      7.3      8.8    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.677      Std dev       1.503

1976 L18_5550
Einstellung / Arbeitsanforderung / Leistung

83. Wenn man von mir mehr verlangte, würde ich auch mehr leisten.

L18_5550  Leist.steig. bei höh.Anforderung möglich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 stimmt vollkommen               1        77      7.5      9.0      9.0
 im großen und ganzen            2       179     17.4     20.9     29.8
 stimmt eingeschränkt            3       225     21.9     26.2     56.1
 stimmt nicht ganz               4       102      9.9     11.9     67.9
 stimmt kaum                     5       212     20.7     24.7     92.7
 stimmt überh. nicht             6        63      6.1      7.3    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.445      Std dev       1.463

1976 L18_5737
Verantwortungsbewußtsein / Kollege / Leistung

84. Ich fühle mich für die Arbeitsleistungen meiner Kollegen
mitverantwortlich.

L18_5737  Verantwort.gefühl f. Arb.leist. Kollegen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       122     11.9     14.3     14.3
 im großen und ganzen            2       373     36.4     43.6     57.8
 stimmt eingeschränkt            3       255     24.9     29.8     87.6
 stimmt nicht ganz               4        63      6.1      7.4     95.0
 stimmt kaum                     5        34      3.3      4.0     98.9
 stimmt überh. nicht             6         9       .9      1.1    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.464      Std dev       1.023



1976 L18_5413
Leistungsbewertung / Betrieb

85. Meine Leistungen werden im Betrieb im allgemeinen gerecht beurteilt.

L18_5413  Eig. berufl. Leistung gerecht beurteilt
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       125     12.2     14.7     14.7
 im großen und ganzen            2       463     45.1     54.4     69.1
 stimmt eingeschränkt            3       173     16.9     20.3     89.4
 stimmt nicht ganz               4        45      4.4      5.3     94.7
 stimmt kaum                     5        39      3.8      4.6     99.3
 stimmt überh. nicht             6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            175     17.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.328      Std dev        .990

 
1976 L18_5019
Einstellung / Leistungsfähigkeit / Beruf / Frau / Mann

86. Ich bin davon überzeugt, daß Frauen in meinem Beruf zu gleichen
Leistungen wie Männer fähig sind.

L18_5019  Überzeug.-Mann/Frau gleiche Leist.fähgk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       514     50.1     59.7     59.7
 im großen und ganzen            2       169     16.5     19.6     79.3
 stimmt eingeschränkt            3       109     10.6     12.7     92.0
 stimmt nicht ganz               4        42      4.1      4.9     96.9
 stimmt kaum                     5        18      1.8      2.1     99.0
 stimmt überh. nicht             6         9       .9      1.0    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.732      Std dev       1.097
 
1976 L18_5551
Berufstätigkeit / Studienfachrichtung

87. Meine Tätigkeit entspricht der studierten Fachrichtung.

L18_5551  Tätigkeit entspricht Studienfachrichtung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       344     33.5     40.0     40.0
 im großen und ganzen            2       102      9.9     11.8     51.8
 stimmt eingeschränkt            3       112     10.9     13.0     64.8
 stimmt nicht ganz               4        92      9.0     10.7     75.5
 stimmt kaum                     5        83      8.1      9.6     85.1
 stimmt überh. nicht             6       128     12.5     14.9    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.828      Std dev       1.877



1976 L18_5552
Berufstätigkeit / Hochschulbildung

88. Das Niveau meiner Tätigkeit erfordert Hochschulbildung.

L18_5552  Tätigkeit erfordert Hochschulbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       397     38.7     46.2     46.2
 im großen und ganzen            2       107     10.4     12.4     58.6
 stimmt eingeschränkt            3        97      9.5     11.3     69.9
 stimmt nicht ganz               4        79      7.7      9.2     79.1
 stimmt kaum                     5        93      9.1     10.8     89.9
 stimmt überh. nicht             6        87      8.5     10.1    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.564      Std dev       1.794

 
1976 L18_5553
Einkommen

89. Wie hoch liegt Ihr durchschnittliches monatliches Nettoeinkommen?

1 bis zu   400,- M
2 bis zu   500,- M
3 bis zu   600,- M
4 bis zu   700,- M
5 bis zu   800,- M
6 bis zu   900,- M
7 mehr als 900,- M

L18_5553  Höhe monatlichen Nettoeinkommens
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 400 Mark                    1        13      1.3      1.5      1.5
 bis 500 Mark                    2        21      2.0      2.4      3.9
 bis 600 Mark                    3       149     14.5     17.3     21.3
 bis 700 Mark                    4       345     33.6     40.1     61.3
 bis 800 Mark                    5       202     19.7     23.5     84.8
 bis 900 Mark                    6        77      7.5      8.9     93.7
 mehr als 900 Mark               7        54      5.3      6.3    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5554
Einstellung / Entlohnung / Gerechtigkeit / Leistung / Arbeit

90. Sind Sie der Meinung, daß Sie leistungsgerecht entlohnt werden?

1 im wesentlichen sind meine Leistungen gerecht bezahlt
2 im wesentlichen sind meine Leistungen unterbezahlt
3 im wesentlichen sind meine Leistungen überbezahlt
4 das kann ich nicht einschätzen

L18_5554  Bewertung - leistungsgerechte Entlohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im wesentlichen                 1       386     37.6     57.5     57.5
 im wesentl.unterbez.            2       268     26.1     39.9     97.5
 im wesentl. überbez.            3        17      1.7      2.5    100.0
 nicht einschätzbar              4       185     18.0   Missing  
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
1976 L18_5555
Berufstätigkeit / Arbeitsstelle

91. In welchem der nachstehenden Bereiche sind Sie tätig?

(Wehrpflichtige und Hausfrauen wählen den Bereich aus, in dem Sie
vorher tätig waren.)

0 Hoch- und Fachschulwesen, wissenschaftliche 
Einrichtungen

1 Volksbildung
2 Gesundheitswesen
3 Industrie
4 Landwirtschaft
5 Staatsapparat, gesellschaftliche Institutionen, 
Organisationen u. ä.
6 Transportwesen
7 Handel/Dienstleistungen
9 sonstige

L18_5555  Tätigkeitsbereich
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Hoch-/FS-Wesen,Wiss.            0        91      8.9     10.6     10.6
 Volksbildung                    1       151     14.7     17.6     28.2
 Gesundheitswesen                2       107     10.4     12.5     40.7
 Industrie                       3       331     32.3     38.6     79.3
 Landwirtschaft                  4        10      1.0      1.2     80.5
 Staatsapp., ges.Org.            5        60      5.8      7.0     87.5
 Transportwesen                  6        34      3.3      4.0     91.5
 Handel, Dienstleist.            7        51      5.0      6.0     97.4
 Sonstiges                       9        22      2.1      2.6    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1976 L18_5556
Berufstätigkeit / Arbeitsstelle / Wissenschaft

92. Wo sind Sie beschäftigt?

1 Hochschule bzw. Universität
(außer im ML-Grundlagenstudium)

2 Hochschule bzw. Universität
(im ML-Grundlagenstudium)

3 Akademie - Institut
4 Fachschule
5 eine andere wissenschaftliche Einrichtung

Filter: Nur für wissenschaftlich Tätige.

L18_5556  Arbeitsstelle, bei wissensch. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 HS/Uni, außer MLG               1        55      5.4     38.7     38.7
 HS/Uni, MLG                     2        14      1.4      9.9     48.6
 Akademie-Institut               3        33      3.2     23.2     71.8
 Fachschule                      4         1       .1       .7     72.5
 and. wiss. Einricht.            5        39      3.8     27.5    100.0
 Out of range                            884     86.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5557
Berufstätigkeit / Arbeiter / Leitungsfunktion

93. Welche Tätigkeit üben Sie aus?

1 Arbeiter
2 Angestellter ohne leitende Funktion
3 Angestellter mit leitender Funktion
4 sonstiges

Filter: Nur für nicht wissenschaftlich Tätige.

L18_5557  Sozialer Status, bei nichtwiss.Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1         5       .5       .9       .9
 Angest. o. Leit.fkt.            2       328     32.0     56.3     57.1
 Angest. m. Leit.fkt.            3       175     17.1     30.0     87.1
 Sonstiges                       4        75      7.3     12.9    100.0
 Out of range                            443     43.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5558
Zukunftsvorstellung / Berufstätigkeit

94. Welche Perspektive haben Sie für die nächsten 5 Jahre?

1 ich werde an der Einrichtung bleiben
2 ich werde an einer anderen wissenschaftlichen 

Einrichtung arbeiten
3 ich werde in der Praxis in meinem Spezialgebiet 
arbeiten
4 ich werde in der Praxis, aber nicht in meinem 

Spezialgebiet, arbeiten
5 ich werde nicht an der Einrichtung bleiben und weiß noch

nicht, wo ich in Zukunft arbeiten werde
6 meine Perspektive ist noch unklar

Filter: Nur für Hochschul- und Akademiekader.

L18_5558  Perpektive für Hochschul-/Akademiekader
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 an Einricht. bleiben            1        73      7.1     37.6     37.6
 Einrichtung wechseln            2         7       .7      3.6     41.2
 Praxis,eig.Spez.geb.            3        20      1.9     10.3     51.5
 Praxis,and.Spez.geb.            4         4       .4      2.1     53.6
 nicht bleiben                   5        32      3.1     16.5     70.1
 noch unklar                     6        58      5.7     29.9    100.0
 Out of range                            832     81.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 
1976 L18_5559
Bewertung / Berufstätigkeit / Interesse

95. Wenn Sie an Ihre Tätigkeit denken, wodurch ist diese charakterisiert?

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Meine Tätigkeit ist interessant.

L18_5559  Char. Tätigkeit - interessant
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       243     23.7     28.2     28.2
 stark                           2       316     30.8     36.6     64.8
 noch stark                      3       187     18.2     21.7     86.4
 schon schwach                   4        64      6.2      7.4     93.9
 schwach                         5        39      3.8      4.5     98.4
 sehr schw./gar nicht            6        14      1.4      1.6    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.284      Std dev       1.176



1976 L18_5560
Bewertung / Berufstätigkeit / Qualifizierung / Karriere

b) Meine Tätigkeit bietet gute Qualifizierungs- und
Entwicklungsmöglichkeiten.

L18_5560  Char. Tätigkeit - gute Entwicklungsmglk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        68      6.6      7.9      7.9
 stark                           2       169     16.5     19.6     27.5
 noch stark                      3       189     18.4     21.9     49.4
 schon schwach                   4       170     16.6     19.7     69.1
 schwach                         5       182     17.7     21.1     90.2
 sehr schw./gar nicht            6        85      8.3      9.8    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.561      Std dev       1.458

 
1976 L18_5561
Bewertung / Berufstätigkeit / Leiter / Fähigkeit

c) Meine Tätigkeit verlangt Leiterfähigkeiten.

L18_5561  Char. Tätigkeit - Leiterfähigk. erford.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       177     17.3     20.5     20.5
 stark                           2       214     20.9     24.8     45.3
 noch stark                      3       161     15.7     18.6     63.9
 schon schwach                   4       113     11.0     13.1     77.0
 schwach                         5       124     12.1     14.4     91.3
 sehr schw./gar nicht            6        75      7.3      8.7    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.021      Std dev       1.599

 
1976 L18_5562
Bewertung / Berufstätigkeit / Einkommen

d) Meine Tätigkeit wird gut bezahlt.

L18_5562  Char. Tätigkeit - gute Bezahlung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        34      3.3      4.0      4.0
 stark                           2       160     15.6     18.6     22.6
 noch stark                      3       219     21.3     25.5     48.1
 schon schwach                   4       203     19.8     23.6     71.7
 schwach                         5       165     16.1     19.2     90.9
 sehr schw./gar nicht            6        78      7.6      9.1    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.627      Std dev       1.332



1976 L18_5563
Bewertung / Berufstätigkeit / Qualifikation

e) Meine Tätigkeit entspricht meiner Qualifikation.

L18_5563  Char. Tätigkeit - entspricht Qualifikat.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       236     23.0     27.3     27.3
 stark                           2       224     21.8     26.0     53.3
 noch stark                      3       129     12.6     14.9     68.3
 schon schwach                   4        86      8.4     10.0     78.2
 schwach                         5        86      8.4     10.0     88.2
 sehr schw./gar nicht            6       102      9.9     11.8    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.847      Std dev       1.702

 
1976 L18_5564
Bewertung / Berufstätigkeit / Aktivität / Gesellschaft / Politik

f) Meine Tätigkeit verlangt gesellschaftlich-politische Mitarbeit.

L18_5564  Char. Tätigkeit - ges.-pol.Arb. erford.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       212     20.7     24.5     24.5
 stark                           2       209     20.4     24.2     48.7
 noch stark                      3       151     14.7     17.5     66.2
 schon schwach                   4       127     12.4     14.7     80.9
 schwach                         5       122     11.9     14.1     95.0
 sehr schw./gar nicht            6        43      4.2      5.0    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.846      Std dev       1.537

 



1976 L18_5901
Selbstbild / Fähigkeit / Politik / Überzeugung

96. Je nach Art der beruflichen Tätigkeit werden an Sie bestimmte
Forderungen gestellt. Nachstehend finden Sie einige davon.
Bewerten Sie eine jede erstens danach, in welchem Maße Sie diese
erfüllen können, und zweitens, in welchem Maße das von Ihnen in Ihrer
Tätigkeit verlangt wird.

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) kann ich: andere politisch überzeugen

L18_5901  Selbstbild Fähigk. -politisch überzeugen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        30      2.9      3.5      3.5
 in starkem Maße                 2       236     23.0     27.4     30.9
 in noch starkem Maße            3       374     36.5     43.5     74.4
 in schon schwachem              4       150     14.6     17.4     91.9
 in schwachem Maße               5        53      5.2      6.2     98.0
 sehr schw./gar nicht            6        17      1.7      2.0    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.013      Std dev       1.007

 
1976 L18_5902
Arbeitsanforderung / Überzeugung / Politik

a) wird verlangt: andere politisch überzeugen

L18_5902  Anforderung - andere polit. überzeugen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       201     19.6     23.3     23.3
 in starkem Maße                 2       154     15.0     17.8     41.1
 in noch starkem Maße            3       113     11.0     13.1     54.2
 in schon schwachem              4       103     10.0     11.9     66.2
 in schwachem Maße               5       172     16.8     19.9     86.1
 sehr schw./gar nicht            6       120     11.7     13.9    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.291      Std dev       1.788

 



1976 L18_5903
Selbstbild / Fähigkeit / Marxismus-Leninismus / Gesellschaft

b) kann ich: aktuelle Ereignisse und Entwicklungen marxistisch-
leninistisch interpretieren

L18_5903  Selbstb.Fähigk.-Ereign.marx.-len.erklär.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        78      7.6      9.1      9.1
 in starkem Maße                 2       346     33.7     40.2     49.2
 in noch starkem Maße            3       322     31.4     37.4     86.6
 in schon schwachem              4        86      8.4     10.0     96.6
 in schwachem Maße               5        20      1.9      2.3     99.0
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      1.0    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.595      Std dev        .942

 
1976 L18_5904
Arbeitsanforderung / Marxismus-Leninismus / Gesellschaft

b) wird verlangt: aktuelle Ereignisse und Entwicklungen marxistisch-
leninistisch interpretieren

L18_5904  Anforderung - Ereign. marx.-len.erklären
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       218     21.2     25.3     25.3
 in starkem Maße                 2       173     16.9     20.1     45.4
 in noch starkem Maße            3       140     13.6     16.3     61.7
 in schon schwachem              4       112     10.9     13.0     74.7
 in schwachem Maße               5       142     13.8     16.5     91.2
 sehr schw./gar nicht            6        76      7.4      8.8    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.017      Std dev       1.674

 



1976 L18_5905
Selbstbild / Fähigkeit / Leitungstätigkeit / Kommunikation

c) kann ich: eine Arbeitsbesprechung leiten

L18_5905  Selbstbild Fähigk. - Arb.besprech.leiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        73      7.1      8.7      8.7
 in starkem Maße                 2       263     25.6     31.3     40.0
 in noch starkem Maße            3       301     29.3     35.9     75.9
 in schon schwachem              4       130     12.7     15.5     91.4
 in schwachem Maße               5        63      6.1      7.5     98.9
 sehr schw./gar nicht            6         9       .9      1.1    100.0
 Out of range                            187     18.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.850      Std dev       1.092

 
1976 L18_5906
Arbeitsanforderung / Leitungstätigkeit / Kommunikation

c) wird verlangt: eine Arbeitsbesprechung leiten

L18_5906  Anforderung - Arbeitsbesprechung leiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       101      9.8     11.7     11.7
 in starkem Maße                 2       132     12.9     15.3     27.1
 in noch starkem Maße            3       100      9.7     11.6     38.7
 in schon schwachem              4        99      9.6     11.5     50.2
 in schwachem Maße               5       139     13.5     16.2     66.4
 sehr schw./gar nicht            6       289     28.2     33.6    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.058      Std dev       1.815

 



1976 L18_5907
Selbstbild / Fähigkeit / Kommunikation / Fachrichtung

d) kann ich: meinen Standpunkt in der Dikussion fachlicher Probleme
sachlich behaupten

L18_5907  Selbstb.Fähigk. -fachl.Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       127     12.4     14.8     14.8
 in starkem Maße                 2       453     44.2     52.7     67.4
 in noch starkem Maße            3       235     22.9     27.3     94.8
 in schon schwachem              4        37      3.6      4.3     99.1
 in schwachem Maße               5         8       .8       .9    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.240      Std dev        .787

 
1976 L18_5908
Arbeitsanforderung / Kommunikation / Fachrichtung

d) wird verlangt: meinen Standpunkt in der Dikussion fachlicher Probleme
sachlich behaupten

L18_5908  Anforderung - fachl. Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       226     22.0     26.2     26.2
 in starkem Maße                 2       349     34.0     40.5     66.8
 in noch starkem Maße            3       134     13.1     15.6     82.3
 in schon schwachem              4        68      6.6      7.9     90.2
 in schwachem Maße               5        56      5.5      6.5     96.7
 sehr schw./gar nicht            6        28      2.7      3.3    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.376      Std dev       1.304

 



1976 L18_5909
Selbstbild / Fähigkeit / Kommunikation / Politik

e) kann ich: meinen Standpunkt in der Diskussion politischer Probleme
sachlich behaupten

L18_5909  Selbstb.Fähigk.-polit. Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       104     10.1     12.1     12.1
 in starkem Maße                 2       410     40.0     47.6     59.7
 in noch starkem Maße            3       261     25.4     30.3     90.0
 in schon schwachem              4        73      7.1      8.5     98.5
 in schwachem Maße               5        12      1.2      1.4     99.9
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.398      Std dev        .866

 
1976 L18_5910
Arbeitsanforderung / Kommunikation / Politik

e) wird verlangt: meinen Standpunkt in der Diskussion politischer
Probleme sachlich behaupten

L18_5910  Anforderung - polit. Standp. behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       197     19.2     22.9     22.9
 in starkem Maße                 2       247     24.1     28.7     51.6
 in noch starkem Maße            3       144     14.0     16.7     68.3
 in schon schwachem              4       126     12.3     14.6     82.9
 in schwachem Maße               5        99      9.6     11.5     94.4
 sehr schw./gar nicht            6        48      4.7      5.6    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.799      Std dev       1.507

 



1976 L18_5911
Selbstbild / Fähigkeit / Arbeitsorganisation

f) kann ich: den Arbeitsablauf organisieren

L18_5911  Selbstb.Fähigk. -Arb.ablauf organisieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       128     12.5     14.9     14.9
 in starkem Maße                 2       473     46.1     55.1     70.0
 in noch starkem Maße            3       206     20.1     24.0     93.9
 in schon schwachem              4        39      3.8      4.5     98.5
 in schwachem Maße               5        11      1.1      1.3     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.229      Std dev        .819

 
1976 L18_5912
Arbeitsanforderung / Arbeitsorganisation

f) wird verlangt: den Arbeitsablauf organisieren

L18_5912  Anforderung - Arbeitsablauf organisieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       226     22.0     26.3     26.3
 in starkem Maße                 2       329     32.1     38.3     64.5
 in noch starkem Maße            3       128     12.5     14.9     79.4
 in schon schwachem              4        64      6.2      7.4     86.9
 in schwachem Maße               5        60      5.8      7.0     93.8
 sehr schw./gar nicht            6        53      5.2      6.2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.491      Std dev       1.444

 



1976 L18_5913
Selbstbild / Fähigkeit / Konfliktlösung / Kollege

g) kann ich: Konflikte unter den Arbeitskollegen lösen

L18_5913  Selbstb.Fähigk.-Konflikte u. Koll. lösen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        43      4.2      5.1      5.1
 in starkem Maße                 2       195     19.0     23.2     28.3
 in noch starkem Maße            3       309     30.1     36.8     65.1
 in schon schwachem              4       192     18.7     22.9     88.0
 in schwachem Maße               5        81      7.9      9.6     97.6
 sehr schw./gar nicht            6        20      1.9      2.4    100.0
 Out of range                            186     18.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.158      Std dev       1.114

 
1976 L18_5914
Arbeitsanforderung / Konfliktlösung / Kollege

g) wird verlangt: Konflikte unter den Arbeitskollegen lösen

L18_5914  Anforderung - Konflikte unter Koll.lösen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        69      6.7      8.2      8.2
 in starkem Maße                 2       133     13.0     15.7     23.9
 in noch starkem Maße            3       114     11.1     13.5     37.4
 in schon schwachem              4       128     12.5     15.1     52.5
 in schwachem Maße               5       207     20.2     24.5     77.0
 sehr schw./gar nicht            6       195     19.0     23.0    100.0
 Out of range                            180     17.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.012      Std dev       1.633

 



1976 L18_5915
Selbstbild / Fähigkeit / Integration / Gesellschaft

h) kann ich: andere in die Erfüllung gesellschaftlicher Aufträge
einbeziehen

L18_5915  Selbstb.Fähigk.-and.in ges.Aufträge einb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        55      5.4      6.5      6.5
 in starkem Maße                 2       320     31.2     37.6     44.1
 in noch starkem Maße            3       310     30.2     36.5     80.6
 in schon schwachem              4       115     11.2     13.5     94.1
 in schwachem Maße               5        40      3.9      4.7     98.8
 sehr schw./gar nicht            6        10      1.0      1.2    100.0
 Out of range                            176     17.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.759      Std dev       1.004

 
1976 L18_5916
Arbeitsanforderung / Integration / Gesellschaft

h) wird verlangt: andere in die Erfüllung gesellschaftlicher Aufträge
einbeziehen

L18_5916  Anforderung -and.in ges.Aufträge einbez.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       130     12.7     15.2     15.2
 in starkem Maße                 2       238     23.2     27.8     43.0
 in noch starkem Maße            3       153     14.9     17.9     60.9
 in schon schwachem              4       129     12.6     15.1     76.0
 in schwachem Maße               5       128     12.5     15.0     91.0
 sehr schw./gar nicht            6        77      7.5      9.0    100.0
 Out of range                            171     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.138      Std dev       1.559

 



1976 L18_5917
Selbstbild / Fähigkeit / Schöpfertum

i) kann ich: schöpferisch denken

L18_5917  Selbstbild Fähigk. - schöpferisch denken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        88      8.6     10.2     10.2
 in starkem Maße                 2       449     43.8     52.3     62.5
 in noch starkem Maße            3       282     27.5     32.8     95.3
 in schon schwachem              4        34      3.3      4.0     99.3
 in schwachem Maße               5         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.326      Std dev        .739

 
1976 L18_5918
Arbeitsanforderung / Schöpfertum

i) wird verlangt: schöpferisch denken

L18_5918  Anforderung - schöpferisch denken
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       182     17.7     21.1     21.1
 in starkem Maße                 2       331     32.3     38.4     59.6
 in noch starkem Maße            3       168     16.4     19.5     79.1
 in schon schwachem              4        92      9.0     10.7     89.8
 in schwachem Maße               5        64      6.2      7.4     97.2
 sehr schw./gar nicht            6        24      2.3      2.8    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.532      Std dev       1.291

 
1976 L18_5919
Selbstbild / Fähigkeit / Wissen / Selbständigkeit

k) kann ich: das fachliche Wissen selbständig vertiefen

L18_5919  Selbstb.Fähigk.-Fachwissen selbst.vertie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       129     12.6     15.0     15.0
 in starkem Maße                 2       455     44.3     52.8     67.8
 in noch starkem Maße            3       217     21.2     25.2     93.0
 in schon schwachem              4        43      4.2      5.0     98.0
 in schwachem Maße               5        16      1.6      1.9     99.9
 sehr schw./gar nicht            6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.262      Std dev        .848



1976 L18_5920
Arbeitsanforderung / Wissen / Selbständigkeit

k) wird verlangt: das fachliche Wissen selbständig vertiefen

L18_5920  Anforderung - Fachwissen selbst.vertief.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       242     23.6     28.1     28.1
 in starkem Maße                 2       282     27.5     32.8     60.9
 in noch starkem Maße            3       140     13.6     16.3     77.2
 in schon schwachem              4        74      7.2      8.6     85.8
 in schwachem Maße               5        72      7.0      8.4     94.2
 sehr schw./gar nicht            6        50      4.9      5.8    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.537      Std dev       1.479

 
1976 L18_5921
Selbstbild / Fähigkeit / Entscheidungskompetenz

l) kann ich: schnell und sicher entscheiden

L18_5921  Selbstbild Fähigk. - sicher entscheiden
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        76      7.4      8.9      8.9
 in starkem Maße                 2       348     33.9     40.6     49.5
 in noch starkem Maße            3       303     29.5     35.4     84.8
 in schon schwachem              4       108     10.5     12.6     97.4
 in schwachem Maße               5        20      1.9      2.3     99.8
 sehr schw./gar nicht            6         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.596      Std dev        .916

 
1976 L18_5922
Arbeitsanforderung / Entscheidungskompetenz

l) wird verlangt: schnell und sicher entscheiden

L18_5922  Anforderung - schnell und sicher entsch.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       256     25.0     29.8     29.8
 in starkem Maße                 2       294     28.7     34.2     64.0
 in noch starkem Maße            3       141     13.7     16.4     80.3
 in schon schwachem              4        85      8.3      9.9     90.2
 in schwachem Maße               5        60      5.8      7.0     97.2
 sehr schw./gar nicht            6        24      2.3      2.8    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.385      Std dev       1.336



1976 L18_5923
Selbstbild / Fähigkeit / Wissen

m) kann ich: mein Wissen anderen weitervermitteln

L18_5923  Selbstb.Fähigk. - eig.Wissensvermittlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       168     16.4     19.5     19.5
 in starkem Maße                 2       440     42.9     51.2     70.7
 in noch starkem Maße            3       199     19.4     23.1     93.8
 in schon schwachem              4        46      4.5      5.3     99.2
 in schwachem Maße               5         7       .7       .8    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.167      Std dev        .829

 
1976 L18_5924
Arbeitsanforderung / Wissen

m) wird verlangt: mein Wissen anderen weitervermitteln

L18_5924  Anforderung - eigene Wissensvermittlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       240     23.4     28.1     28.1
 in starkem Maße                 2       219     21.3     25.6     53.7
 in noch starkem Maße            3       149     14.5     17.4     71.2
 in schon schwachem              4       108     10.5     12.6     83.8
 in schwachem Maße               5        95      9.3     11.1     95.0
 sehr schw./gar nicht            6        43      4.2      5.0    100.0
 Out of range                            172     16.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.681      Std dev       1.519

 



1976 L18_5925
Zeitaufwand / Sport

97. Im folgenden sollen Sie schätzen, wieviel Stunden pro Woche (7 Tage)
Sie für bestimmte Tätigkeiten verwenden.
Bitte direkt eintragen!

a) Wieviel Stunden pro Woche verwenden Sie durchschnittlich für Sport
treiben?

Die Angaben wurden wie folgt zusammengefaßt:

0 0 Stunden
1 eine Stunde
2 zwei Stunden
3 drei Stunden
4 vier Stunden
5 fünf Stunden
6 mehr als fünf Stunden

L18_5925  Wochenprotokoll - Sport treiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0       287     28.0     33.4     33.4
 eine Stunde                     1       139     13.5     16.2     49.7
 zwei Stunden                    2       158     15.4     18.4     68.1
 drei Stunden                    3        78      7.6      9.1     77.2
 vier Stunden                    4        74      7.2      8.6     85.8
 fünf Stunden                    5        43      4.2      5.0     90.8
 über fünf Stunden               6        79      7.7      9.2    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.951      Std dev       1.965

 



1976 L18_5926
Zeitaufwand / Kultur

b) Wieviel Stunden pro Woche verwenden Sie durchschnittlich für geistig-
kulturelle Betätigung?

Die Angaben wurden wie folgt zusammengefaßt:

0 0 Stunden
1 ein bis zwei Stunden
2 drei bis vier Stunden
3 fünf bis sechs Stunden
4 sieben bis acht Stunden
5 neun bis zehn Stunden
6 elf bis 15 Stunden
7 mehr als 15 Stunden

L18_5926  Wochenprot. - geistig-kultur. Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0        12      1.2      1.4      1.4
 1 bis 2 Stunden                 1        99      9.6     11.6     13.0
 3 bis 4 Stunden                 2       140     13.6     16.4     29.3
 5 bis 6 Stunden                 3       146     14.2     17.1     46.4
 7 bis 8 Stunden                 4       154     15.0     18.0     64.4
 9 bis 10 Stunden                5       141     13.7     16.5     80.8
 11 bis 15 Stunden               6       110     10.7     12.9     93.7
 über 15 Stunden                 7        54      5.3      6.3    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 



1976 L18_5927
Zeitaufwand / Hausarbeit

c) Wieviel Stunden pro Woche verwenden Sie durchschnittlich für Arbeit
im Haushalt?

Die Angaben wurden wie folgt zusammengefaßt:

0 0 Stunden
1 ein bis vier Stunden
2 fünf bis sieben Stunden
3 acht bis zehn Stunden
4 elf bis 15 Stunden
5 16 bis 20 Stunden
6 21 bis 25 Stunden
7 mehr als 25 Stunden

L18_5927  Wochenprotokoll - Arbeit im Haushalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0         7       .7       .8       .8
 1 bis 4 Stunden                 1        77      7.5      9.0      9.8
 5 bis 7 Stunden                 2       112     10.9     13.0     22.8
 8 bis 10 Stunden                3       183     17.8     21.3     44.1
 11 bis 15 Stunden               4       155     15.1     18.0     62.2
 16 bis 20 Stunden               5       143     13.9     16.6     78.8
 21 bis 25 Stunden               6        68      6.6      7.9     86.7
 über 25 Stunden                 7       114     11.1     13.3    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5928
Zeitaufwand / Beruf / Qualifizierung / Freizeit

d) Wieviel Stunden pro Woche verwenden Sie durchschnittlich für
berufliche Qualifizierung (nach Arbeitsschluß)?

Die Angaben wurden wie folgt zusammengefaßt:

0 0 Stunden
1 eine Stunde
2 zwei Stunden
3 drei bis fünf Stunden
4 sechs bis zehn Stunden
5 mehr als zehn Stunden

L18_5928  Wochenprot. - berufl. Qual. in Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0       339     33.0     40.5     40.5
 eine Stunde                     1        70      6.8      8.4     48.8
 zwei Stunden                    2       117     11.4     14.0     62.8
 3 bis 5 Stunden                 3       149     14.5     17.8     80.5
 6 bis 10 Stunden                4       123     12.0     14.7     95.2
 über 10 Stunden                 5        40      3.9      4.8    100.0
 Out of range                            188     18.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 



1976 L18_5929
Zeitaufwand / Gesellschaft / Funktion / Freizeit

e) Wieviel Stunden pro Woche verwenden Sie durchschnittlich für
gesellschaftliche Tätigkeit (nach Arbeitsschluß) wie
Funktionsausübung, Versammlungen, Parteilehrjahr?

Die Angaben wurden wie folgt zusammengefaßt:

0 0 Stunden
1 eine Stunde
2 zwei Stunden
3 drei Stunden
4 vier Stunden
5 fünf Stunden
6 sechs bis sieben Stunden
7 acht bis zehn Stunden
8 mehr als 10 Stunden

L18_5929  Wochenprot. - ges. Tätigkeit in Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0       172     16.8     20.2     20.2
 eine Stunde                     1       122     11.9     14.4     34.6
 zwei Stunden                    2       168     16.4     19.8     54.4
 drei Stunden                    3        82      8.0      9.6     64.0
 vier Stunden                    4        88      8.6     10.4     74.4
 fünf Stunden                    5        63      6.1      7.4     81.8
 6 bis 7 Stunden                 6        66      6.4      7.8     89.5
 8 bis 10 Stunden                7        68      6.6      8.0     97.5
 über 10 Stunden                 8        21      2.0      2.5    100.0
 Out of range                            176     17.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5930
Zeitaufwand / Nebenerwerbstätigkeit

f) Wieviel Stunden pro Woche verwenden Sie durchschnittlich für
berufliche Tätigkeit (nach Arbeitsschluß)?

Die Angaben wurden wie folgt zusammengefaßt:

0 0 Stunden
1 ein bis zwei Stunden
2 drei bis vier Stunden
3 fünf bis sieben Stunden
4 acht bis zehn Stunden
5 elf bis 15 Stunden
6 mehr als 15 Stunden

L18_5930  Wochenprot. -berufl. Tätigk. in Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0       330     32.2     39.6     39.6
 1 bis 2 Stunden                 1       148     14.4     17.8     57.4
 3 bis 4 Stunden                 2        92      9.0     11.0     68.4
 5 bis 7 Stunden                 3        79      7.7      9.5     77.9
 8 bis 10 Stunden                4        71      6.9      8.5     86.4
 11 bis 15 Stunden               5        49      4.8      5.9     92.3
 über 15 Stunden                 6        64      6.2      7.7    100.0
 Out of range                            193     18.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5931
Hausarbeit

98. Welchen Anteil der Hausarbeit (Einkäufe, Reinigungsarbeiten,
Versorgung der Kinder u. ä.) bewältigen Sie?

1 weniger als ein Viertel
2 etwa ein Viertel
3 etwa die Hälfte
4 etwa drei Viertel
5 (nahezu) alles

L18_5931  Selbst bewältigter Anteil an Hausarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weniger als 1/4                 1       103     10.0     12.0     12.0
 etwa ein Viertel                2       180     17.5     21.1     33.1
 etwa die Hälfte                 3       218     21.2     25.5     58.6
 etwa drei Viertel               4       170     16.6     19.9     78.5
 (nahezu) alles                  5       184     17.9     21.5    100.0
 Out of range                            171     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.178      Std dev       1.312

 



1976 L18_5932
Gewohnheit / Informationsquelle / Fachzeitschrift

99. Verfolgen Sie die für Ihre Tätigkeit wichtigen Fachzeitschriften?

1 ja. regelmäßig
2 ja, aber nur unregelmäßig
3 nein, dazu bin ich noch nicht gekommen

L18_5932  Lektüre wichtiger Fachzeitschriften
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1       379     36.9     44.0     44.0
 ja, unregelmäßig                2       354     34.5     41.1     85.1
 nein, noch nicht                3       128     12.5     14.9    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5933
Gewohnheit / Informationsquelle / Fachliteratur

100. Vertiefen Sie Ihre Kenntnisse auch durch das Studium von Fachbüchern?

1 ja, regelmäßig
2 ja, aber nur unregelmäßig
3 nein, dazu bin ich noch nicht gekommen

L18_5933  Lektüre von Fachbüchern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1       178     17.3     20.7     20.7
 ja, unregelmäßig                2       503     49.0     58.4     79.1
 nein, noch nicht                3       180     17.5     20.9    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5934
Beruf / Weiterbildung / Teilnahme

101. Haben Sie bereits an einer längeren beruflichen Weiterbildung (über
1/4 Jahr) teilgenommen?

1 ja
2 ich nehme gegenwärtig teil
3 nein, aber das liegt schon fest
4 nein, das stand noch nicht zur Debatte

L18_5934  Bereits längere berufliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        73      7.1      8.5      8.5
 nehme z.Z. teil                 2        36      3.5      4.2     12.6
 nein,aber festgelegt            3        87      8.5     10.1     22.7
 noch nicht debattier            4       666     64.9     77.3    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5935
Wunsch / Promotion

102. Möchten Sie promovieren?

1 ja, ich arbeite an einer Dissertation
2 ja, aber ich arbeite nicht an einer Dissertation
3 nein

L18_5935  Wunsch nach Promotion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, arbeite an Diss.            1        96      9.4     11.2     11.2
 ja                              2       212     20.7     24.7     35.8
 nein                            3       552     53.8     64.2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5936
Freizeit / Wunsch / Sport

103. Was möchten Sie in Ihrer Freizeit tun?

Bitte bewerten Sie jede der nachfolgenden Betätigungen, unabhängig davon,
ob Sie sie tatsächlich ausüben können.

Das stimmt

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

a) Ich möchte mich sportlich betätigen.

L18_5936  Freizeitwunsch - sportlich betätigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       349     34.0     40.4     40.4
 im großen und ganzen            2       252     24.6     29.2     69.6
 stimmt eingeschränkt            3       176     17.2     20.4     89.9
 stimmt nicht ganz               4        34      3.3      3.9     93.9
 stimmt kaum                     5        47      4.6      5.4     99.3
 stimmt überh. nicht             6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.069      Std dev       1.167

 
1976 L18_5937
Freizeit / Wunsch / Belletristik / Lesen

b) Ich möchte in meiner Freizeit schöngeistige Literatur lesen.

L18_5937  Freizeitwunsch - Belletristiklektüre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       383     37.3     44.4     44.4
 im großen und ganzen            2       290     28.3     33.6     78.0
 stimmt eingeschränkt            3       114     11.1     13.2     91.2
 stimmt nicht ganz               4        46      4.5      5.3     96.5
 stimmt kaum                     5        24      2.3      2.8     99.3
 stimmt überh. nicht             6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.906      Std dev       1.069

 



1976 L18_5938
Freizeit / Wunsch / Musik

c) Ich möchte in meiner Freizeit Musik hören (Radio, Schallplatte,
Tonband usw.).

L18_5938  Freizeitwunsch - Musikrezeption
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       377     36.7     43.7     43.7
 im großen und ganzen            2       315     30.7     36.5     80.2
 stimmt eingeschränkt            3       126     12.3     14.6     94.8
 stimmt nicht ganz               4        32      3.1      3.7     98.5
 stimmt kaum                     5        10      1.0      1.2     99.7
 stimmt überh. nicht             6         3       .3       .3    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.832      Std dev        .929

 
1976 L18_5939
Freizeit / Wunsch / Fernsehen

d) Ich möchte in meiner Freizeit fernsehen.

L18_5939  Freizeitwunsch - fernsehen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        70      6.8      8.1      8.1
 im großen und ganzen            2       147     14.3     17.0     25.1
 stimmt eingeschränkt            3       313     30.5     36.3     61.4
 stimmt nicht ganz               4       153     14.9     17.7     79.1
 stimmt kaum                     5       149     14.5     17.3     96.4
 stimmt überh. nicht             6        31      3.0      3.6    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.298      Std dev       1.265

 
1976 L18_5940
Freizeit / Wunsch / Kinobesuch

e) Ich möchte in meiner Freizeit Kinos besuchen.

L18_5940  Freizeitwunsch - Kinobesuche
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       109     10.6     12.6     12.6
 im großen und ganzen            2       283     27.6     32.8     45.4
 stimmt eingeschränkt            3       332     32.4     38.4     83.8
 stimmt nicht ganz               4        79      7.7      9.1     92.9
 stimmt kaum                     5        60      5.8      6.9     99.9
 stimmt überh. nicht             6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.654      Std dev       1.046



1976 L18_5941
Freizeit / Wunsch / Theater / Konzert

f) Ich möchte in meiner Freizeit Theater und Konzerte besuchen.

L18_5941  Freizeitwunsch - Theater-,Konzertbesuche
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       219     21.3     25.3     25.3
 im großen und ganzen            2       326     31.8     37.7     63.1
 stimmt eingeschränkt            3       224     21.8     25.9     89.0
 stimmt nicht ganz               4        56      5.5      6.5     95.5
 stimmt kaum                     5        32      3.1      3.7     99.2
 stimmt überh. nicht             6         7       .7       .8    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.279      Std dev       1.076

 
1976 L18_5942
Freizeit / Wunsch / Tanzen

g) Ich möchte in meiner Freizeit tanzen gehen.

L18_5942  Freizeitwunsch - tanzen gehen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       143     13.9     16.6     16.6
 im großen und ganzen            2       302     29.4     35.0     51.5
 stimmt eingeschränkt            3       230     22.4     26.6     78.1
 stimmt nicht ganz               4        78      7.6      9.0     87.2
 stimmt kaum                     5        90      8.8     10.4     97.6
 stimmt überh. nicht             6        21      2.0      2.4    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.691      Std dev       1.282

 
1976 L18_5943
Freizeit / Wunsch / Beruf / Weiterbildung

h) Ich möchte mich in meiner Freizeit beruflich weiterbilden.

L18_5943  Freizeitwunsch - berufl. Weiterbildung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       117     11.4     13.6     13.6
 im großen und ganzen            2       281     27.4     32.6     46.1
 stimmt eingeschränkt            3       290     28.3     33.6     79.7
 stimmt nicht ganz               4        97      9.5     11.2     91.0
 stimmt kaum                     5        66      6.4      7.6     98.6
 stimmt überh. nicht             6        12      1.2      1.4    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.710      Std dev       1.153



1976 L18_5944
Freizeit / Wunsch / Gesellschaft / Politik

i) Ich möchte in meiner Freizeit gesellschaftlich / politisch tätig
sein.

L18_5944  Freizeitwunsch - gesellsch./pol. Tätigk.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        47      4.6      5.5      5.5
 im großen und ganzen            2       173     16.9     20.1     25.5
 stimmt eingeschränkt            3       303     29.5     35.2     60.7
 stimmt nicht ganz               4       168     16.4     19.5     80.2
 stimmt kaum                     5       133     13.0     15.4     95.6
 stimmt überh. nicht             6        38      3.7      4.4    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.326      Std dev       1.234

 
1976 L18_5945
Freizeit / Wunsch / Tourismus

k) Ich möchte in meiner Freizeit reisen (Touristik).

L18_5945  Freizeitwunsch - reisen (Touristik)
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       354     34.5     41.1     41.1
 im großen und ganzen            2       328     32.0     38.1     79.2
 stimmt eingeschränkt            3       126     12.3     14.6     93.8
 stimmt nicht ganz               4        33      3.2      3.8     97.7
 stimmt kaum                     5        16      1.6      1.9     99.5
 stimmt überh. nicht             6         4       .4       .5    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.886      Std dev        .970

 
1976 L18_5946
Freizeit / Wunsch / Partner

l) Ich möchte in meiner Freizeit mit einem andersgeschlechtlichen
Partner zusammen sein.

L18_5946  Freizeitwunsch-m.Partn.(hetero) zus.sein
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       379     36.9     44.4     44.4
 im großen und ganzen            2       310     30.2     36.3     80.8
 stimmt eingeschränkt            3       106     10.3     12.4     93.2
 stimmt nicht ganz               4        17      1.7      2.0     95.2
 stimmt kaum                     5        23      2.2      2.7     97.9
 stimmt überh. nicht             6        18      1.8      2.1    100.0
 Out of range                            173     16.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.885      Std dev       1.103



1976 L18_5947
Freizeit / Wunsch / Schöpfertum / Kunst

m) Ich möchte in meiner Freizeit künstlerisch eigenschöpferisch tätig
sein (z. B. malen, zeichnen, Gedichte schreiben, in Musikgruppe
spielen oder singen u. ä.).

L18_5947  Freizeitwunsch - künstl./kreat. Betätig.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       117     11.4     13.6     13.6
 im großen und ganzen            2       105     10.2     12.2     25.8
 stimmt eingeschränkt            3       112     10.9     13.0     38.8
 stimmt nicht ganz               4       104     10.1     12.1     50.9
 stimmt kaum                     5       246     24.0     28.6     79.4
 stimmt überh. nicht             6       177     17.3     20.6    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.915      Std dev       1.716

 
1976 L18_5948
Freizeit / Wunsch / Geselligkeit

n) Ich möchte in meiner Freizeit mit anderen gesellig beisammen sein.

L18_5948  Freizeitwunsch - gesell. Beisammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       194     18.9     22.5     22.5
 im großen und ganzen            2       366     35.7     42.5     65.0
 stimmt eingeschränkt            3       242     23.6     28.1     93.0
 stimmt nicht ganz               4        41      4.0      4.8     97.8
 stimmt kaum                     5        15      1.5      1.7     99.5
 stimmt überh. nicht             6         4       .4       .5    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.222      Std dev        .937

 



1976 L18_5949
Freizeit / Wunsch / Familie / Kind

o) Ich möchte mich in meiner Freizeit meiner Familie, meinen Kindern
widmen.

L18_5949  Freizeitwunsch - Familie/Kindern widmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       513     50.0     61.5     61.5
 im großen und ganzen            2       256     25.0     30.7     92.2
 stimmt eingeschränkt            3        45      4.4      5.4     97.6
 stimmt nicht ganz               4         9       .9      1.1     98.7
 stimmt kaum                     5         5       .5       .6     99.3
 stimmt überh. nicht             6         6       .6       .7    100.0
 Out of range                            192     18.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.507      Std dev        .800

 
1976 L18_5950
Freizeit / Wunsch / Haushalt

p) Ich möchte in meiner Freizeit Wohnung und Haushalt in Ordnung halten.

L18_5950  Freizeitwunsch - Haushalt i.Ordn. halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       174     17.0     20.2     20.2
 im großen und ganzen            2       261     25.4     30.3     50.6
 stimmt eingeschränkt            3       231     22.5     26.9     77.4
 stimmt nicht ganz               4       109     10.6     12.7     90.1
 stimmt kaum                     5        66      6.4      7.7     97.8
 stimmt überh. nicht             6        19      1.9      2.2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.638      Std dev       1.271

 



1976 L18_5951
Freizeit / Wunsch / Handwerk

q) Ich möchte in meiner Freizeit Handarbeiten anfertigen (stricken,
häkeln, schneidern etc.).

L18_5951  Freizeitwunsch - Handarbeiten anfertigen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       113     11.0     13.2     13.2
 im großen und ganzen            2       150     14.6     17.5     30.7
 stimmt eingeschränkt            3       119     11.6     13.9     44.6
 stimmt nicht ganz               4        55      5.4      6.4     51.1
 stimmt kaum                     5       122     11.9     14.3     65.3
 stimmt überh. nicht             6       297     28.9     34.7    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.951      Std dev       1.887

 
1976 L18_5952
Freizeit / Wunsch / Handwerk

r) Ich möchte in meiner Freizeit basteln, werken.

L18_5952  Freizeitwunsch - basteln, werken
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        91      8.9     10.5     10.5
 im großen und ganzen            2       184     17.9     21.3     31.9
 stimmt eingeschränkt            3       154     15.0     17.8     49.7
 stimmt nicht ganz               4       112     10.9     13.0     62.7
 stimmt kaum                     5       177     17.3     20.5     83.2
 stimmt überh. nicht             6       145     14.1     16.8    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.620      Std dev       1.648

 
1976 L18_5953
Freizeit / Wunsch / Geselligkeit

s) Ich möchte in meiner Freizeit Karten spielen.

L18_5953  Freizeitwunsch - Karten spielen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        27      2.6      3.1      3.1
 im großen und ganzen            2        68      6.6      7.9     11.0
 stimmt eingeschränkt            3       156     15.2     18.1     29.1
 stimmt nicht ganz               4       133     13.0     15.4     44.4
 stimmt kaum                     5       251     24.5     29.1     73.5
 stimmt überh. nicht             6       229     22.3     26.5    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.389      Std dev       1.407



1976 L18_5954
Freizeit / Wunsch / Religion

t) Ich möchte in meiner Freizeit religiöse Veranstaltungen besuchen.

L18_5954  Freizeitwunsch - religiöse Veranst. bes.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1         6       .6       .7       .7
 im großen und ganzen            2        20      1.9      2.3      3.0
 stimmt eingeschränkt            3        38      3.7      4.4      7.5
 stimmt nicht ganz               4        20      1.9      2.3      9.8
 stimmt kaum                     5        87      8.5     10.1     19.9
 stimmt überh. nicht             6       688     67.1     80.1    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.591      Std dev        .987

 
1976 L18_5955
Freizeit / Wunsch / Nebenerwerbstätigkeit

u) Ich möchte in meiner Freizeit zusätzliche Arbeiten übernehmen, um
Geld zu verdienen.

L18_5955  Freizeitwunsch - zusätzl. Geld verdienen
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        27      2.6      3.1      3.1
 im großen und ganzen            2        61      5.9      7.1     10.2
 stimmt eingeschränkt            3       164     16.0     19.0     29.2
 stimmt nicht ganz               4        64      6.2      7.4     36.7
 stimmt kaum                     5       220     21.4     25.5     62.2
 stimmt überh. nicht             6       326     31.8     37.8    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.586      Std dev       1.477

1976 L18_5956
Freizeit / Wunsch / Garten

v) Ich möchte in meiner Freizeit im Garten arbeiten.

L18_5956  Freizeitwunsch - im Garten arbeiten
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        63      6.1      7.3      7.3
 im großen und ganzen            2       165     16.1     19.1     26.4
 stimmt eingeschränkt            3       222     21.6     25.7     52.1
 stimmt nicht ganz               4       102      9.9     11.8     64.0
 stimmt kaum                     5       169     16.5     19.6     83.5
 stimmt überh. nicht             6       142     13.8     16.5    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.666      Std dev       1.557



1976 L18_5957
Freizeitverhalten / Sport

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

a) mich sportlich betätigen

L18_5957  Freizeit-Ist - sportliche Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        32      3.1      3.7      3.7
 in starkem Maße                 2        45      4.4      5.2      9.0
 in noch starkem Maße            3       103     10.0     12.0     20.9
 in schon schwachem              4       139     13.5     16.2     37.1
 in schwachem Maße               5       207     20.2     24.1     61.2
 sehr schw./gar nicht            6       334     32.6     38.8    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.681      Std dev       1.413

 
1976 L18_5958
Freizeitverhalten / Belletristik / Lesen

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

b) schöngeistige Literatur lesen

L18_5958  Freizeit-Ist - Belletristiklektüre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        53      5.2      6.1      6.1
 in starkem Maße                 2       151     14.7     17.5     23.6
 in noch starkem Maße            3       192     18.7     22.2     45.9
 in schon schwachem              4       214     20.9     24.8     70.7
 in schwachem Maße               5       184     17.9     21.3     92.0
 sehr schw./gar nicht            6        69      6.7      8.0    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.616      Std dev       1.365

 



1976 L18_5959
Freizeitverhalten / Musik

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

c) Musik hören (Radio, Schallplatte, Tonband usw.)

L18_5959  Freizeit-Ist - Musikrezeption
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       100      9.7     11.6     11.6
 in starkem Maße                 2       252     24.6     29.2     40.8
 in noch starkem Maße            3       260     25.3     30.2     71.0
 in schon schwachem              4       152     14.8     17.6     88.6
 in schwachem Maße               5        87      8.5     10.1     98.7
 sehr schw./gar nicht            6        11      1.1      1.3    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.892      Std dev       1.201

 
1976 L18_5960
Freizeitverhalten / Fernsehen
 
104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden

Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

d) fernsehen

L18_5960  Freizeit-Ist - fernsehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        33      3.2      3.8      3.8
 in starkem Maße                 2       129     12.6     15.0     18.8
 in noch starkem Maße            3       220     21.4     25.6     44.4
 in schon schwachem              4       181     17.6     21.0     65.4
 in schwachem Maße               5       168     16.4     19.5     84.9
 sehr schw./gar nicht            6       130     12.7     15.1    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.827      Std dev       1.404

 



1976 L18_5961
Freizeitverhalten / Kinobesuch

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

e) Kino besuchen

L18_5961  Freizeit-Ist - Kinobesuche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        14      1.4      1.6      1.6
 in starkem Maße                 2        48      4.7      5.6      7.2
 in noch starkem Maße            3       123     12.0     14.3     21.5
 in schon schwachem              4       179     17.4     20.8     42.2
 in schwachem Maße               5       312     30.4     36.2     78.4
 sehr schw./gar nicht            6       186     18.1     21.6    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.491      Std dev       1.224

 
1976 L18_5962
Freizeitverhalten / Theater / Konzert

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

f) Theater und Konzerte besuchen

L18_5962  Freizeit-Ist - Theater-, Konzertbesuche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        10      1.0      1.2      1.2
 in starkem Maße                 2        53      5.2      6.1      7.3
 in noch starkem Maße            3        97      9.5     11.3     18.6
 in schon schwachem              4       160     15.6     18.6     37.1
 in schwachem Maße               5       301     29.3     34.9     72.0
 sehr schw./gar nicht            6       241     23.5     28.0    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.638      Std dev       1.235

 



1976 L18_5963
Freizeitverhalten / Tanzen

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

g) tanzen gehen

L18_5963  Freizeit-Ist - tanzen gehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         5       .5       .6       .6
 in starkem Maße                 2        37      3.6      4.3      4.9
 in noch starkem Maße            3        87      8.5     10.1     15.0
 in schon schwachem              4       175     17.1     20.3     35.3
 in schwachem Maße               5       307     29.9     35.6     70.9
 sehr schw./gar nicht            6       251     24.5     29.1    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.734      Std dev       1.144

 
1976 L18_5964
Freizeitverhalten / Beruf / Weiterbildung

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

h) mich beruflich weiterbilden

L18_5964  Freizeit-Ist - berufliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        23      2.2      2.7      2.7
 in starkem Maße                 2        90      8.8     10.5     13.1
 in noch starkem Maße            3       187     18.2     21.7     34.8
 in schon schwachem              4       164     16.0     19.0     53.9
 in schwachem Maße               5       174     17.0     20.2     74.1
 sehr schw./gar nicht            6       223     21.7     25.9    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.214      Std dev       1.439

 



1976 L18_5965
Freizeitverhalten / Gesellschaft / Politik

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

i) gesellschaftlich / politisch tätig sein

L18_5965  Freizeit-Ist - gesellsch./pol. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        42      4.1      4.9      4.9
 in starkem Maße                 2       145     14.1     16.8     21.7
 in noch starkem Maße            3       198     19.3     23.0     44.7
 in schon schwachem              4       149     14.5     17.3     61.9
 in schwachem Maße               5       159     15.5     18.4     80.4
 sehr schw./gar nicht            6       169     16.5     19.6    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.864      Std dev       1.515

 
1976 L18_5966
Freizeitverhalten / Touristik

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

k) reisen (Touristik)

L18_5966  Freizeit-Ist - reisen (Touristik)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        23      2.2      2.7      2.7
 in starkem Maße                 2       102      9.9     11.8     14.5
 in noch starkem Maße            3       168     16.4     19.5     34.0
 in schon schwachem              4       189     18.4     21.9     55.9
 in schwachem Maße               5       232     22.6     26.9     82.7
 sehr schw./gar nicht            6       149     14.5     17.3    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.103      Std dev       1.363

 



1976 L18_5967
Freizeitverhalten / Partner

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

l) mit einem andersgeschlechtlichen Partner zusammen sein

L18_5967  Freizeit-Ist -m.Partner(hetero) zus.sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       200     19.5     23.5     23.5
 in starkem Maße                 2       249     24.3     29.2     52.7
 in noch starkem Maße            3       164     16.0     19.2     71.9
 in schon schwachem              4        94      9.2     11.0     83.0
 in schwachem Maße               5        72      7.0      8.5     91.4
 sehr schw./gar nicht            6        73      7.1      8.6    100.0
 Out of range                            174     17.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.775      Std dev       1.550

 
1976 L18_5968
Freizeitverhalten / Schöpfertum / Kunst

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

m) künstlerisch eigenschöpferisch tätig sein (z. B. malen, zeichnen,
Gedichte schreiben, in Musikgruppe spielen oder singen u. ä.)

L18_5968  Freizeit-Ist - künstl./kreat. Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         8       .8       .9       .9
 in starkem Maße                 2        28      2.7      3.3      4.2
 in noch starkem Maße            3        33      3.2      3.8      8.0
 in schon schwachem              4        61      5.9      7.1     15.1
 in schwachem Maße               5       145     14.1     16.9     32.0
 sehr schw./gar nicht            6       585     57.0     68.0    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.398      Std dev       1.091

 



1976 L18_5969
Freizeitverhalten / Geselligkeit

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

n) mit anderen gesellig beisammen sein

L18_5969  Freizeit-Ist - geselliges Beisammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        15      1.5      1.7      1.7
 in starkem Maße                 2       125     12.2     14.5     16.3
 in noch starkem Maße            3       238     23.2     27.7     44.0
 in schon schwachem              4       261     25.4     30.3     74.3
 in schwachem Maße               5       179     17.4     20.8     95.1
 sehr schw./gar nicht            6        42      4.1      4.9    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.686      Std dev       1.150

 
1976 L18_5970
Freizeitverhalten / Familie / Kind

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

o) mich meiner Familie, meinen Kindern widmen

L18_5970  Freizeit-Ist - Familie/Kindern widmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       262     25.5     32.3     32.3
 in starkem Maße                 2       249     24.3     30.7     62.9
 in noch starkem Maße            3       132     12.9     16.3     79.2
 in schon schwachem              4        67      6.5      8.3     87.4
 in schwachem Maße               5        24      2.3      3.0     90.4
 sehr schw./gar nicht            6        78      7.6      9.6    100.0
 Out of range                            214     20.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.478      Std dev       1.547

 



1976 L18_5971
Freizeitverhalten / Haushalt

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

p) Wohnung und Haushalt in Ordnung halten

L18_5971  Freizeit-Ist - Haushalt in Ordn. halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       143     13.9     16.7     16.7
 in starkem Maße                 2       265     25.8     31.0     47.7
 in noch starkem Maße            3       267     26.0     31.2     78.9
 in schon schwachem              4       121     11.8     14.1     93.0
 in schwachem Maße               5        43      4.2      5.0     98.0
 sehr schw./gar nicht            6        17      1.7      2.0    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.658      Std dev       1.176

 
1976 L18_5972
Freizeitverhalten / Handwerk

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

q) Handarbeiten anfertigen (stricken, häkeln, schneidern etc.)

L18_5972  Freizeit-Ist - Handarbeiten anfertigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        24      2.3      2.8      2.8
 in starkem Maße                 2        72      7.0      8.4     11.2
 in noch starkem Maße            3       102      9.9     11.9     23.2
 in schon schwachem              4       102      9.9     11.9     35.1
 in schwachem Maße               5       116     11.3     13.6     48.7
 sehr schw./gar nicht            6       439     42.8     51.3    100.0
 Out of range                            171     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.791      Std dev       1.509

 



1976 L18_5973
Freizeitverhalten / Handwerk

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

r) basteln, werken

L18_5973  Freizeit-Ist - basteln, werken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        19      1.9      2.2      2.2
 in starkem Maße                 2        71      6.9      8.2     10.5
 in noch starkem Maße            3       101      9.8     11.7     22.2
 in schon schwachem              4       118     11.5     13.7     35.9
 in schwachem Maße               5       163     15.9     18.9     54.8
 sehr schw./gar nicht            6       389     37.9     45.2    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.744      Std dev       1.446

 
1976 L18_5974
Freizeitverhalten / Geselligkeit

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

s) Karten spielen

L18_5974  Freizeit-Ist - Karten spielen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         3       .3       .3       .3
 in starkem Maße                 2        21      2.0      2.4      2.8
 in noch starkem Maße            3        46      4.5      5.3      8.1
 in schon schwachem              4       109     10.6     12.7     20.8
 in schwachem Maße               5       208     20.3     24.2     44.9
 sehr schw./gar nicht            6       474     46.2     55.1    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.230      Std dev       1.056

 



1976 L18_5975
Freizeitverhalten / Religion

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

t) religiöse Veranstaltungen besuchen

L18_5975  Freizeit-Ist - religöse Veranst. besuch.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         2       .2       .2       .2
 in starkem Maße                 2         5       .5       .6       .8
 in noch starkem Maße            3        15      1.5      1.7      2.6
 in schon schwachem              4        20      1.9      2.3      4.9
 in schwachem Maße               5        51      5.0      5.9     10.8
 sehr schw./gar nicht            6       765     74.6     89.2    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.807      Std dev        .652

 
1976 L18_5976
Freizeitverhalten / Nebenerwerbstätigkeit

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

u) zusätzliche Arbeiten übernehmen, um Geld zu verdienen

L18_5976  Freizeit-Ist - zusätzlich Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1         7       .7       .8       .8
 in starkem Maße                 2        22      2.1      2.6      3.4
 in noch starkem Maße            3        42      4.1      4.9      8.3
 in schon schwachem              4        56      5.5      6.5     14.8
 in schwachem Maße               5        95      9.3     11.0     25.8
 sehr schw./gar nicht            6       638     62.2     74.2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.470      Std dev       1.069

 



1976 L18_5977
Freizeitverhalten / Garten

104. Und nun geben Sie an, in welchem Maße Sie den folgenden
Freizeitbeschäftigungen tatsächlich nachgehen.

v) im Garten arbeiten

L18_5977  Freizeit-Ist - im Garten arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1        15      1.5      1.7      1.7
 in starkem Maße                 2        48      4.7      5.6      7.3
 in noch starkem Maße            3        79      7.7      9.2     16.5
 in schon schwachem              4       114     11.1     13.2     29.7
 in schwachem Maße               5       153     14.9     17.8     47.5
 sehr schw./gar nicht            6       452     44.1     52.5    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          4.972      Std dev       1.344

 
1976 L18_5978
Gewohnheit / Theater

105. Wie oft besuchten Sie 1976 die nachstehenden kulturellen
Einrichtungen/Veranstaltungen?

1 ein- bis dreimal
2 vier- bis sechsmal
3 sieben- bis neunmal
4 öfter als neunmal
5 überhaupt nicht, bin nicht dazu gekommen

a) Theater

L18_5978  Veranst.besuche 1976 - Theater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein- bis dreimal                1       348     33.9     40.8     40.8
 vier- bis sechsmal              2       154     15.0     18.1     58.9
 sieben- bis neunmal             3        39      3.8      4.6     63.5
 öfter als neunmal               4        22      2.1      2.6     66.1
 überhaupt nicht                 5       289     28.2     33.9    100.0
 Out of range                            174     17.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5979
Gewohnheit / Konzert

105. Wie oft besuchten Sie 1976 die nachstehenden kulturellen
Einrichtungen/Veranstaltungen?

b) Konzert

L18_5979  Veranst.besuche 1976 - Konzerte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein- bis dreimal                1       219     21.3     25.8     25.8
 vier- bis sechsmal              2        75      7.3      8.8     34.6
 sieben- bis neunmal             3        22      2.1      2.6     37.2
 öfter als neunmal               4        22      2.1      2.6     39.8
 überhaupt nicht                 5       512     49.9     60.2    100.0
 Out of range                            176     17.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5980
Gewohnheit / Kultur / Kunstausstellung

105. Wie oft besuchten Sie 1976 die nachstehenden kulturellen
Einrichtungen/Veranstaltungen?

c) Kunstausstellungen und Gemäldegalerien

L18_5980  Veranst.besuche 1976 -Kunstausst./Galer.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein- bis dreimal                1       409     39.9     48.1     48.1
 vier- bis sechsmal              2       111     10.8     13.1     61.2
 sieben- bis neunmal             3        25      2.4      2.9     64.1
 öfter als neunmal               4        23      2.2      2.7     66.8
 überhaupt nicht                 5       282     27.5     33.2    100.0
 Out of range                            176     17.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5981
Gewohnheit / Diskothek / Tanzen

105. Wie oft besuchten Sie 1976 die nachstehenden kulturellen
Einrichtungen/Veranstaltungen?

d) Diskotheken und Tanzveranstaltungen

L18_5981  Veranst.besuche 1976 -Disko/Tanzveranst.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein- bis dreimal                1       300     29.2     35.3     35.3
 vier- bis sechsmal              2       180     17.5     21.2     56.5
 sieben- bis neunmal             3        74      7.2      8.7     65.2
 öfter als neunmal               4        94      9.2     11.1     76.2
 überhaupt nicht                 5       202     19.7     23.8    100.0
 Out of range                            176     17.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5982
Gewohnheit / Kinobesuch

105. Wie oft besuchten Sie 1976 die nachstehenden kulturellen
Einrichtungen/Veranstaltungen?

e) Kino

L18_5982  Veranst.besuche 1976 - Kino
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein- bis dreimal                1       235     22.9     27.3     27.3
 vier- bis sechsmal              2       212     20.7     24.7     52.0
 sieben- bis neunmal             3       113     11.0     13.1     65.1
 öfter als neunmal               4       157     15.3     18.3     83.4
 überhaupt nicht                 5       143     13.9     16.6    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5983
Motiv / Kunst / Allgemeinbildung / Wissen

106. Nun folgen einige Gründe, warum man sich mit Kunst (Theater,
Literatur, Musik, Film) beschäftigen kann.

Das stimmt

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

a) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil ich dadurch meine
Allgemeinbildung erweitere und Wissen erwerbe.

L18_5983  Motiv Kunst-Aktivität - Wissenserwerb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       331     32.3     38.5     38.5
 im großen und ganzen            2       309     30.1     36.0     74.5
 stimmt eingeschränkt            3       154     15.0     17.9     92.4
 stimmt nicht ganz               4        42      4.1      4.9     97.3
 stimmt kaum                     5        16      1.6      1.9     99.2
 stimmt überh. nicht             6         7       .7       .8    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.980      Std dev       1.029

 
1976 L18_5984
Motiv / Kunst / Unterhaltung / Erholung

b) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil ich dadurch Freude, Entspannung,
Unterhaltung und Zerstreuung finde.

L18_5984  Motiv Kunst-Aktivität -Freude/Entspanng.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       479     46.7     55.8     55.8
 im großen und ganzen            2       297     28.9     34.6     90.4
 stimmt eingeschränkt            3        67      6.5      7.8     98.3
 stimmt nicht ganz               4         8       .8       .9     99.2
 stimmt kaum                     5         4       .4       .5     99.7
 stimmt überh. nicht             6         3       .3       .3    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.566      Std dev        .764

 



1976 L18_5985
Motiv / Kunst / Befindlichkeit / Gefühl

c) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil ich damit das Gefühl des
Alleinseins überbrücke.

L18_5985  Motiv Kunst-Aktivität - gegen Einsamkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        21      2.0      2.4      2.4
 im großen und ganzen            2        35      3.4      4.1      6.5
 stimmt eingeschränkt            3        58      5.7      6.8     13.3
 stimmt nicht ganz               4        79      7.7      9.2     22.5
 stimmt kaum                     5       254     24.8     29.6     52.0
 stimmt überh. nicht             6       412     40.2     48.0    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          5.033      Std dev       1.265

 
1976 L18_5986
Motiv / Kunst / Gefühl

d) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil mir das einen künstlerischen
Genuß verschafft.

L18_5986  Motiv Kunst-Aktivität - künstler. Genuß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       119     11.6     13.9     13.9
 im großen und ganzen            2       286     27.9     33.3     47.2
 stimmt eingeschränkt            3       241     23.5     28.1     75.3
 stimmt nicht ganz               4       114     11.1     13.3     88.6
 stimmt kaum                     5        73      7.1      8.5     97.1
 stimmt überh. nicht             6        25      2.4      2.9    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.780      Std dev       1.256

 



1976 L18_5987
Motiv / Kunst / Schöpfertum

e) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil dadurch die Fantasie und das
schöpfersche Denken angeregt werden.

L18_5987  Motiv Kunst-Aktivität - kreat. Anregung

                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       132     12.9     15.4     15.4
 im großen und ganzen            2       310     30.2     36.1     51.5
 stimmt eingeschränkt            3       233     22.7     27.1     78.6
 stimmt nicht ganz               4       103     10.0     12.0     90.6
 stimmt kaum                     5        70      6.8      8.1     98.7
 stimmt überh. nicht             6        11      1.1      1.3    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.653      Std dev       1.191

 
1976 L18_5988
Motiv / Kunst / Alltag

f) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil es mich vom Alltag, seinen
Sorgen und Problemen, ablenkt.

L18_5988  Motiv Kunst-Aktivität -Ablenkg. v.Alltag

                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        84      8.2      9.8      9.8
 im großen und ganzen            2       195     19.0     22.8     32.6
 stimmt eingeschränkt            3       215     21.0     25.1     57.6
 stimmt nicht ganz               4       116     11.3     13.5     71.2
 stimmt kaum                     5       170     16.6     19.8     91.0
 stimmt überh. nicht             6        77      7.5      9.0    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.378      Std dev       1.489

 



1976 L18_5989
Motiv / Kunst / Moral

g) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil sie mir moralische Fragen und
Probleme lösen hilft.

L18_5989  Motiv Kunst-Aktivität - moral. Hilfe
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        41      4.0      4.8      4.8
 im großen und ganzen            2       121     11.8     14.1     18.9
 stimmt eingeschränkt            3       221     21.5     25.8     44.6
 stimmt nicht ganz               4       147     14.3     17.1     61.8
 stimmt kaum                     5       220     21.4     25.6     87.4
 stimmt überh. nicht             6       108     10.5     12.6    100.0
 Out of range                            168     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.825      Std dev       1.408

 
1976 L18_5990
Motiv / Kunst / Politik

h) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil sie mir politisch-ideologische
Fragen und Probleme lösen hilft.

L18_5990  Motiv Kunst-Aktivität - pol.+ideol.Hilfe
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        35      3.4      4.1      4.1
 im großen und ganzen            2       133     13.0     15.5     19.6
 stimmt eingeschränkt            3       238     23.2     27.7     47.3
 stimmt nicht ganz               4       146     14.2     17.0     64.3
 stimmt kaum                     5       197     19.2     22.9     87.2
 stimmt überh. nicht             6       110     10.7     12.8    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.776      Std dev       1.399

 



1976 L18_5991
Motiv / Kunst / Persönlichkeitsentwicklung

i) Ich beschäftige mich mit Kunst, weil sie meine
Persönlichkeitsentwicklung überhaupt voranbringt.

L18_5991  Motiv Kunst-Aktivität-Persönlk.entwickl.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       175     17.1     20.4     20.4
 im großen und ganzen            2       305     29.7     35.6     56.0
 stimmt eingeschränkt            3       219     21.3     25.6     81.6
 stimmt nicht ganz               4        74      7.2      8.6     90.2
 stimmt kaum                     5        62      6.0      7.2     97.4
 stimmt überh. nicht             6        22      2.1      2.6    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.544      Std dev       1.254

 
1976 L18_5226
Verbundenheit / Eltern

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

Damit fühle ich mich verbunden

1 sehr stark
2 stark
3 noch stark
4 schon schwach
5 schwach
6 sehr schwach, gar nicht

a) Familie (Elternhaus)

L18_5226  Verbundenheit - mit Familie (Elternhaus)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       318     31.0     36.9     36.9
 stark                           2       281     27.4     32.6     69.6
 noch stark                      3       176     17.2     20.4     90.0
 schon schwach                   4        50      4.9      5.8     95.8
 schwach                         5        24      2.3      2.8     98.6
 sehr schw./gar nicht            6        12      1.2      1.4    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.091      Std dev       1.128

 



1976 L18_5227
Verbundenheit / Familie / Partner

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

b) eigene Familie (Ledige: Partner)

L18_5227  Verbundenheit - eigene Familie/Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       643     62.7     76.0     76.0
 stark                           2       115     11.2     13.6     89.6
 noch stark                      3        20      1.9      2.4     92.0
 schon schwach                   4        18      1.8      2.1     94.1
 schwach                         5         8       .8       .9     95.0
 sehr schw./gar nicht            6        42      4.1      5.0    100.0
 Out of range                            180     17.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.533      Std dev       1.238

 
1976 L18_5229
Verbundenheit / Freizeitgruppe / Freundeskreis

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

c) Freizeitgruppe (Freundeskreis)

L18_5229  Verbundenheit - Freizeitgr./Freund.kreis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        28      2.7      3.3      3.3
 stark                           2       248     24.2     28.9     32.2
 noch stark                      3       280     27.3     32.7     64.9
 schon schwach                   4       156     15.2     18.2     83.1
 schwach                         5        91      8.9     10.6     93.7
 sehr schw./gar nicht            6        54      5.3      6.3    100.0
 Out of range                            169     16.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.229      Std dev       1.242

 



1976 L18_5230
Verbundenheit / Arbeitsstelle / Betrieb

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

d) Arbeitsstelle/Betrieb

L18_5230  Verbundenheit - Arbeitsstelle/Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        16      1.6      1.9      1.9
 stark                           2       171     16.7     19.9     21.7
 noch stark                      3       309     30.1     35.9     57.7
 schon schwach                   4       223     21.7     25.9     83.6
 schwach                         5       110     10.7     12.8     96.4
 sehr schw./gar nicht            6        31      3.0      3.6    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.387      Std dev       1.105

 
1976 L18_5231
Verbundenheit / Arbeitskollektiv

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

e) Arbeitskollektiv

L18_5231  Verbundenheit - mit Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        32      3.1      3.7      3.7
 stark                           2       247     24.1     28.7     32.4
 noch stark                      3       311     30.3     36.1     68.4
 schon schwach                   4       178     17.3     20.6     89.1
 schwach                         5        74      7.2      8.6     97.7
 sehr schw./gar nicht            6        20      1.9      2.3    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.087      Std dev       1.090

 



1976 L18_5202
Verbundenheit / Arbeitsort

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

f) Arbeitsort

L18_5202  Verbundenheit - mit Arbeitsort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        27      2.6      3.1      3.1
 stark                           2       158     15.4     18.4     21.5
 noch stark                      3       194     18.9     22.5     44.0
 schon schwach                   4       193     18.8     22.4     66.4
 schwach                         5       174     17.0     20.2     86.6
 sehr schw./gar nicht            6       115     11.2     13.4    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.783      Std dev       1.390

 
1976 L18_5232
Verbundenheit / Beruf / Studienfachrichtung

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

g) Berufsgruppe (studierte Fachrichtung)

L18_5232  Verbundenheit - mit stud. Fachrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        45      4.4      5.3      5.3
 stark                           2       182     17.7     21.4     26.7
 noch stark                      3       218     21.2     25.6     52.3
 schon schwach                   4       193     18.8     22.7     75.0
 schwach                         5       145     14.1     17.0     92.0
 sehr schw./gar nicht            6        68      6.6      8.0    100.0
 Out of range                            175     17.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.488      Std dev       1.348

 



1976 L18_5206
Verbundenheit / Tätigkeit

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

h) derzeitige Tätigkeit

L18_5206  Verbundenheit - mit aktueller Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       108     10.5     12.6     12.6
 stark                           2       293     28.6     34.1     46.6
 noch stark                      3       222     21.6     25.8     72.4
 schon schwach                   4       117     11.4     13.6     86.0
 schwach                         5        69      6.7      8.0     94.1
 sehr schw./gar nicht            6        51      5.0      5.9    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.883      Std dev       1.350

 
1976 L18_5216
Verbundenheit / Schichtzugehörigkeit / Intelligenz

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

i) soziale Schicht der Intelligenz

L18_5216  Verbundenheit - m. Schicht d.Intelligenz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        23      2.2      2.7      2.7
 stark                           2       133     13.0     15.4     18.1
 noch stark                      3       227     22.1     26.4     44.5
 schon schwach                   4       215     21.0     25.0     69.5
 schwach                         5       190     18.5     22.1     91.5
 sehr schw./gar nicht            6        73      7.1      8.5    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.738      Std dev       1.271

 



1976 L18_5220
Verbundenheit / Jugend

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

k) Jugend

L18_5220  Verbundenheit - mit Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       125     12.2     14.5     14.5
 stark                           2       296     28.8     34.3     48.8
 noch stark                      3       252     24.6     29.2     78.0
 schon schwach                   4       116     11.3     13.4     91.4
 schwach                         5        57      5.6      6.6     98.0
 sehr schw./gar nicht            6        17      1.7      2.0    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.693      Std dev       1.186

 
1976 L18_5234
Verbundenheit / DDR

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

l) DDR

L18_5234  Verbundenheit - mit DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       254     24.8     29.4     29.4
 stark                           2       371     36.2     43.0     72.4
 noch stark                      3       165     16.1     19.1     91.5
 schon schwach                   4        45      4.4      5.2     96.8
 schwach                         5        20      1.9      2.3     99.1
 sehr schw./gar nicht            6         8       .8       .9    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.108      Std dev       1.020

 



1976 L18_5235
Verbundenheit / Sozialismus / Staatengemeinschaft

107. Geben Sie bitte für die nachstehenden Gemeinschaften an, wie stark
Sie sich verbunden fühlen.

m) sozialistische Staatengemeinschaft

L18_5235  Verbundenheit - soz. Staatengemeinschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       170     16.6     19.7     19.7
 stark                           2       307     29.9     35.6     55.3
 noch stark                      3       227     22.1     26.3     81.6
 schon schwach                   4        94      9.2     10.9     92.5
 schwach                         5        49      4.8      5.7     98.1
 sehr schw./gar nicht            6        16      1.6      1.9    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          2.528      Std dev       1.194

 
1976 L18_5104
Einstellung / Eheschließung / Studium

108. Wann sollte man Ihrer Meinung nach heiraten?

1 vor Beginn des Studiums
2 während des Studiums
3 kurz nach Abschluß des Studiums
4 einige Zeit nach dem Studium
5 der Zeitpunkt ist gleichgültig
6 möglichst gar nicht

L18_5104  Ideal.Zeitpunkt Eheschließ. v. Studenten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor Studienbeginn               1         3       .3       .3       .3
 während d. Studiums             2       154     15.0     17.9     18.3
 kurz nach Abschluß              3       142     13.8     16.5     34.8
 einige Zeit später              4       146     14.2     17.0     51.7
 Zeitp. gleichgültig             5       405     39.5     47.1     98.8
 möglichst gar nicht             6        10      1.0      1.2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5107
Einstellung / Studium / Frau / Kind

109. Wann sollte Ihrer Meinung nach eine Frau ihr erstes Kind bekommen?

1 vor Beginn des Studiums
2 während des Studiums
3 kurz nach Abschluß des Studiums
4 einige Zeit nach dem Studium
5 der Zeitpunkt ist gleichgültig
6 möglichst gar nicht

L18_5107  Ideal.Zeitpunkt für 1.Kind von Studentin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor Studienbeginn               1         1       .1       .1       .1
 während d. Studiums             2        76      7.4      8.8      8.9
 kurz nach Abschluß              3       214     20.9     24.9     33.8
 einige Zeit später              4       394     38.4     45.8     79.6
 Zeitp. gleichgültig             5       175     17.1     20.3     99.9
 möglichst gar nicht             6         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5106
Kinderwunsch

110. Möchten Sie selbst Kinder haben?

1 ja, ein Kind
2 ja, zwei Kinder
3 ja, drei Kinder
4 ja, vier Kinder
5 ja, fünf und mehr Kinder
6 nein
7 darüber habe ich noch keine klaren Vorstellungen

L18_5106  Kinderwunsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ein Kind                    1       117     11.4     13.6     13.6
 ja, zwei Kinder                 2       595     58.0     69.0     82.6
 ja, drei Kinder                 3       107     10.4     12.4     95.0
 ja, vier Kinder                 4         8       .8       .9     95.9
 nein                            6         8       .8       .9     96.9
 weiß noch nicht                 7        27      2.6      3.1    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5356
Demographie / Kind

111. Haben Sie eigene Kinder?

0 nein
1 ja, ein Kind
2 ja, zwei Kinder
3 ja, mehr als zwei Kinder

L18_5356  Eigene Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            0       394     38.4     46.2     46.2
 ja, ein Kind                    1       378     36.8     44.3     90.5
 ja, zwei Kinder                 2        80      7.8      9.4     99.9
 ja, mehr als zwei K.            3         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            173     16.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean           .634      Std dev        .654

 
1976 L18_5361
Kinderbetreuung

112. Wer versorgt (normalerweise) Ihre Kinder tagsüber?

1 Krippe bzw. Kindergarten
2 Eltern/Schwiegereltern
3 ein Partner, der gegenwärtig nicht (oder nicht voll)

berufstätig ist
4 andere Personen / andere Lösungen

Filter: Nur für die, die bei L18_5356 nicht mit ??0” geantwortet haben.

L18_5361  Betreuung eigener Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Krippe/Kindergarten             1       361     35.2     76.0     76.0
 Eltern/Schwiegerelt.            2        23      2.2      4.8     80.8
 Partner                         3        78      7.6     16.4     97.3
 anders                          4        13      1.3      2.7    100.0
 Out of range                            551     53.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5362
Partner / Alter

Die nun folgenden Fragen gelten den Beziehungen zu Ihrem Ehepartner bzw.
(für Unverheiratete) zu dem Partner, dem Sie sich derzeit am stärksten
verbunden fühlen.

113. Wie alt ist Ihr Partner?

1 etwa gleichaltrig
2 zwei oder mehr Jahre jünger
3 zwei oder mehr Jahre älter

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5362  Relatives Alter d. Partners/in
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa gleichaltrig               1       377     36.7     48.6     48.6
 2 od. mehr J. jünger            2       190     18.5     24.5     73.1
 2 od. mehr J. älter             3       209     20.4     26.9    100.0
 Out of range                            250     24.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5363
Partner / Beruf / Qualifikation

114. Welche berufliche Qualifikation hat Ihr Partner?

1 etwa die gleiche berufliche Qualifikation
2 eine höhere berufliche Qualifikation
3 eine niedrigere berufliche Qualifikation

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5363  Qualifikationsniveau d. Partners/in
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa gleich wie ich             1       475     46.3     61.3     61.3
 höher als ich                   2        34      3.3      4.4     65.7
 niedriger als ich               3       266     25.9     34.3    100.0
 Out of range                            251     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5364
Partner / Beruf

115. Welchen Beruf hat Ihr Partner?

1 denselben oder ähnlichen Beruf
2 einen anderen Beruf

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5364  Beruf d. Partners/in
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wie ich oder ähnlich            1       263     25.6     33.9     33.9
 anderer Beruf                   2       512     49.9     66.1    100.0
 Out of range                            251     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5365
Partner / Einkommen

116. Welchen Verdienst hat Ihr Partner?

1 etwa den gleichen Verdienst
2 einen höheren Verdienst
3 einen niedrigeren Verdienst

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5365  Relatives Einkommen d. Partners/in
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa wie ich                    1       218     21.2     28.2     28.2
 höher als ich                   2       263     25.6     34.0     62.2
 niedriger als ich               3       292     28.5     37.8    100.0
 Out of range                            253     24.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5366
Partner / Produktionsarbeiter

117. Ist Ihr Partner als Arbeiter in der materiellen Produktion
beschäftigt?

1 ja
2 nein

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5366  PartnerIn ProduktionsarbeiterIn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        76      7.4      9.8      9.8
 nein                            2       696     67.8     90.2    100.0
 Out of range                            254     24.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5367
Partner / Studium

118. Hat Ihr Partner studiert?

1 ja, in derselben Seminargruppe
2 ja, in demselben Studienjahr meiner Sektion
3 ja, in einem anderen Studienjahr meiner Sektion
4 ja, an einer anderen Sektion
5 ja, an einer anderen Universität/Hochschule
6 nein

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5367  PartnerIn auch Hochschulstudium
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gleiche Sem.gruppe              1        65      6.3      8.5      8.5
 gl. Stj., gl.Sektion            2        45      4.4      5.9     14.3
 and.Stj., gl.Sektion            3        65      6.3      8.5     22.8
 andere Sektion                  4        79      7.7     10.3     33.1
 andere Uni/HS                   5       291     28.4     37.9     71.1
 nein                            6       222     21.6     28.9    100.0
 Out of range                            259     25.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5368
Partner / Wohnen

119. Wohnen Sie mit Ihrem Partner zusammen?

1 ja, während der ganzen Woche
2 ja, aber nur zum Wochenende
3 nein

Filter: Nur für die, die gegenwärtig einen festen Partner haben.

L18_5368  Zusammenwohnen mit PartnerIn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       597     58.2     77.0     77.0
 ja,nur am Wochenende            2        84      8.2     10.8     87.9
 nein                            3        94      9.2     12.1    100.0
 Out of range                            251     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5369
Wohnsituation

120. Wie wohnen Sie?

1 Hauptmiete (abgeschlossene Wohnung)
2 Teilhauptmiete/Untermiete
3 im Wohnheim
4 anderweitig

L18_5369  Wohnform
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Hauptmiete                      1       517     50.4     60.0     60.0
 Teilhaupt-/Untermiet            2       176     17.2     20.4     80.4
 im Wohnheim                     3        68      6.6      7.9     88.3
 anderweitig                     4       101      9.8     11.7    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5370
Wohnkomfort

121. Ordnen Sie Ihre Wohnung in eine der folgenden Kategorien ein:

1 Neubau (nach 1960)
2 Altneubau (vor 1960)
3 Altbau mit Bad
4 Altbau ohne Bad
5 Ein- bzw. Zweifamilienhaus (gute Qualität)
6 Ein- bzw. Zweifamilienhaus (schlechte Qualität)

L18_5370  Kategorie der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Neubau, nach 1960               1       211     20.6     24.9     24.9
 Altneubau, vor 1960             2        78      7.6      9.2     34.1
 Altbau mit Bad                  3       154     15.0     18.2     52.2
 Altbau ohne Bad                 4       256     25.0     30.2     82.4
 Ein-/Zweifam.h., gut            5       104     10.1     12.3     94.7
 dito,schlechte Qual.            6        45      4.4      5.3    100.0
 Out of range                            178     17.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5371
Wohnungsgröße / Familie

122. Wieviel eigenen Wohnraum haben Sie für sich bzw. für Ihre  (eigene)
Familie?

0 keinen
1 1 Raum
2 2 Räume
3 3 Räume
4 4 Räume und mehr

L18_5371  Eigene Wohnräume (für eigene Familie)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keinen                          0        45      4.4      5.2      5.2
 ein Raum                        1       238     23.2     27.7     32.9
 zwei Räume                      2       347     33.8     40.3     73.3
 drei Räume                      3       178     17.3     20.7     94.0
 vier Räume und mehr             4        52      5.1      6.0    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          1.947      Std dev        .966

 



1976 L18_5372
Nebenwohnsitz / Arbeitsstelle

123. Haben Sie in der Nähe Ihrer Arbeitsstelle noch eine Nebenwohnung?

1 ja
2 nein

L18_5372  Nebenwohnung nahe Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        93      9.1     10.9     10.9
 nein                            2       763     74.4     89.1    100.0
 Out of range                            170     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5373
Wegezeit / Wohnung / Arbeitsstelle

124. Wieviel Zeit benötigen Sie von Ihrer Wohnung bis zur Arbeitsstelle?

1 bis zu einer halben Stunde
2 bis zu einer Stunde
3 mehr als eine Stunde

L18_5373  Wegezeit Wohnung-Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 1/2 Stunde               1       526     51.3     61.2     61.2
 bis zu einer Stunde             2       237     23.1     27.6     88.8
 mehr als eine Stunde            3        96      9.4     11.2    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5374
Zufriedenheit / Wohnung

125. Geben Sie an, ob Sie mit Ihren gegenwärtigen Wohnverhältnissen
zufrieden sind. 

Ich bin zufrieden

1 vollkommen
2 im großen und ganzen
3 mit gewissen Einschränkungen
4 nicht ganz
5 kaum
6 überhaupt nicht

a) mit der Größe meiner Wohnung

L18_5374  Zufriedenheit - mit Größe der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       146     14.2     16.9     16.9
 im großen und ganzen            2       164     16.0     19.0     35.9
 eingeschränkt                   3       100      9.7     11.6     47.5
 nicht ganz zufrieden            4        98      9.6     11.4     58.9
 kaum zufrieden                  5        96      9.4     11.1     70.0
 überhaupt nicht                 6       259     25.2     30.0    100.0
 Out of range                            163     15.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.708      Std dev       1.905

 
1979 L18_5375
Zufriedenheit / Wohnkomfort

b) Ich bin mit der Qualität (dem Komfort) meiner Wohnung zufrieden.

L18_5375  Zufriedenheit - mit Qualität der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       142     13.8     16.5     16.5
 im großen und ganzen            2       183     17.8     21.2     37.7
 eingeschränkt                   3       119     11.6     13.8     51.5
 nicht ganz zufrieden            4        94      9.2     10.9     62.4
 kaum zufrieden                  5       107     10.4     12.4     74.8
 überhaupt nicht                 6       217     21.2     25.2    100.0
 Out of range                            164     16.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.571      Std dev       1.850

 



1976 L18_5376
Wunsch / Eigenheim

126. Möchten Sie ein Eigenheim haben?

1 ja, aber nicht selbst bauen
2 ja, auch selbst bauen
3 nein

L18_5376  Wunsch nach einem Eigenheim
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nicht selbst b.             1       328     32.0     38.4     38.4
 ja, selbst bauen                2       145     14.1     17.0     55.3
 nein                            3       382     37.2     44.7    100.0
 Out of range                            171     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5377
Wohnortgröße

127. Wie groß ist der Ort, in dem Sie gegenwärtig wohnen?

1 unter   3 000 Einwohner
2 unter  10 000 Einwohner
3 unter  50 000 Einwohner
4 unter 100 000 Einwohner
5 über  100 000 Einwohner

L18_5377  Größe des Wohnortes (Einwohnerzahl)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 3 000 EW                  1       104     10.1     12.2     12.2
 unter 10 000 EW                 2        97      9.5     11.4     23.5
 unter 50 000 EW                 3       229     22.3     26.8     50.4
 unter 100 000 EW                4        75      7.3      8.8     59.1
 über 100 000 EW                 5       349     34.0     40.9    100.0
 Out of range                            172     16.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5378
Befindlichkeit / Wohnort

128. Fühlen Sie sich in Ihrem Wohnort wohl?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 in noch starkem Maße
4 in schon schwachem Maße
5 in schwachem Maße
6 in sehr schwachem Maße, gar nicht

L18_5378  Wohlfühlen im Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       102      9.9     11.8     11.8
 in starkem Maße                 2       247     24.1     28.6     40.4
 in noch starkem Maße            3       248     24.2     28.7     69.1
 in schon schwachem              4       120     11.7     13.9     83.0
 in schwachem Maße               5        79      7.7      9.1     92.1
 sehr schw./gar nicht            6        68      6.6      7.9    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 
 Mean          3.036      Std dev       1.404

 
1976 L18_5358
Demographie

129. Ihr Geschlecht?

1 männlich
2 weiblich

L18_5358  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       411     40.1     47.6     47.6
 weiblich                        2       453     44.2     52.4    100.0
 Out of range                            162     15.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5357
Demographie

130. Ihr Alter?

1 24 bis unter 25 Jahre
2 25 bis unter 26 Jahre
3 26 bis unter 27 Jahre
4 27 bis unter 28 Jahre
5 28 Jahre und älter

L18_5357  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 24 bis unter 25 J.              1       370     36.1     43.0     43.0
 25 bis unter 26 J.              2       314     30.6     36.5     79.4
 26 bis unter 27 J.              3        92      9.0     10.7     90.1
 27 bis unter 28 J.              4        51      5.0      5.9     96.1
 28 Jahre und älter              5        34      3.3      3.9    100.0
 Out of range                            165     16.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5355
Demographie / Familienstand

131. Ihr Familienstand?

1 ledig
2 verheiratet
3 geschieden
4 verwitwet

L18_5355  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1       205     20.0     23.8     23.8
 verheiratet                     2       627     61.1     72.9     96.7
 geschieden                      3        26      2.5      3.0     99.8
 verwitwet                       4         2       .2       .2    100.0
 Out of range                            166     16.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 



1976 L18_5360
Eheschließung / Studium / Berufstätigkeit

132. Wann haben Sie geheiratet?

1 vor Beginn des Studiums
2 vor Beginn des 2. Studienjahres
3 vor Beginn des 3. Studienjahres
4 vor Beginn des 4. Studienjahres
5 vor Beginn des 5. Studienjahres
6 vor Beginn der beruflichen Arbeit
7 nach Aufnahme der beruflichen Arbeit

Filter: Nur für die, die bei L18_5355 mit ??2” geantwortet haben.

L18_5360  Zeitpunkt der Eheschließung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor Studienbeginn               1        38      3.7      5.9      5.9
 vor Beginn 2.Stud.j.            2        57      5.6      8.9     14.8
 vor Beginn 3.Stud.j.            3       116     11.3     18.1     33.0
 vor Beginn 4.Stud.j.            4       127     12.4     19.8     52.8
 vor Beginn 5.Stud.j.            5        33      3.2      5.2     58.0
 vor Berufsbeginn                6       119     11.6     18.6     76.6
 nach Berufsaufnahme             7       150     14.6     23.4    100.0
 Out of range                            386     37.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0
 

 
1976 L18_5992
Interesse / Information

Sind Sie daran interessiert, daß wir Ihnen Ergebnisse dieser Untersuchung
mitteilen?

1 ja
2 nein

L18_5992  Interesse am Untersuchungsergebnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       851     82.9     99.1     99.1
 nein                            2         8       .8       .9    100.0
 Out of range                            167     16.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1026    100.0    100.0

 




